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«Ό
χι! Είμαι σαφής…». Με αυτές τις μόλις τρεις λέξεις απάντησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης όταν στο
πλαίσιο της συνέντευξης που παραχώρησε το πρωί της περασμένης Τρίτης στον τηλεοπτικό ΣΚΑΪ ρω-
τήθηκε για το αν ο κόσμος, οι ευάλωτοι πολίτες, θα πρέπει να περιμένουν την παροχή από την κυ-

βέρνηση έναν επιδοματικό πασχαλινό μποναμά. Η αλήθεια είναι ότι όλο το προηγούμενο διάστημα οι διαρροές
και η πολιτική παραφιλολογία για το επίδομα Πάσχα έδιναν κι έπαιρναν, φτάνοντας σε σημείο να ακουστούν και
συγκεκριμένα ποσά. Άλλο τόσο αληθές και διασταυρωμένο είναι, πάντως, και το ρεπορτάζ από την Ηρώδου Ατ-
τικού που λέει ότι συμβουλάτορες του πρωθυπουργού θεωρούσαν περίπου απονενοημένο διάβημα τη συγκε-
κριμένη παροχή για λόγους αμιγώς οικονομικούς αλλά και για λόγους πολιτικής επικοινωνίας. Οι τελευταίοι εί-

ναι πιο ευκολονόητοι, καθώς με τους αγρότες,
τους φοιτητές και τους πληγέντες της Θεσσα-
λίας να ζητούν επιπλέον κονδύλια και την κυ-
βέρνηση να απαντάει «ουκ αν λάβετε παρά της
μη έχουσας» να δώσει περισσότερα, το να υιο-
θετούσε το Μαξίμου μία εύπεπτη παροχή ό-
πως το πασχαλινό επίδομα δημοσιονομικού
κόστους περί τα €300.000.000 θα έμοιαζε με
εμπαιγμό, και σε προεκλογικές περιόδους δεν
(εμ)παίζεις (με) κανέναν. 

Τι μένει, λοιπόν; Οι «ξεροί» δημοσιονομι-
κοί αριθμοί. Αυτούς είχε στο μυαλό του ο Κυ-
ριάκος όταν απαντούσε… ξερά «όχι» την πα-

ροχή επιδόματος Πάσχα. Ξέρει, καταρχάς, ο πρωθυπουργός και το είπε στη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ ότι η κυ-
βέρνηση έχει μπροστά της έναν δύσκολο προϋπολογισμό και πρέπει να διασφαλιστεί ότι αυτός θα υλοποιηθεί
χωρίς κενά, δεδομένου μάλιστα ότι ήδη έχουν γίνει κάποιες εκτός δημοσιονομικού προγραμματισμού παρεμ-
βάσεις όπως είναι για λ.χ. η αναδρομική (από την 1η Ιανουαρίου 2024) αύξηση κατά 20% των αποζημιώσεων
για τις εφημερίες των γιατρών του ΕΣΥ.

Ξέρει, επίσης, ότι οι προκαθορισμένοι από τον παραπάνω προϋπολογισμό δημοσιονομικοί στόχοι είναι με-
ταξύ άλλων να κλείσει η τρέχουσα χρονιά με «παραγωγή» πρωτογενούς πλεονάσματος 2,1% του ΑΕΠ, με ρυθμό
ανάπτυξης 2,9% και με αποκλιμάκωση του χρέους της Γενικής Κυβέρνησης στο 152,3% του ΑΕΠ. Σε αυτά θα
πρέπει να προστεθεί και η ανάγκη να διατηρήσει η «γαλάζια» διακυβέρνηση ένα μίνιμουμ δημοσιονομικών ε-
φεδρειών, ώστε να καλυφθούν αν ο μη γένοιτο απρόβλεπτες ανάγκες, που δυστυχώς προέκυψαν πολλές τα τε-
λευταία χρόνια.

Ανεξάρτητα, τέλος, από τις εγχώριες πολιτικο-οικονομικές ισορροπίες, το «ΝΟ» του Έλληνα πρωθυπουργού σε
πασχαλινές «γαλαντομίες» δεν μπορεί να είναι αποκομμένο και από τις προαναγγελίες των Βρυξελλών για επά-
νοδο των οικονομιών της Ευρωζώνης σε ήπιες περιοριστικές δημοσιονομικές πολιτικές, αρχής γενομένης από
το 2025. Θυμίζεται ότι στο Eurogroup της περασμένης Δευτέρας οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης συ-
ζήτησαν μεν στον οδικό χάρτη μίας light προσαρμογής με διατήρηση σχετικής ευελιξίας –εξαιτίας της παγκόσμιας
αβεβαιότητας που επικρατεί–, αλλά ο Ιταλός επίτροπος Οικονομίας Πάολο Τζεντιλόνι ανακοίνωσε ότι τα κράτη-
μέλη έχουν προθεσμία μέχρι τις 20 Σεπτεμβρίου για την παρουσίαση των μεσοπρόθεσμων σχεδίων τους, εφό-
σον οι νέοι ευρωπαϊκοί δημοσιονομικοί κανόνες τεθούν σε ισχύ. Μάλιστα ο άλλοτε υπουργός Εξωτερικών της Ι-
ταλίας και μετέπειτα πρωθυπουργός της προανήγγειλε ένα «θερμό» καλοκαίρι από άποψη δουλειάς για τα οικο-
νομικά επιτελεία. Από όποια πλευρά κι αν ειδωθούν οι εξελίξεις, είναι αναμφισβήτητο ότι οι… μουσουργοί των
Βρυξελλών παίζουν το πρελούδιο του δημοσονομικού κορσέ που «φορούσαν» οι οικονομίες την Ένωσης πριν α-
πό την πανδημία και η Ελλάδα δεν έχει περιθώρια να μην το ακούσει, όσο κακόηχο κι αν είναι. Εξ ου και ο
Κυριάκος τις… ωτασπίδες τις έβαλε για να μην παρασυρθεί από τις Σειρήνες της παροχολογίας.

Ωτασπίδες στις
σειρήνες της
παροχολογίας

Η δική μας
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Κάθε άλλο παρά κοιμούνται ήσυ-
χοι στο Μαξίμου, μπαίνοντας
στην προεκλογική περίοδο για
τις Ευρωεκλογές του Ιουνίου. Κι
αυτό διότι παραμένουν ανοιχτά
ένα σωρό μέτωπα, τα οποία δε
λένε να κλείσουν, παρά τις προ-
σπάθειες που καταβάλλονται.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
ακρίβεια που η κυβέρνηση
προσπαθεί να τιθασεύσει με
μέτρα  τα οποία μετά από την
πρώτη φούρια οι καταναλω-
τές τα χαρακτηρίζουν ως α-

σπιρίνες, αποτελεί ένα  μόνιμο πια πονο-
κέφαλο που προκαλεί φθορά. Άλλωστε, ε-
δώ και σχεδόν δύο χρόνια, η κυβέρνηση
δηλώνει πως δίνει μάχη κατά της ακρίβει-
ας, αδυνατώντας όμως – όπως δείχνει η
πραγματικότητα- να δαμάσει το «τέρας».

Η κυβέρνηση προσπαθεί να διαχειρι-
στεί, τη δυσαρέσκεια των πολιτών. Κάτι
που έχει παραδεχθεί και ο πρωθυπουργός,
σε μια προσπάθεια να διαχειριστεί επικοι-
νωνιακά, τη δυσαρέσκεια των πολιτών:
«Ξέρω ότι δεν έχουμε κερδίσει ακόμη τη μάχη
με την ακρίβεια, ακούμε τον κόσμο, αλλά δια-
βεβαιώνω ότι δεν θα καταθέσουμε τα όπλα, θα
συνεχίσουμε τις παρεμβάσεις στη διαμόρφω-
ση των τιμών και τους ελέγχους για να χτυπή-
σουμε την αισχροκέρδεια».

Στην κυβέρνηση ελπίζουν ότι με τα νέα
μέτρα που ανακοινώθηκαν προ δεκαημέ-
ρου και οι τιμές θα αποκλιμακωθούν, ενώ
ποντάρει πολύ στη νέα αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, που αναμένεται να ισχύσει
από την 1η Απριλίου θα αντιμετωπίσει την
ακρίβεια. Η οποία κακά τα ψέματα αποτε-
λεί το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα για το σύ-
νολο των οικογενειών.

Η Παιδεία 
Αλλά και το μέτωπο με την παιδεία παρα-
μένει ανοιχτό, παρά το γεγονός ότι η ρύθ-
μιση για τα μη κρατικά πανεπιστήμια είναι
πλέον νόμος, μετά την ψήφιση στην Βου-
λή. Οι φοιτητές, όπως διαμηνύουν ότι θα
συνεχίσουν τις κινητοποιήσεις τους, κάτι
που σημαίνει ότι οι καταλήψεις και οι διά-
φορες άλλες αντιδράσεις θα παραμείνουν
ζωντανές κατά την διάρκεια της προεκλο-
γικής περιόδου. Και αυτό είναι κάτι που
ούτε θέλει να το σκέπτεται το Μαξίμου.
Διότι για πρώτη φορά οι φοιτητικές κινη-
τοποιήσεις δεν προκάλεσαν την οργή του
απλού κόσμου, όπως έχει συνέβη πολλά-
κις στο παρελθόν. Ακόμη και σε κάποιες
σχολές που χάθηκαν κάποια μαθήματα της
εξεταστικής περιόδου πέρασε σχεδόν στο
ντούκου, παρά το γεγονός ότι όσοι ήθελαν
την ίδρυση των μη κρατικών πανεπιστη-
μίων σήκωσαν ψηλά το εν λόγω θέμα.

Σε αυτό συνετέλεσε ότι και η πλειοψη-
φία των καθηγητών των Ανωτάτων Εκπαι-
δευτικών Ιδρυμάτων κάθε άλλο παρά ήταν
αρνητικοί στις κινητοποιήσεις των φοιτη-
τών. Οπότε το επιχείρημα πως οι καταλή-
ψεις είναι παράνομες δεν πέρασε στην κοι-
νωνία. «Ο αγώνας μας για σύγχρονες, ποιοτι-
κές αποκλειστικά δημόσιες και δωρεάν σπου-
δές συνεχίζεται. Το δίκιο θα νικήσει» ξεκα-
θαρίζουν οι φοιτητές, σημειώνοντας

μηνύματα συνέχισης του διαλόγου για τον
πρωτογενή τομέα και συναίνεσης με την
τοπική κοινωνία συνολικά για τα έργα α-
νάταξης της Θεσσαλίας. Ουσιαστικά, πέρα
από την επαναλαμβανόμενη θέση ότι τα αι-
τήματα των αγροτών είναι δίκαια, η κυβέρ-
νηση ξεκαθαρίζει εκ νέου ότι οι αντοχές
της οικονομίας είναι δεδομένες, και ου-
σιαστικά δεν αναμένεται να δώσει κάτι χει-
ροπιαστό στους αγρότες.

«Θα συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι να λυ-
θούν τα προβλήματα. Περιμένουμε από την
συνάντηση με το πρωθυπουργό να πάρουμε
απαντήσεις και λύσεις», λένε οι αγρότες. Μά-
λιστα συνεχίζουν σε διάφορες πόλεις της
περιφέρειας τις τοπικές κινητοποιήσεις. Ε-
πίσης υπάρχει τεράστια δυσπιστία για το
κυβερνητικό σχέδιο της απάντλησης των
υδάτων από τον κάμπο και το σχέδιο των
Ολλανδών για να ολοκληρωθεί και να γί-
νουν τα χωράφια καλλιεργήσιμα. Κι αυτό
επειδή δεν υπάρχει κάποιο σχέδιο για το τι
θα κάνουν όσοι αγρότες έχουν τα χωράφια
τους πλημμυρισμένα. Ναι μεν θα τα βά-
λουν σε αγρανάπαυση, αλλά τα έσοδα θα
είναι πολύ λιγότερα και δεν θα επαρκούν
για να καλυφθούν οι ανάγκες διαβίωσης. 

Η πίεση για τα  Τέμπη
Μπορεί να ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της
Εξεταστικής, όμως η κυβέρνηση κατηγορεί-
ται για συγκάλυψη του «εγκλήματος των Τε-
μπών». Και αυτό που ανησυχεί πρωτίστως
το Μαξίμου δεν είναι τόσο οι αντιδράσεις
των κομμάτων τη αντιπολίτευσης, όσο η
συλλογή των υπογραφών ως πίεση προς ό-
λους. Και ήδη έχουν ξεπεράσει το
1.300.000 η υπογραφή των απλών πολι-
τών που ζητούν να κάτσει στο σκαμνί ο πρώ-
ην υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Κώστας Καραμανλής. Στο θέμα παρενέβη
ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος
στην τηλεοπτική συνέντευξη που παραχώ-
ρησε την Τρίτη είπε, ότι «εάν ένα κόμμα κατα-
θέσει ενδείξεις ενοχής και ζητήσει προανακριτι-
κή βεβαίως η Νέα Δημοκρατία θα συναινέσει».
Βέβαια την ίδια ώρα απέφυγε να μιλήσει για
το πόρισμα του ευρωπαίου εισαγγελέα, ό-
που ζητάει περαιτέρω διερεύνηση για τον
Χρήστο Σπίρτζη και τον Κώστα Καραμαν-
λή σχετικά με την σύμβαση 717 και την τη-
λεδιοίκηση. Και για να υπενθυμίσουμε το
ΠΑΣΟΚ είχε ζητήσει προανακριτική με βά-
ση το πόρισμα του ευρωπαίου εισαγγελέα,
αλλά η κυβέρνηση προτίμησε να ψηφίσει
την πρόταση του ΚΚΕ για εξεταστική ξεκι-
νώντας την διερεύνηση από το 1995, δίχως
φυσικά να βγει κάποιο αποτέλεσμα. 

Επίσης να σημειωθεί ότι το ΠΑΣΟΚ επι-
μένει στη σύσταση προανακριτικής, πάντα με
βάση το πόρισμα του ευρωπαίου εισαγγελέα
σε συνδυασμό με τα όσα λένεοι ελληνικές δι-
καστικές αρχές, ότι εάν υπήρχε τηλεδιοίκηση
θα γλιτώναμε το δυστύχημα. Επίσης ΣΥΡΙΖΑ
και ΚΚΕ στα δικά τους πορίσματα ζητούν τη
σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για τη
συνέχιση της διερεύνησης της υπόθεσης, ε-
νώ και ο ίδιος ο Χρήστος Σπίρτζης δήλωσε
πως δέχεται να συσταθεί η προανακριτική ε-
πιτροπή και για τον ίδιο. Στο πλαίσιο αυτό,
ηχηρό είναι το καμπανάκι, που χτυπά για την
κυβέρνηση από τις δημοσκοπήσεις με πιο
πρόσφατη αυτή της Alco, σύμφωνα με την ο-
ποία σχεδόν 6 στους 10 πολίτες βλέπουν τις
ευρωεκλογές σαν ευκαιρία για ψήφο διαμαρ-
τυρίας. Ειδικότερα, το 63% όσων δηλώνουν
αναποφάσιστοι είπαν πως οι ευρωεκλογές εί-
ναι ευκαιρία για ψήφο διαμαρτυρίας, ενώ το
28% απάντησε αρνητικά.
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πως «το νομοσχέδιο ψηφίστηκε στη Βουλή,
όμως καταψηφίστηκε στα αμφιθέατρα. Γνωρί-
ζουμε πως ο αγώνας που δίνουμε απαιτεί αντο-
χή και διάρκεια, έχει στόχο και προοπτική το
Πανεπιστήμιο που συμβαδίζει με τις δυνατό-
τητες της εποχής μας και τις κοινωνικές ανά-
γκες. Για αυτό και ο αγώνας μας δεν ξεκίνησε
χθες ούτε θα τελειώσει αύριο».

Η κυβέρνηση βρέθηκε πολιτικά απομο-
νωμένη και εντός βουλής, όπου σύσσωμη
η αντιπολίτευση εξαπέλυσε πυρά κατά του
νομοσχεδίου τονίζοντας ότι κινείται εκτός
συνταγματικής νομιμότητας, αφού παρα-
βιάζει τις διατάξεις του άρθρου 16. Και αυ-
τό είναι το άσχημο, καθώς στην κοινωνία
δεν έχει περάσει η αναγκαιότητα και η ση-
μασία της μεταρρύθμισης, όπως επιχειρη-
ματολόγησαν κατά κόρον οι κυβερνητικοί
αξιωματούχοι.

Άνθρακας ο θησαυρός 
για τους αγρότες
Την ίδια ώρα ναι μεν τα τρακτέρ αποσύρ-
θηκαν από τους δρόμους, αλλά το μέτωπο
δεν έκλεισε παρά τις δύο συναντήσεις του
πρωθυπουργού με τους αγροτοσυνδικαλι-
στές. Η κυβέρνηση, ποντάρει κυρίως στα

Παραμένουν
ανοιχτά 
τα μέτωπα

• Στο Μαξίμου αγωνιούν, καθώς δεν έχουν
καταφέρει να λύσουν τον Γόρδιο Δεσμό με
ακρίβεια, παιδεία και αγρότες
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Τ
ις πόρτες του για το
κοινό άνοιξε
πρόσφατα το νέο
Pop Up store της
ΔΕΗ στο εμπορικό

κέντρο The Mall Athens. 
Στο νέο Pop up store η ΔΕΗ
δημιούργησε μία καινοτόμο,
εκπαιδευτική,
οπτικοακουστική εμπειρία
για παιδιά, αλλά και
μεγαλύτερους επισκέπτες, με
στόχο την ευαισθητοποίηση
και ενημέρωση του κοινού
σχετικά με τις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), που
αποτελούν δέσμευση της ΔΕΗ
για ένα βιώσιμο μέλλον. 
Δύο Energy floors (δάπεδα
ειδικής τεχνολογίας) έχουν
τοποθετηθεί στον χώρο, τα
οποία μετατρέπουν την
κινητική ενέργεια σε
ηλεκτρική. 
Οι επισκέπτες καλούνται να
ανάψουν, με τη δύναμη της
κινητικής ενέργειας, 
τα φώτα μίας πόλης,
κερδίζοντας έτσι όμορφα 
και χρηστικά δώρα.  
Επιπλέον, στο νέο Pop up
store, οι ΑΠΕ παίρνουν τη
μορφή υπερδύναμης και
ζωντανεύουν ως Energy
avatar μέσα από μία οθόνη,
όπου τα παιδιά, με τη βοήθεια
εξειδικευμένου προσωπικού
της ΔΕΗ, γνωρίζουν τα 4
στοιχεία παραγωγής
ενέργειας (ήλιος, νερό, γη &
αέρας).  Τα παιδιά οδηγούνται
από την «υπερδύναμή» που θα
επιλέξουν σε ένα
συναρπαστικό ταξίδι
μάθησης, κατά τη διάρκεια του
οποίου το avatar – υπερδύναμη
αλλάζει μέγεθος και μορφές,
αλληλοεπιδρώντας με το παιδί.
Στο τέλος, κάθε παιδί μπορεί
να ονοματίσει και να
φωτογραφηθεί πλάι στο δικό
του avatar, ενώ φεύγει με ένα

αναμνηστικό δωράκι. 
Ο σύγχρονος, minimal
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός
του νέου Pop Up store, με
κύριο χαρακτηριστικό το
σχήμα του που προσομοιάζει
σε ηλεκτρομαγνητικά
κύματα και μεταφέρει σε όλο
το περιβάλλον  χρώμα και
φως, δημιουργεί έναν
ανοιχτό και φιλόξενο για
όλους χώρο, μέσα στο The
Mall Athens. 

Γρήγορη και αποτελεσματική
εξυπηρέτηση 
με διευρυμένο ωράριο 
Το νέο ΔΕΗ Pop up store στο
The Mall Athens λειτουργεί
καθημερινά από τις 10:00 έως
τις 21:00, καθώς και Σάββατο
10:00 με 20:00, και παρέχει: 
• Γρήγορη εξυπηρέτηση και
συμβουλευτική υποστήριξη
πελατών σχετικά με συμβόλαια,
προϊόντα και επίκαιρα θέματα
ενέργειας από εξειδικευμένο

προσωπικό
• Ηλεκτρονική εξυπηρέτηση
myΔΕΗ ServicePoint, όπου οι
πελάτες μπορούν να εγγραφούν,
να διαχειριστούν και να εξοφλή-
σουν λογαριασμούς, να υποβάλ-
λουν αιτήματα και να εξυπηρετη-
θούν ηλεκτρονικά ή να προγραμ-
ματίσουν το ραντεβού τους σε η-
μέρα και ώρα της επιλογής τους.
Επιπλέον, διαθέτει αυτόματο
ταμείο για πληρωμή με κάρτα,
καθώς και το MyΔΕΗ 24/7

για 24ωρη εξυπηρέτηση
πληρωμής με κάρτα.
Συνολικά, τα νέα, πλήρως
ανασχεδιασμένα καταστήματα
και Pop up σημεία της ΔΕΗ
έχουν ξεπεράσει τα 20 με τον
μετασχηματισμό του δικτύου
να προχωρά δυναμικά, σε
όλη την Ελλάδα. Ταυτόχρονα,
για κάποια από τα νέα
καταστήματα δίνεται η
δυνατότητα συνεργασίας με
τη μέθοδο franchise.

Διαδραστικά παιχνίδια για
ΑΠΕ στο νέο ΔΕΗ Pop Up
store στο The Mall Athens



Εδώ και πολύ καιρό έχει ανοίξει η συζήτηση
στα κόμματα της κεντροαριστεράς με βασι-
κό ερώτημα το «απέναντι στον μητσοτάκη
ποιος;». Το ίδιο ερώτημα επί της ουσίας θέ-
τουν και οι ψηφοφόροι σε όλες τις δημοσκο-
πήσεις στο ερώτημα για την καταλληλότητα
για την πρωθυπουργία, όπου ο κυριάκος μη-
τσοτάκης έχει ως αντίπαλο τον «κανένα» και
όχι τους κ.κ. κασσελάκη και ανδρουλάκη.  

Του μιχάλη κωτσάκου

T
η στιγμή κατά την οποία ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης εμφανίζεται με ένα διαρκές και χαοτικό
προβάδισμα, συγκεντρώνοντας ποσοστά κα-
ταλληλότητας τα οποία σε κάποιες έρευνες υ-
περβαίνουν και τα αντίστοιχα της Ν.Δ., στη δεύ-

τερη θέση και με απόσταση υπερδιπλάσια από τους υπό-
λοιπους αρχηγούς παγιώνεται το κενό εναλλακτικής λύ-
σης. Η πρώτη αντικειμενική διαπίστωση, σύμφωνα με
τους πολιτικούς αναλυτές, είναι ότι ένα σημαντικό τμήμα
των δημοσκοπικών δειγμάτων δεν είναι ικανοποιημένο,
ούτε από τον σημερινό Πρωθυπουργό και στον πέμπτο
χρόνο της θητείας του έχει αρχίσει να παίρνει αποστάσεις.
Και αυτό είναι ανησυχητικό για το κυβερνών κόμμα, κα-
θώς οι οπαδοί του «κανένας» προέρχονται από το ακροα-
τήριο του Κυριάκου Μητσοτάκη και λόγω δυσαρέσκειας
έχει περάσει στην γκρίζα ζώνη. Κάτι που σημαίνει ότι είτε
θα ψηφίσει κάποιο άλλο κόμμα, είτε θα απέχει από την ε-
κλογική διαδικασία του Ιουνίου. Το θετικό για το κυβερ-
νών κόμμα είναι ότι μέχρι στιγμής δεν εμφανίζει δυναμική
πρωθυπουργοποίησης κάποιος από τους βασικούς αντι-
πάλους, δηλαδή ο Στέφανος Κασσελάκης και ο Νίκος
Ανδρουλάκης. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι και οι
δύο δημοσκοπικά καταγράφουν μικρότερα ποσοστά έναντι
των κομμάτων τους. Σε αντίθεση με ότι συμβαίνει με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Βέβαια εδώ θα πρέπει αν σημειω-
θεί ότι γενικά οι ευρωεκλογές αντιμετωπίζονται με χαλα-
ρότητα, ενώ συνήθως η αποχή είναι αυξημένη. Αυτό είναι
κάτι που εξορκίζει το Μαξίμου, καθώς πληγώθηκε από
αυτή την αποχή την δεύτερη Κυριακή των αυτοδιοικητι-
κών εκλογών, όπου από όλες τις μονομαχίες κέρδισε μόνο
την Περιφέρεια Πελοποννήσου με τον Δημήτρη Πτωχό,
χάρη και στην κινητοποίηση του Αντώνη Σαμαρά. Από ε-
κεί και πέρα έχασε όλες τις άλλες Περιφέρειες, όπως και
τους δύο μεγάλους δήμους (Αθήνα-Θεσσαλονίκη) με την
ήττα του Κώστα Μπακογιάννη να είναι εκκωφαντική. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι ο προβληματισμός στο Μαξίμου
για το αποτέλεσμα των εκλογών μπορεί να οδηγήσει σε
ήττα της Νέας Δημοκρατίας. Όλοι εκτιμούν (ακόμη και οι
πολιτικοί αντίπαλοι), ότι το κυβερνών κόμμα θα είναι ο
νικητής των εκλογών. Όμως η αγωνία υπάρχει στο ποσο-
στό που θα λάβει. Γι’ αυτό τον λόγο και ο πρωθυπουργός
στη συνέντευξη που παραχώρησε στον Σκάι την Τρίτη το
πρωί απέφυγε να θέσει τον πήχη για τις ευρωεκλογές. Δεν
είπε ούτε πως ο στόχος είναι να επαληθευθεί το 33% των
προηγούμενων ευρωεκλογών τον Μάιο του 2019. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο επιδιώκουν οι ευρωεκλογές
να πάρουν χροιά εθνικών εκλογών και να αυξηθεί ει δυ-
νατόν η πόλωση, ακόμη και η σκληρή αντιπαράθεση με-
ταξύ των κομμάτων. Κάτι ανάλογο επιθυμούν και στα υ-
πόλοιπα κόμματα και ήδη ετοιμάζουν τα πλάνα τους για
την προεκλογική περίοδο. 

Ο Μητσοτάκης: Ήδη ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
διαμηνύσει τουλάχιστον τρεις φορές το τελευταίο διάστη-
μα ενώπιον διαφορετικού ακροατηρίου ότι «το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών δεν θα είναι κομβικό μόνο για τη διεθνή θέση
της Ελλάδας αλλά επιπλέον θα καθορίσει και την εσωτερική
ζωή της». Εξ ου και έρχεται από τώρα στο προσκήνιο το α-
φήγημα της «πολιτικής σταθερότητας» στη χώρα.

Το μίνιμουμ ποσοστό που βρίσκεται στη σκέψη της Πει-
ραιώς είναι το 33% που πέτυχαν οι γαλάζιοι στις ευρωε-
κλογές του 2019. Στην πραγματικότητα όμως ο στόχος εί-
ναι πιο φιλόδοξος, ένα ποσοστό που, όπως λένε κομματι-
κές πηγές, θα δίνει χωρίς αμφισβήτηση την εικόνα πολι-
τικής ηγεμονίας της Ν.Δ. Είναι ο λόγος που η κυβέρνηση
δεν αρκείται στην πρωτιά, ούτε στέκεται μόνο στη δική της
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• Νέα Δημοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ ετοιμάζονται για την μάχη των
ευρωεκλογών που θα σηματοδοτήσει εξελίξεις στο πολιτικό σκηνικό 

επίδοση. Εκείνο για το οποίο θα παλέψει, ξορκίζοντας την
έκφραση δυσαρέσκειας, είναι ταυτόχρονα η μεγαλύτερη
δυνατή «ψαλίδα» από τον δεύτερο. Σε έξι μήνες κλείνει έ-
νας εκλογικός κύκλος που θα δώσει τους πολιτικούς συ-
σχετισμούς της επόμενης τριετίας

Ο Κασσελάκης: Από την πλευρά του ο Στέφανος
Κασσελάκης μετά από παλινωδίες σχετικά με το ποιος εί-
ναι ο στόχος του ΣΥΡΙΖΑ, προς ώρα έχει καταλήξει ότι
στοχεύει στο ίδιο ποσοστό που έλαβε το κόμμα στο οποίο
ηγείται κατά την διάρκεια των εθνικών εκλογών του Ιουνί-
ου του 2023. Για την Κουμουνδούρου και προσωπικά για
τον πρόεδρό της η ευρωκάλπη αποτελεί την σημαντικότε-
ρη πρόσκληση, με την προσοχή στραμμένη και προς την
πλευρά του ΠΑΣΟΚ. Παράλληλα στο «παιχνίδι» υπάρχουν
η Νέα Αριστερά και το – ενισχυμένο δημοσκοπικά – ΚΚΕ,
που στοχεύουν σε αποτελεσματικά σινιάλα προς κομμά-
τια του συριζαϊκού εκλογικού κοινού.

Ο Ανδρουλάκης: Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ αντιμετω-
πίζει την ευρωκάλπη ως σημαντικό βήμα, έναν σταθμό στη
διαδρομή προς τη διεκδίκησης της κυβέρνησης στις εθνι-
κές εκλογές του 2027. Εξ ου και η ηγετική ομάδα της Χα-
ριλάου Τρικούπη διαμηνύει ότι η αγωνία δεν είναι απλώς
μια προσπέραση του ΣΥΡΙΖΑ. Το ΠΑΣΟΚ άρα θέλει με το
εκλογικό αποτέλεσμα του ερχόμενου Ιουνίου – με ένα καλό
διψήφιο δηλαδή – να εδραιώσει την κατάκτηση της δεύτε-
ρης θέσης. Ο Νίκος Ανδρουλάκης έθεσε καθαρά αυτό
τον στρατηγικό στόχο: «Το ΠΑΣΟΚ να είναι, ο αξιόμαχος α-
ντίπαλος της Ν.Δ.», καθώς ο αγώνας δεν δίνεται για μια
«πρόσκαιρη ηγεμονία» στον χώρο της Κεντροαριστεράς.

Είναι δευτερευούσης σημασίας, στην πραγματικότητα,
εάν το ΠΑΣΟΚ φαίνεται να εδραιώνει την προοπτική να
εκθρονίσει τον ΣΥΡΙΖΑ από τη θέση της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης, εφόσον μιλάμε για ποσοστά –αυτήν τη στιγ-

μή– που επ’ ουδενί μπορούν να απειλήσουν την κυβερ-
νητική παράταξη. Φυσικά και ο κομματικός ανταγωνισμός
μεταξύ των όμορων κομμάτων έχει –ιδίως για τις ηγεσίες
και τους ψηφοφόρους τους– ιδιαίτερη πολιτική σημασία
μεν, αλλά αποτύπωμα... τεκτονικών αλλαγών στον πολι-
τικό χάρτη της χώρας δεν αφήνουν. Μετά την καταβαρά-
θρωση του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης στις
εθνικές εκλογές και την παραίτηση του Αλέξη Τσίπρα, ο
ΣΥΡΙΖΑ, καίτοι άλλαξε αρχηγό με την αξίωση να είναι πιο
ανταγωνιστικός ώστε να απειλήσει την κυβερνητική πα-
ράταξη και να ανασυγκροτηθεί διεκδικώντας επαναφορά
στα κραταιά ποσοστά που συγκέντρωνε έως το 2019, ως α-
ναμφίβολο αντίπαλο δέος της Ν.Δ. με στόχευση απορρό-
φησης του ΠΑΣΟΚ, παρακολουθεί με αμηχανία, εκνευρι-
σμό και μη πειστικές απαντήσεις την περαιτέρω συρρί-
κνωσή του. Το επίσημο αφήγημα στον ΣΥΡΙΖΑ είναι πως
για τη δημοσκοπική κατάρρευση ακόμα και κάτω του δι-
ψήφιου ποσοστού ευθύνεται η ενασχόλησή του εδώ και
μήνες με τα εσωκομματικά του, η διάσπαση, οι εσωτερικές
αρρυθμίες και πως, εν πάση περιπτώσει, όλα αυτά θα θε-
ραπευτούν με την εξωστρέφεια και την παρουσίαση πει-
στικού προγράμματος και θέσεων που θα επικυρωθούν
στο έκτακτο συνέδριό του. Ανεπισήμως, είναι διάχυτη α-
κόμα και σε κορυφαία και έμπειρα κοινοβουλευτικά στε-
λέχη του κόμματος η ανησυχία πως όχι μόνο πως δεν δια-
φαίνονται οι προϋποθέσεις για άνοδο, αλλά, αντιθέτως, ο
κίνδυνος περαιτέρω συρρίκνωσης είναι και υπαρκτός και
πιθανότατα το επικρατέστερο σενάριο εφεξής, με πρώτο
σταθμό τις ευρωκάλπες. Ο κ. Κασσελάκης έχει εσχάτως
καταλήξει (έπειτα από πολλαπλές μετακινήσεις του πήχη)
ότι στόχος στις ευρωεκλογές είναι η πρωτιά. Στελέχη του,
περισσότερο συμφιλιωμένα με την πολιτική πραγματικό-
τητα, βάζουν το κατώτατο αποδεκτό όριο (για την ηγεσία)
στο να μην απολέσει τη θέση της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, να παραμείνει τουλάχιστον στη δεύτερη θέση. Ε-

Τα σΤοιχΗμαΤα
των αρχΗγΩν και
των κομμαΤΩν
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Αν έχεις χρέη και φοβάσαι ότι θα χάσεις το σπίτι σου, υπάρχουν 
7 εργαλεία για να σε στηρίξουν, να ρυθμίσεις τις οφειλές και τα 
δάνειά σου και να κρατήσεις το σπίτι δικό σου: 

Ενημερωνόμαστε τώρα για τα 7 εργαλεία στο
www.kratametospitimas.gr

Βελτιωμένος εξωδικαστικός μηχανισμός με επιπλέον κούρεμα χρέους 
ως 28% και υποχρεωτική αποδοχή για τους ευάλωτους

Διμερείς συμφωνίες με τράπεζες & servicers με προστασία από 
καταχρηστικές πρακτικές 

Ρύθμιση οφειλών με ηλεκτρονική αίτηση μέσω του κώδικα 
δεοντολογίας των τραπεζών

Βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη και ενδιάμεσο πρόγραμμα στήριξης 
με επιδότηση και δυνατότητα επαναγοράς της κατοικίας

Στεγαστικό Επίδομα ΟΠΕΚΑ 

Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία»

Πάγιες ρυθμίσεις 24 δόσεων σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία

Οι μη ξεκάθαρες θέσεις και παρεμβάσεις του κόμματος,
καθώς και οι εντόνως διαφωνίες στελεχών που πολλές
φορές έφτασαν σε σημείο αμφισβήτησης της εκλεγμένης
από τη βάση ηγεσίας, όπως και τα απανωτά συντροφικά
μαχαιρώματα, συνέθεσαν κατά το πρόσφατο παρελθόν ει-
κόνα διάλυσης στον ΣΥΡΙΖΑ, γεγονός που επηρέασε σε
μέγιστο βαθμό την «αριστερή» του βάση η οποία μετακι-
νήθηκε προς το ΚΚΕ σε ποσοστό 6%.

Η αδυναμία του ΠΑΣΟΚ
Ενδιαφέροντα πολιτικά συμπεράσματα από τις τελευταίες
δημοσκοπήσεις μπορούν να εξαχθούν και για το ΠΑΣΟΚ.

Ναι μεν κερδίζει στη μάχη της συσπείρωσης, αλλά δεν κα-
ταφέρνει να κεφαλαιοποιήσει επαρκώς την πτώση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και την δυσαρέσκεια από την κυβέρνηση. Εάν
υπάρχει νικητής στην έως τώρα μάχη της Κεντροαριστε-
ράς, τότε το ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να θεωρηθεί εκείνο, ό-
μως με πολλούς «αστερίσκους». Η πύρρειος νίκη του ΠΑ-
ΣΟΚ έχει χαρακτηριστικά οκνηρίας μαρτυρώντας ότι δεν έ-
χει ωφεληθεί όσο θα περίμενε από τα μεγάλα εσωκομμα-
τικά προβλήματα που αντιμετωπίζει τους τελευταίους μή-
νες η  Κουμουνδούρου.  Στα θετικά της εξίσωσης για την
Χαριλάου Τρικούπη είναι το γεγονός πώς έχει μηδενίσει
σχεδόν τις απώλειες προς τον ΣΥΡΙΖΑ.

πισήμως, η Χαριλάου Τρικούπη έχει προφανώς άλλη α-
νάγνωση, και δη πιο αισιόδοξη: Η αξιοπιστία και οι προ-
τάσεις του ΠΑΣΟΚ αντανακλούν στην άνοδο των ποσο-
στών του, αντίπαλος είναι η Ν.Δ., εμείς θα είμαστε το αντί-
παλο δέος, κερδίζοντας πόντους στην κοινωνία. Πρώτος
σταθμός οι ευρωεκλογές, όπου το στοίχημα είναι να περά-
σει για πρώτη φορά έπειτα από πλέον της δεκαετίας το ΠΑ-
ΣΟΚ στη δεύτερη θέση, αυτήν της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Στις συνεντεύξεις του ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει
αποφύγει να θέσει αριθμητικό στοίχημα: «Θα αγωνιστούμε
να πάμε όσο το δυνατόν καλύτερα στις ευρωεκλογές, για να εί-
μαστε ισχυρή δύναμη, και προσωπικά θα αναλάβω όλες τις α-
ναγκαίες πρωτοβουλίες, προγραμματικού περιεχομένου και σε ε-
πίπεδο κοινωνίας, για να υπάρχει μια ισχυρή Δημοκρατική Πα-
ράταξη πριν τις επόμενες εθνικές εκλογές, ώστε να αντιμετωπίσει
την υπεροψία και την αλαζονεία της Νέας Δημοκρατίας».  

Οι συσπειρώσεις και οι απώλειες 
Με βαριά πολιτική επικαιρότητα και «φορτωμένη» ατζέ-
ντα, προσέρχονται στη τελική ευθεία για τη μάχη των ευ-
ρωεκλογών της 9ης Ιουνίου Νέα Δημοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ και
ΠΑΣΟΚ. Οι εσωκομματικές «παθογένειες» σε συνδυασμό
με τα «αντανακλαστικά» που έχουν επιδείξει τα κόμματα
στα σοβαρά ζητήματα που απασχολούν, ορίζονται πλέον
ως  κοινός συντελεστής για την επίτευξη της υψηλότερης
συσπείρωσης, ενός καθοριστικού παράγοντα για τα εκλο-
γικά αποτελέσματα, ειδικότερα για τον χώρο του κέντρου,
όπου οι καταστάσεις παραμένουν ιδιαιτέρως ρευστές και
εύθραυστες. Ο πόλεμος στην Ουκρανία και η στρατηγική
που έχει χαράξει η χώρα στα πλαίσια των ευρωπαϊκών
πολιτικών επιλογών, το θέμα της ακρίβειας, τα Τέμπη, οι
αγρότες, καθώς και τα δυο πολυσυζητημένα νομοσχέδια
της κυβέρνησης -με βαθιές τομές στον κοινωνικό ιστό-
που έφερε προς ψήφιση και που αφορούν τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών και τα ιδιωτικά πανεπιστήμια, έχουν
νικητές και χαμένους, ή λόγω των συγκυριών θα μπορού-
σε να πει κανείς, μόνο χαμένους. Παραδοσιακά, η πολιτι-
κή φθορά και το «βάρος» των επιλογών, επηρεάζει σε ση-
μαντικότερο βαθμό το κυβερνών κόμμα, κάτι που στην πε-
ρίπτωση της Νέας Δημοκρατίας, μέχρι αυτή την ώρα φαί-
νεται να μην έχει αλλάξει δραματικά τις «επιδόσεις» και
με τις απώλειες που μετρά να είναι λιγότερες του αναμε-
νόμενου. Η Ν.Δ. σύμφωνα με την δημοσκοπήσεις διατη-
ρεί ένα υψηλό ποσοστό συσπείρωσης της τάξης του
74,8%. Ένα από τα διαχρονικά -πλέον- ζητήματα που α-
ντιμετωπίζει η σημερινή κυβέρνηση και το οποίο είχε αρ-
χή τα μέσα της πρώτης τετραετίας είναι αυτό της ακρίβειας.
Το θέμα αυτό «πυροδότησε» άλλωστε και τις μεγάλες κι-
νητοποιήσεις των αγροτών που έφτασαν με τα τρακτέρ
τους μέχρι το Σύνταγμα. Παρά τα όποια μέτρα έχουν λη-
φθεί και τα οποία προσθέτουν ένα θετικό πρόσημο στην
προσπάθεια, το κυβερνών κόμμα έχει απολέσει 8,9%
προς την αριστερή πτέρυγα και ειδικότερα στο κεντροαρι-
στερό χώρο με το ΠΑΣΟΚ (5,5%) να βγαίνει περισσότερο
κερδισμένο, λόγω και της μεγαλύτερης δυναμικής που εί-
χε παρουσιάσει δημοσκοπικά έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, αμέσως
μετά την αλλαγή ηγεσίας στην Κουμουνδούρου και τη «με-
ταβατική» περίοδο που ακολούθησε.

Στη «δίνη» του ΣΥΡΙΖΑ
Ακριβώς τρεις μήνες πριν στηθούν οι κάλπες, μοιραία η
μεγαλύτερη πληγή του ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει να αιμορραγεί
προς τα αριστερά με την συσπείρωση να βρίσκεται μόλις
στο 54,1%. Ο Στέφανος Κασσελάκης βγήκε κερδισμένος
-ίσως θα πουν κάποιοι και ενισχυμένος- από την εσωκομ-
ματική κρίση που δημιουργήθηκε κατά το θυελλώδες 4ο
συνέδριο, όπου αποφεύχθηκε ακόμα μια εκλογική σύ-
γκρουση για την ηγεσία του κόμματος. Όμως τα βασικά
προβλήματα στην Κουμουνδούρου και οι εσωτερικές πα-
θογένειες, παραμένουν και όπως έχει δείξει η ιστορία «α-
ναφλέγονται» με την πρώτη ευκαιρία. Η «απόσχιση» από
τον την Κουμουνδούρου, βασικών στελεχών όπως Αλέξης
Χαρίτσης, η Έφη Αχτσιόγλου και ο Νάσος Ηλιόπου-
λος, με τον νεοσύστατο πολιτικό φορέα «Νέα Αριστερά» έ-
χουν κοστίσει στον ΣΥΡΙΖΑ αισίως το 10,2% της συσπεί-
ρωσης του. Στο ποσοστό αυτό έρχονται να προστεθούν
και οι απώλειες από την μάχη της Κεντροαριστεράς με το
ΠΑΣΟΚ να λαμβάνει ένα 5,2% το ΜέΡΑ 25 ένα 3,2% ενώ
και η Πλεύση Ελευθερίας, πριμοδοτείται με 3,0%.



Ολοένα και αυξάνεται η
ανησυχία για τις αντιδρά-
σεις της εκκλησίας το διή-
μερο 24-25 Μαρτίου, ό-
που συμπίπτουν η Κυρια-
κή της Ορθοδοξίας, η εορ-
τή του Ευαγγελισμού της
Θεοτόκου και φυσικά ο ε-
ορτασμός για την Επανά-
σταση του 1821 με τις κα-
θιερωμένες παρελάσεις.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ή
δη η εκκλησία α-
ποφάσισε να εορ-
τάσει την Κυριακή
της Ορθοδοξίας
μόνη χωρίς την

παρουσία πολιτικών πρόσωπων.
Παραδοσιακά η δοξολογία γίνο-
νταν στην Μητρόπολη Αθηνών
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
να διαβάζει το «πιστεύω» κι εν συ-
νεχεία να δεξιώνεται στο προε-
δρικό μέγαρο την ηγεσία της εκ-
κλησίας. Φέτος, όμως η Ιερά Σύ-
νοδος αποφάσισε να εορτάσει μό-
νη της χολωμένη για την ψήφιση
του νόμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Η Θεία Λειτουργία θα τελε-
στεί στην Ιερά Μονή Πετράκη, δί-
χως την παρουσία ούτε της Προέ-
δρου της Δημοκρατίας, ούτε φυ-
σικά του πρωθυπουργού, ούτε και
των υπολοίπων πολιτικών αρχη-
γών. Και εάν με τους πολιτικούς
αρχηγούς είναι χολωμένη η ηγε-
σία της Εκκλησίας, επειδή ψήφι-
σαν το νομοσχέδιο, για την Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας τα πράγμα-
τα είναι ακόμη χειρότερα, καθώς
οι Μητροπολίτες δεν μπορούν να
διανοηθούν ότι συμμετείχε στο
πάρτι για την ψήφιση του νόμου
που συνδιοργάνωσαν ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρτσος και
ο οικονομικός σύμβουλος του
πρωθυπουργού, Αλέξης Πατέ-
λης, με την συμμετοχή διάσημων
ομοφυλόφιλων, όπως ο ηθοποι-
ός Γιώργος Καπουτζίδης και
άλλοι. Αναμφίβολα η συμμετοχή
της κ. Σακελλαροπούλου στα…
επινίκια εκνεύρισε ακόμη κι αυ-
τούς που έχουν ταχθεί υπέρ του
νομοσχεδίου. Και αυτό διότι ναι
μεν είναι αναφαίρετο δικαίωμα
της να έχει προσωπική άποψη για
τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών, αλλά πρωτίστως οφείλει εκ
της θέσεως της να ισορροπεί τα
πράγματα. Διότι εδώ μιλάμε κά-
ποιους που διαφωνούν και κά-
ποιους που συμφωνούν. Και η
λογική λέει ότι η κ. Σακελλαρο-
πούλου έπρεπε να προσπαθήσει
να φέρει πιο κοντά τις διαφορετι-
κές απόψεις και όχι να πυροδοτεί
τις αντιδράσεις. 

Σε ειδική αποστολή
Μετά την απόφαση της Ιεράς Συ-
νόδου να εορτάσει μόνη της την
Κυριακή της Ορθοδοξίας έχουν

ενταθεί οι ανησυχίες των βου-
λευτών του κυβερνώντος κόμμα-
τος από την περιφέρεια, ότι ελλο-
χεύει ο κίνδυνος να βρεθούν προ
απροόπτου όσοι αποφασίσουν
να παρακολουθήσουν την Θεία
Λειτουργία. Και εάν υποθέσουμε
ότι απέχουν από την εκκλησία
την Κυριακή, τι θα κάνουν την ε-
πομένη; Δηλαδή δεν θα πάνε και
στην Δοξολογία της 25ης Μαρτί-
ου, όπου είναι διπλή εορτή; Ο
Ευαγγελισμός της Θεοτόκου και η
επέτειος της ελληνικής επανάστα-
σης του 1821.

Ποιος μπορεί να αποκλείσει ό-
τι κάποιοι θερμοκέφαλοι δεν θα
μείνουν σε πιθανές αποδοκιμα-
σίες και δεν αδράξουν την ευκαι-
ρία να δημιουργήσουν άσχημες
καταστάσεις, ακόμη και εάν βρί-
σκονται μέσα σε Ιερό Ναό; Εάν
μάλιστα οι ιερείς στο κήρυγμα
τους χρησιμοποιήσουν ακραίες
εκφράσεις, τότε δεν καθόλου α-
πίθανο να δούμε πράγματα που
δεν αρμόζουν σε πιστούς. 

Το Μαξίμου εδώ και ημέρες
προσπαθεί να ανοίξει δίαυλο ε-
πικοινωνίας με την Αρχιεπισκο-
πή, ώστε να ηρεμήσουν τα πράγ-
ματα και να μην υπάρξουν ακραί-
ες αντιδράσεις. Όμως το κλίμα
μεταξύ Μητσοτάκη-Ιερώνυμου

δεν είναι και το καλύτερο δυνα-
τό. Την αποστολή να «μαλακώ-
σει» ο κ. Ιερώνυμος ανέλαβε ο
Γιώργος Γεραπετρίτης, καθώς
είναι λογικό ο Αρχιεπίσκοπος να
μην επιθυμεί καμία επαφή με το
νυν Επιτελικό κράτος (Σκέρτσος
και σία), οι οποίοι για να περά-
σουν το νομοσχέδιο για τα ομό-
φυλα ζευγάρια άσκησαν αφόρη-
τες πιέσεις στους βουλευτές που
ορισμένες φορές ξεπέρασαν α-
κόμη και τα επιτρεπτά όρια. Ο
Γιώργος Γεραπετρίτης ναι μεν
είναι υπουργός Εξωτερικών, ό-
μως δεν είναι βουλευτής και δεν
ψήφισε το νομοσχέδιο για τα ο-
μόφυλα ζευγάρια, ενώ δεν μετεί-
χε της ομάδας που άσκησε πιέ-
σεις σε βουλευτές. Τουλάχιστον
όχι φανερά για να το γνωρίζει και
η κουτσή Μαρία. Σε αντίθεση με
τον υπουργό Επικρατείας Άκη
Σκέρτσο, ο οποίος μάλλον έκα-
νε περισσότερους εχθρούς εντός
της Νέας Δημοκρατίας που τον
φιλοξενεί, παρά φίλους με την
τακτική που ακολούθησε στο λε-
γόμενο μασάζ των βουλευτών.   

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης, ως
απεσταλμένος του Κυριάκου
Μητσοτάκη, σύμφωνα με πηγές
της Αρχιεπισκοπής, ζήτησε δύο
πράγματα. Πρώτον να πέσουν οι

τόνοι από την εκκλησία και δεύ-
τερον να υπάρξει συνάντηση
Μητσοτάκη-Ιερώνυμου το ε-
πόμενο διάστημα και σίγουρα
πριν από την Κυριακή των Βαΐων
και την Μεγάλη Εβδομάδα.

Το μόνο που έγινε γνωστό α-
πό τη συνάντηση του υπουργού
Εξωτερικών με τον Αρχιεπίσκο-
πο ήταν ότι από πλευράς του κ.
Ιερώνυμου τονίστηκε ότι ακόμη
δεν είναι ώριμες οι συνθήκες για
μία συνάντηση με τον πρωθυ-
πουργό. Όσο για το δεύτερο αίτη-
μα της κυβέρνησης για νουθεσία
του κλήρου, ώστε να μην υπάρ-
ξουν ακραίες αντιδράσεις το διή-
μερο 24 και 25 Μαρτίου δεν υ-
πήρξε ένα ξεκάθαρο μήνυμα. Και
αυτό που ειπώθηκε είναι ότι ο
κάθε Μητροπολίτης είναι υπεύ-
θυνος για την δική του Μητρόπο-
λη, ενώ τονίστηκε πως ο κ. Ιερώ-

νυμος είναι αντίθετος με οποια-
δήποτε μορφή βίας. Εξάλλου ό-
πως αναφέρθηκε διεξάγονται εκ-
κλησιαστικές ανακρίσεις για τον
Αρχιμανδρίτη Ηλιούπολης για το
επεισόδιο με τον Παύλο Χρη-
στίδη σε μία εκδήλωση κοπή
πίττας ενός συλλόγου, αλλά το κυ-
ριότερο ότι ανήρτησε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης φωτογρα-
φία του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ με
την γυναίκα του κι ένα από τα τέ-
κνα του σε δωμάτιο μαιευτηρίου.

Αποχή και από 
τις παρελάσεις
Είναι χαρακτηριστικό ότι εκκλη-
σιαστικοί κύκλοι δεν αποκλείουν
ότι πολλοί από τους Μητροπολί-
τες που ζητούν πιο δραστική α-
ντίδραση από τον αποκλεισμό
της πολιτικής και πολιτειακής η-
γεσίας από τον εορτασμό της Κυ-
ριακής της Ορθοδοξίας, να προ-
βούν σε μεμονωμένες πράξεις,
που δεν έχει αποφασιστεί από
την Διαρκή Ιερά Σύνοδο. Δηλα-
δή να μην παραστούν ούτε οι ίδι-
οι στις παρελάσεις ανά την Ελλά-
δα και να μην αποδοθούν τιμές
στα πολιτικά πρόσωπα κατά την
επίσημη δοξολογία. Μάλιστα, οι
Μητροπόλεις Πειραιώς και Κερ-
κύρας ανακοίνωσαν πως διακό-
πτουν την κοινωνία με τους βου-
λευτές των περιοχών τους που
ψήφισαν το νομοσχέδιο, ενώ ο
μητροπολίτης Κισσάμου, Αμφι-
λόχιος, δήλωσε πως τα πρόσω-
πα αυτά δεν θα τιμώνται και δεν
θα προσκαλούνται σε εκδηλώ-
σεις και τελετές της Μητρόπολης.

Με τις ευρωεκλογές να πλη-
σιάζουν και τα κόμματα της λεγό-
μενης Δεξιάς πολυκατοικίας να
εμφανίζονται ενισχυμένα, αποτε-
λεί μία δύσκολη εξίσωση για τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και το επι-
τελείο του κατά πόσο θα μπορέ-
σει να διαχειριστούν τις αντιδρά-
σεις. Γι’ αυτό και το Μαξίμου θέ-
λει να κλείσει το θέμα ει δυνατόν
πριν από το Πάσχα, διότι οι πιο
παλιοί δεν αποκλείουν το Πάσχα
του 2024 να θυμίσει το 2010 και
του 2011, όπου υπήρξαν αποδο-
κιμασίες- ακόμη και στην ακο-
λουθία του Επιταφίου την Μεγά-
λη Παρασκευή- του τότε πρωθυ-
πουργού Γιώργου Παπανδρέου
για το 1ο μνημόνιο. 

Η επαφή του Μαξίμου-μέσω
του Γιώργου Γεραπετρίτη- με
τον κ. Ιερώνυμο δεν ήταν η μόνη.
Προηγήθηκε τηλεφώνημα της
Προέδρου της Δημοκρατίας Κα-
τερίνας Σακελλαροπούλου με
τον κ. Ιερώνυμο. Να σημειωθεί
ότι πληροφορίες από κύκλους
του Προεδρικού Μεγάρου αναφέ-
ρουν ότι η Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου δεν θα παρευρεθεί
στη Μονή Πετράκη, αλλά ούτε σε
κάποιον άλλο ναό. Η στάση εκτι-
μάται αντίστοιχα ως μια προσπά-
θεια χαμήλωμα των τόνων.
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Η κυβέρνηση
ανησυχεί για

πιθανές αντιδράσεις
το διήμερο 24-25
Μαρτίου, αλλά και
για το Πάσχα

• Σε ειδική αποστολή ο Γεραπετρίτης, αλλά δεν κλείστηκε
ραντεβού του πρωθυπουργού με τον Αρχιεπίσκοπο

Κλάδος ελαίας
προς τον Ιερώνυμο
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8.3     

8. 2.941.022.742 3.478.819.849           114.955.507.920 112.440.835.732

8.4     0 0

9. 30.044.111.311 22.287.438.863

9. 5.807.004 13.199.947

9.1 503.561.541 503.561.541

9.2 997.925.769 997.925.769 10. 932.035.114 1.392.845.189

9.3

25.157.169.805 20.073.139.395 10.1     0 163.611

9.4 10.2     786.014.312 856.846.888

0 0 10.3 146.020.802 535.834.690

9.5 3.385.454.196 712.812.158

11. 4.468.136.872 4.465.767.289

10. 0 0

12. 8.043.834.435 7.336.388.673

11. 3.656.273.780 2.880.765.658

13. 3.544.757.332 3.459.382.569

11.1 36.302.711 46.813.436

11.2 592.570.979 570.170.655 13.1     111.243.362 111.243.362

11.3 125.807.396 115.818.250 13.2     111.243.362 111.243.362

11.4 813.130 45.202 13.3     575.889.379 490.531.600

11.5 2.340.924.708 1.595.246.747 13.4     2.744.771.262 2.744.771.262

11.6 559.854.856 552.671.368 13.5     1.609.967 1.592.983

226.469.896.730 238.464.673.576 226.469.896.730 238.464.673.576

         31.12.2023          31.12.2022

68.985.745.262 62.827.172.348

5.685.354.946 5.886.169.738

29.582.079.377 50.863.532.362

11.349.208.605 12.610.228.014

115.602.388.190 132.187.102.462

2023 2022

1. -3.084.475.258 2.290.875 2023 2022

1.1 3.257.084.683 1.105.976.743

1.2 -6.341.559.941 -1.103.685.868 98.706.982 456.775.424

-13.349.203 -13.349.203

2. -85.357.779 -42.700.000

66.273.180 22.143.460 0 -400.726.221

2.1 79.122.485 76.385.714 0 0

2.2 -12.849.305 -54.242.254

3. 138.710.123 130.362.534

3.1 148.477.026 139.799.392

3.2 -9.766.903 -9.436.858

4. 3.996.566 3.993.279

5.

3.377.651.143 706.062.158

6. 41.516.332 20.241.097

      543.672.086 885.093.403

7. -292.259.236 -272.373.563

8. -63.321.612 -66.377.217                                                                          

9.

-11.942.697 -11.158.851

-367.523.545 -349.909.631

176.148.541 535.183.772

10. -77.441.559 -78.408.348

98.706.982 456.775.424
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Βαλίτσες ετοιμάζει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης για
να διαβεί για 3η φορά
την πόρτα του Λευκού Οί-
κου και να συναντήσει
τον Τζο Μπάιντεν για
δεύτερη φορά. Να σημει-
ωθεί ότι την τελευταία
φορά που επισκέφθηκε ο
Έλληνας πρωθυπουργός
την Ουάσιγκτον ήταν τον
Μάιο του 2022. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την τελευταία τους συ-
νάντηση τον Μάιο
του 2022, ο αμερικα-
νός πρόεδρος είχε υ-
ποδεχθεί τον Κυριά-

κο Μητσοτάκη στο οβάλ γρα-
φείο φορώντας μία γραβάτα με
ελληνικές σημαίες. Κάτι που
προκάλεσε τεράστια εντύπωση
σε όλη την υφήλιο και φυσικά έ-
κανε τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν να… αφρίζει. Να σημειωθεί
ότι η συγκεκριμένη γραβάτα εί-
χε σταλεί στον κ. Μπάιντεν το
2021. Και είχαν κυκλοφορήσει
στο πλαίσιο των εορτασμών για
τα 100 χρόνια από την ελληνική
επανάσταση.

Δύο χρόνια μετά, τα πράγματα
είναι διαφορετικά. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει κερδίσει πρό-
σφατα εκ νέου τις εθνικές εκλο-
γές και έχει μπροστά του τις ευ-
ρωεκλογές, ενώ ο κ. Μπάιντεν
έχει μπροστά του τις προεδρικές
εκλογές του Νοεμβρίου, όπου θα
δώσει μια εξαιρετικά δύσκολη
μάχη απέναντι στον Ντόναλντ
Τραμπ. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ρωτή-
θηκε στη συνέντευξη που παρα-
χώρησε στον Σκάι τον ποιο προ-
τιμά, αλλά απάντησε με διπλωμα-
τικό τρόπο τονίζοντας «όποιος α-
ποφασίσει ο αμερικανικός λαός»,
προσθέτοντας, ότι «οι ελληνοαμε-
ρικανικές σχέσεις βαδίζουν σε στέ-
ρεο έδαφος», υπενθυμίζοντας και
την επίσκεψη και την φιλοξενία
του Μάικ Πομπέο, τότε υπουρ-
γού Εξωτερικών των ΗΠΑ επί
προεδρίας Ντόναλντ Τραμπ, στο
σπίτι του στο Ακρωτήρι Χανίων.

Τη συνάντηση Μπάιντεν-
Μητσοτάκη «πρόδωσε» ο Τζορτζ
Τσούνης μιλώντας στο Φόρουμ
«East Macedonia & Thrace» στην
Αλεξανδρούπολη, πρόσθεσε ότι
«ο Πρόεδρος των ΗΠΑ αγαπάει την
Ελλάδα και τους Έλληνες πάρα πολύ
και στεκόμαστε πάντα δίπλα σας».
Μάλιστα τον αποκάλεσε «ο πρόε-
δρος Μπαιντενόπουλος».

Στο περιθώριο της εκδήλωσης
του υπουργείου Εργασίας στο Ί-
δρυμα Νιάρχος, το απόγευμα της
Τετάρτης, ο πρωθυπουργός ερω-
τηθείς από τους δημοσιογράφους

δεν επιβεβαίωσε την ακριβή η-
μερομηνία μετάβασής του στις Η-
ΠΑ, περιοριζόμενος να πει ότι ε-
φόσον έρθει η πρόσκληση θα α-
νταποκριθεί, προσθέτοντας ότι
θα είναι πίσω για το συνέδριο της
Ν.Δ. Σημειώνεται πως στις 4 Α-
πριλίου είναι προγραμματισμένη
η εκδήλωση που διοργανώνεται
παραδοσιακά στον Λευκό Οίκο
για την επέτειο της Ελληνική Ε-
πανάστασης του 1821. Ήδη από
το διπλωματικό γραφείο του
πρωθυπουργού γίνονται συνεν-
νοήσεις ώστε η συνάντηση των
δύο ανδρών να γίνει στις 3 Απρι-

λίου, με δεδομένο ότι στις 5 του
μήνα ο κ. Μητσοτάκης θα πρέ-
πει σε κάθε περίπτωση να βρί-
σκεται στην Αθήνα, όπου ξεκινά
το πανηγυρικό συνέδριο της Ν.Δ.
στο Ζάππειο με υψηλούς προ-
σκεκλημένους από το εξωτερικό. 

Η ατζέντα 
Μια συνάντηση Μητσοτάκη-
Μπάιντεν, βεβαίως, απαιτεί και
προσεκτική προετοιμασία στην
ατζέντα. Σε κάθε περίπτωση, θα
συζητηθούν οι ελληνοαμερικανι-
κές σχέσεις που είναι σε ιστορι-
κό υψηλό, ενώ μένει να φανεί
ποιο θα είναι το ακριβές περιε-
χόμενο αυτής της συζήτησης. Τα
ελληνοτουρκικά θα τεθούν επί
τάπητος, με δεδομένο το ραντε-
βού Μητσοτάκη-Ερντογάν αμέ-
σως μετά το Πάσχα, ενώ θα συ-
ζητηθούν και οι εξελίξεις στα μέ-
τωπα της Ουκρανίας και της Μέ-
σης Ανατολής, με την Ελλάδα να
εμπλέκεται ενεργά στο μέτωπο
της Ερυθράς Θάλασσας με τη

φρεγάτα ΥΔΡΑ, για να προφυλα-
χθεί η ναυσιπλοΐα από τις επιθέ-
σεις των Χούτι. 
Στην ατζέντα της συνάντησης α-
ναμένεται να τεθούν όλα τα ζητή-
ματα που αφορούν τις δύο χώ-
ρες, όπως μεταξύ άλλων τα εξο-
πλιστικά, το ενεργειακό και η
στρατηγική εταιρική σχέση Ελλά-
δας-ΗΠΑ. Επίσης, θα συζητηθεί
το ζήτημα της Ουκρανίας, τα όσα
συμβαίνουν στη Μέση Ανατολή
και φυσικά οι ελληνοτουρκικές
σχέσεις.

Η συγκυρία της συνάντησης,
βεβαίως, είναι ενδιαφέρουσα. Ο
μεν Τζο Μπάιντεν που έχει ε-
κλογές μπροστά του επιθυμεί την
ενεργό υποστήριξη της ελληνικής
κοινότητας. 

Ο κ. Μητσοτάκης που επίσης
έχει εκλογές μπροστά του ζητά
την ενεργό εμπλοκή της ομογέ-
νειας μέσω της επιστολικής ψή-
φου. Και γενικά η Αθήνα παρα-
κολουθεί τα τεκταινόμενα στην
Ουάσιγκτον, με δεδομένο ότι δεν

μπορεί να αποκλειστεί η επανα-
φορά Τραμπ στην αμερικανική
προεδρία από το επόμενο έτος. 

Την Κυριακή 
στην Αίγυπτο
Βέβαια μέχρι να καθοριστεί τα
πάντα στη συνάντηση του πρω-
θυπουργού με τον Πρόεδρο των
ΗΠΑ προέχουν άλλα σοβαρά ζη-
τήματα, όπως η έκρηξη μετανα-
στευτικών ροών στην Κρήτη που
προέρχονται από την Αφρική.
Μάλιστα αυτό που εντυπωσιάζει
είναι ότι οι περισσότεροι είναι
Αιγύπτιοι, οι οποίοι λόγω της
κρίσης με τους Χούτι έχουν πλη-
γεί ανεπανόρθωτα.

Ο κ. Μητσοτάκης θα βρίσκε-
ται στο Κάιρο μαζί με την πρόε-
δρο της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, τον προεδρεύ-
οντα της Ε.Ε. πρωθυπουργό του
Βελγίου Αλεξάντερ Ντε Κρόο
και την Ιταλίδα πρωθυπουργό
Τζόρτζια Μελόνι. 

Για τους Ευρωπαίους είναι ε-
ξαιρετικά κρίσιμη η στήριξη της
οικονομίας της Αιγύπτου, η ο-
ποία κλυδωνίζεται επικίνδυνα, με
τελευταίο επεισόδιο τις επιθέσεις
των Χούτι που έχουν περιορίσει
στο ελάχιστο τις διελεύσεις πλοί-
ων από το Σουέζ. 

Γι’ αυτό οι Ευρωπαίοι βάζουν
στο τραπέζι ένα πακέτο 7,4 δισ.
ευρώ συνδυαστικά με τη βοήθεια
που θα λάβει η Αίγυπτος από το
ΔΝΤ. Πλην όμως, σύμφωνα με
πληροφορίες, ζητείται και η ε-
νεργότερη συνεργασία της Αιγύ-
πτου στο μεταναστευτικό, με δε-
δομένο ότι έχουν αρχίσει να πολ-
λαπλασιάζονται οι ροές προς την
Ευρώπη μέσω της Βόρειας Αφρι-
κής.

Πίεση στη Γαύδο 
Ήδη η Γαύδος υποδέχεται τις τε-
λευταίες ημέρες πολλαπλάσιους
μετανάστες από ότι τους προη-
γούμενου μήνες, καθιστώντας ε-
πιτακτική την ανάγκη να βρεθεί
λύση. Ήδη ολοένα και περισσό-
τεροι κάνουν λόγο για νέα Λαπε-
ντούζα. Η συμφωνία για το μετα-
ναστευτικό θα ενταχθεί στην
Στρατηγική Συνεργασία Ε.Ε. – Αι-
γύπτου που διαπραγματεύονται
οι δύο πλευρές τους τελευταίους
μήνες. Πρώτος ο κ. Μητσοτάκης
είχε επισημάνει στο Συμβούλιο
την ανάγκη στενής συνεργασίας
με την Αίγυπτο ως μία χώρα κλει-
δί στην ευρύτερη περιοχή. Άλλω-
στε, η Ελλάδα ξεκίνησε την ηλε-
κτρική διασύνδεση με την Αίγυ-
πτο και η οποία εντάχθηκε στην
ευρωπαϊκή πολιτική για την ε-
νεργειακή ασφάλεια.

Ο πρωθυπουργός θα έχει και
διμερείς επαφές με τον κ. Σίσι,
όπου αναμένεται να συζητήσουν
την συνεργασία μεταξύ των δύο
χωρών που εκτείνονται από την
ενέργεια μέχρι τους εργάτες γης. 
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Κρίσιμο 
τετ-α-τετ αύριο

με τον Αλ Σίσι στο
Κάιρο με δεδομένη
την έκρηξη του
μεταναστευτικού 

• Για 3η φορά θα επισκεφθεί τον Λευκό Οίκο ως
πρωθυπουργός της χώρας ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Ο Τζο περιμένει
τον Κυριάκο



Το Γενικό Συμβούλιο της Τράπεζας της Ελλάδος καλεί τους μετόχους της Τράπεζας, σύμφωνα με το Καταστατικό
της και τον Νόμο, στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση, τη Δευτέρα 8 Απριλίου 2024, στις 12:00 το μεσημέρι,
στο Κεντρικό Κατάστημα της Τράπεζας, στην Αθήνα, Ελευθερίου Βενιζέλου 21, 2ος όροφος, αίθουσα Γενικών
Συνελεύσεων.
Τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης είναι τα εξής:
1. Ανάγνωση της Ετήσιας Έκθεσης επί των Οικονομικών Καταστάσεων της χρήσης 2023 (του Ισολογισμού και 

των λοιπών Οικονομικών Καταστάσεων σύμφωνα με το Καταστατικό της Τράπεζας), καθώς και της διαχείρισης, 
που υποβάλλεται με εντολή του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας.

2. Ανάγνωση της Έκθεσης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών επί των Οικονομικών Καταστάσεων της χρήσης 2023.
3. Έγκριση των Οικονομικών Καταστάσεων χρήσης 2023, μετά της επ’ αυτών και της διαχείρισης Ετήσιας Έκθεσης, 

καθώς και της Έκθεσης των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών.
4. Έγκριση της διάθεσης των καθαρών κερδών της χρήσης 2023, σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καταστατικού,  

που ανέρχονται στο συνολικό ποσό των ευρώ 98.706.982.-, ως εξής:
-  Μέρισμα προς καταβολή: 0,6720 ευρώ ανά μετοχή ευρώ 13.349.203.-

σε 19.864.886 μετοχές
-  Έκτακτο αποθεματικό ευρώ 85.357.779.-

5. Καθορισμός αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων των μελών του Γενικού Συμβουλίου για τη χρήση 2024.
6. Συζήτηση και ψηφοφορία επί της έκθεσης αποδοχών του άρθρου 112 του ν. 4548/2018 για τη χρήση 2023.
7. Καθορισμός αμοιβής των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2024.
8. Έκθεση πεπραγμένων της Επιτροπής Ελέγχου για το έτος 2023.
9. Απαλλαγή των μελών του Γενικού Συμβουλίου και των Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών από κάθε προσωπική 

ευθύνη για τα πεπραγμένα και τη διαχείριση της χρήσης 2023.
10. Εκλογή Συμβούλων.
11. Εκλογή Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών για τη χρήση 2024.
12. Λοιπές Ανακοινώσεις.
Α. Δικαίωμα συμμετοχής και ψήφου στη Γενική Συνέλευση
Στη Συνέλευση έχει δικαίωμα να λάβει μέρος και να ψηφίσει είτε αυτοπροσώπως, είτε μέσω αντιπροσώπου,
τηρουμένων των περιορισμών των άρθρων 8, 13 και 14 του Καταστατικού, ο κύριος τουλάχιστον εβδομήντα πέντε
(75) μετοχών, ο οποίος, κατά την έναρξη της πέμπτης ημέρας πριν από την ημέρα συνεδρίασης της Γενικής
Συνέλευσης, εν προκειμένω της Τετάρτης 3 Απριλίου 2024 (ημερομηνία καταγραφής), είναι: είτε α) εγγεγραμμένος
στα αρχεία του Συστήματος Άυλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) που διαχειρίζεται η εταιρεία «Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο
Τίτλων Α.Ε.» (ΕΛ.Κ.Α.Τ.) της «Ελληνικά Χρηματιστήρια – Χρηματιστήριο Αθηνών Α.Ε. Συμμετοχών» (Ε.Χ.Α.Ε.), στο
οποίο τηρούνται οι κινητές αξίες της Τράπεζας, είτε β) ταυτοποιημένος ως μέτοχος μέσω των συμμετεχόντων,
εγγεγραμμένων διαμεσολαβητών ή άλλων διαμεσολαβητών βάσει της κείμενης νομοθεσίας (ν. 4548/2018, ν.
4569/2018, άρθρα 25 έως 36 ν. 4706/2020 και Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2018/1212) και του Κανονισμού
Λειτουργίας του Ελληνικού Κεντρικού Αποθετηρίου Τίτλων, όπως ισχύει. Η άσκηση των εν λόγω δικαιωμάτων δεν
προϋποθέτει τη δέσμευση των μετοχών του δικαιούχου. Ανά εβδομήντα πέντε (75) μετοχές παρέχουν στον κύριο
αυτών το δικαίωμα μιας (1) ψήφου. Μέτοχοι, που έχουν λιγότερες από εβδομήντα πέντε (75) μετοχές, μπορούν
να διορίσουν κοινό αντιπρόσωπο μέτοχο, ο οποίος μπορεί να παραστεί στη Συνέλευση, εφόσον συγκεντρώνει την
αντιπροσωπεία τουλάχιστον εβδομήντα πέντε (75) μετοχών (άρθρα 13 και 16 του Καταστατικού, σε συνδυασμό
με τη 2/29.2.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας περί αναπροσαρμογής –από είκοσι πέντε (25)
σε εβδομήντα πέντε (75)- του ελάχιστου αριθμού μετοχών που απαιτείται για την παροχή δικαιώματος συμμετοχής
και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, μετά την επελθούσα -κατ’ άρθρο 9 του Καταστατικού- διάσπαση της μετοχής
της Τράπεζας, σύμφωνα με την 1/17.1.2000 απόφαση του Γενικού Συμβουλίου, που εγκρίθηκε με την 8/4.2.2000
Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου – ΦΕΚ Α΄ 17/7.2.2000).
Τα δικαιώματα διοικήσεως, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος παραστάσεως και ψήφου στη Γενική Συνέλευση,
αναστέλλονται για τους μετόχους που εμπίπτουν στην παρ. 5 του άρθρου 8 του Καταστατικού (όπως προστέθηκε
με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της Τράπεζας που
κυρώθηκε με το άρθρο 165 παρ. 7 περ. β’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]), ήτοι πρόσωπα επί των
οποίων η Τράπεζα ασκεί εποπτεία σύμφωνα με το άρθρο 55Α του Καταστατικού ή με διάταξη νόμου, επιχειρήσεις
συνδεδεμένες με αυτά, μέλη των διοικητικών συμβουλίων ή διαχειριστές τέτοιων προσώπων, σύζυγοι και συγγενείς
αυτών έως δευτέρου βαθμού.
Επίσης, ουδείς μέτοχος, εκτός του Δημοσίου και όσων εμπίπτουν στο άρθρο 2 του ν. 2292/1953, όπως ισχύει,
δύναται να ασκήσει στη Γενική Συνέλευση δικαίωμα ψήφου για αριθμό ψήφων υπερβαίνοντα το αντιστοιχούν σε
δύο εκατοστά του μετοχικού κεφαλαίου ποσοστό (τελευταίο εδάφιο του άρθρου 13 του Καταστατικού, όπως
προστέθηκε με την από 24.4.2012 απόφαση της 79ης Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων της
Τράπεζας, που κυρώθηκε με το άρθρο 165 παρ. 7 περ. γ’ του ν. 4099/2012 [ΦΕΚ Α΄ 250/20.12.2012]).
Η απόδειξη της μετοχικής ιδιότητας κατά την ημερομηνία καταγραφής μπορεί να γίνει με κάθε νόμιμο μέσο και
πάντως βάσει ενημέρωσης που λαμβάνει η Τράπεζα ηλεκτρονικά από την ΕΛ.Κ.Α.Τ. σύμφωνα με την κείμενη
νομοθεσία. Μέτοχος μπορεί να συμμετάσχει στην Τακτική Γενική Συνέλευση και βάσει των επιβεβαιώσεων ή των
ειδοποιήσεων των άρθρων 5 και 6 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2018/1212 που παρέχονται από τον
διαμεσολαβητή προς την ΕΛ.Κ.Α.Τ., η οποία ενεργεί ως πάροχος εκδότη. Σε περίπτωση μη εμπρόθεσμης πλήρους
ταυτοποίησης, η Γενική Συνέλευση μπορεί να αρνηθεί τη συμμετοχή για σπουδαίο λόγο που δικαιολογεί την
άρνησή της, τηρουμένης της κείμενης νομοθεσίας (άρθρο 19 παρ. 1 ν. 4569/2018, άρθρο 124 παρ. 5 ν.
4548/2018).
Οι μέτοχοι που κατά τα ανωτέρω έχουν δικαίωμα να λάβουν μέρος στη Συνέλευση, παρακαλούνται να επικοινωνήσουν
με το Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος, μέχρι και την Παρασκευή 5 Απριλίου 2024, προκειμένου να

λάβουν περαιτέρω οδηγίες σχετικά με την προσέλευσή τους στην Τράπεζα κατά την ημέρα της Γενικής Συνέλευσης
(τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).
Β. Διαδικασία συμμετοχής και ψήφου μέσω αντιπροσώπου
Κάθε μέτοχος μπορεί να συμμετέχει αυτοπροσώπως ή μέσω αντιπροσώπου, επιτρεπομένου του διορισμού μέχρι
τριών (3) αντιπροσώπων ανά μέτοχο. Αντιπρόσωπος που ενεργεί για περισσότερους μετόχους μπορεί να ψηφίζει
διαφορετικά για κάθε μέτοχο.
Ο διορισμός και η ανάκληση ή αντικατάσταση του αντιπροσώπου του μετόχου γίνονται εγγράφως. Οι μέτοχοι που
επιθυμούν να συμμετάσχουν στη Γενική Συνέλευση μέσω αντιπροσώπου ή να ανακαλέσουν τον εν λόγω διορισμό
ή να αντικαταστήσουν τον διορισθέντα αντιπρόσωπο οφείλουν να καταθέσουν  στο Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας
της Ελλάδος (Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα, τηλ. 210-320 3341 και 210-320 3288, email:  shares@bankofgreece.gr)
τουλάχιστον σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από την ορισθείσα ημερομηνία συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης,
ήτοι το αργότερο μέχρι το Σάββατο 6 Απριλίου 2024, συμπληρωμένο, δεόντως υπογεγραμμένο και νομίμως
θεωρημένο για το γνήσιο της υπογραφής το σχετικό έντυπο αντιπροσώπευσης, το οποίο είναι διαθέσιμο και στον
διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Επίσης, το παραπάνω
έντυπο διατίθεται στους μετόχους σε έγχαρτη μορφή από το Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος.
Ο μέτοχος μπορεί να διορίσει αντιπρόσωπο για μία και μόνη Γενική Συνέλευση ή για όσες Συνελεύσεις λάβουν
χώρα εντός ορισμένου χρόνου.
Μέτοχοι που είναι νομικά πρόσωπα, μετέχουν στη Γενική Συνέλευση διά των εκπροσώπων τους και πρέπει μέσα
στην ίδια προθεσμία να καταθέσουν τα νομιμοποιητικά τους έγγραφα σύμφωνα με τον Νόμο. Σε περίπτωση που
τα ως άνω έγγραφα έχουν ήδη κατατεθεί σε άλλη Υπηρεσιακή Μονάδα της Τράπεζας, αρκεί να γίνει σχετική
αναφορά στο έντυπο αντιπροσώπευσης ή να υπάρξει σχετική έγγραφη ενημέρωση.
Ο αντιπρόσωπος μετόχου υποχρεούται να γνωστοποιεί στην Τράπεζα, πριν από την έναρξη της συνεδρίασης της
Γενικής Συνέλευσης, κάθε συγκεκριμένο γεγονός που μπορεί να είναι χρήσιμο στους μετόχους για την αξιολόγηση
του κινδύνου να εξυπηρετήσει ο αντιπρόσωπος άλλα συμφέροντα πλην των συμφερόντων του μετόχου.
Σύγκρουση συμφερόντων είναι δυνατόν να προκύπτει ιδίως όταν ο αντιπρόσωπος είναι:
α) Μέτοχος που ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας ή είναι άλλο νομικό πρόσωπο ή οντότητα που ελέγχεται από τον 

μέτοχο αυτόν, 
β) Μέλος του Γενικού Συμβουλίου ή της εν γένει Διοικήσεως της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχο της 

Τράπεζας ή άλλου νομικού προσώπου ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της 
Τράπεζας,

γ) Υπάλληλος ή ορκωτός ελεγκτής της Τράπεζας ή μετόχου που ασκεί τον έλεγχό της ή άλλου νομικού προσώπου 
ή οντότητας που ελέγχεται από μέτοχο, ο οποίος ασκεί τον έλεγχο της Τράπεζας,

δ) Σύζυγος ή συγγενής πρώτου βαθμού με ένα από τα φυσικά πρόσωπα που αναφέρονται στις ανωτέρω περιπτώσεις 
α’ έως και γ’.

Γ. Δικαιώματα μειοψηφίας των μετόχων
Μέτοχοι δικαιούμενοι ψήφου σύμφωνα με τα ανωτέρω εκπροσωπούντες:
α) το 1/20 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας:

1) Δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό Συμβούλιο να εγγράψει πρόσθετα θέματα στην ημερήσια διάταξη
της Γενικής Συνέλευσης, κατόπιν σχετικής αίτησης που πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο δεκαπέντε
(15) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Κυριακή 24 Μαρτίου
2024). Η αίτηση για την εγγραφή πρόσθετων θεμάτων στην ημερήσια διάταξη πρέπει να συνοδεύεται από
αιτιολόγηση ή σχέδιο απόφασης προς έγκριση από τη Γενική Συνέλευση. Η αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη
δημοσιοποιείται με τον ίδιο τρόπο, όπως η προηγούμενη ημερήσια διάταξη, δεκατρείς (13) ημέρες πριν από
την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 26 Μαρτίου 2024) και ταυτόχρονα
τίθεται στη διάθεση των μετόχων στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας μαζί με την αιτιολόγηση ή το σχέδιο
απόφασης που έχει υποβληθεί.

2) Δικαιούνται να υποβάλλουν σχέδια αποφάσεων για τα θέματα που έχουν περιληφθεί στην αρχική ή την
αναθεωρημένη ημερήσια διάταξη με αίτηση, η οποία πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο επτά (7)
τουλάχιστον ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Δευτέρα
1 Απριλίου 2024). Τα εν λόγω σχέδια αποφάσεων τίθενται στη διάθεση των μετόχων έξι (6) τουλάχιστον
ημέρες πριν από την ημερομηνία της Γενικής Συνέλευσης (καταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 2 Απριλίου 2024).

β) το 1/10 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, δικαιούνται να ζητήσουν από το Γενικό 
Συμβούλιο να χορηγήσει στη Γενική Συνέλευση πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και την 
περιουσιακή κατάσταση της Τράπεζας κατόπιν αίτησής τους που πρέπει να περιέλθει στο Γενικό Συμβούλιο
πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 2 
Απριλίου 2024).

Κατόπιν αίτησης οιουδήποτε μετόχου, που υποβάλλεται στην Τράπεζα πέντε (5) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν
από τη Γενική Συνέλευση (καταληκτική ημερομηνία: Τρίτη 2 Απριλίου 2024), το Γενικό Συμβούλιο παρέχει στη
Γενική Συνέλευση τις αιτούμενες συγκεκριμένες πληροφορίες για τις υποθέσεις της Τράπεζας, στο μέτρο που
αυτές είναι σχετικές με τα θέματα της ημερήσιας διάταξης. Υποχρέωση παροχής πληροφοριών δεν υφίσταται, όταν
οι σχετικές πληροφορίες διατίθενται ήδη στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας. 
Δ. Διαθέσιμα έγγραφα και πληροφορίες
Το πλήρες κείμενο των εγγράφων και των σχεδίων αποφάσεων, καθώς επίσης οι πληροφορίες του άρθρου 123
παρ. 3 και 4 του ν. 4548/2018 διατίθενται σε ηλεκτρονική μορφή στον διαδικτυακό τόπο της Τράπεζας της Ελλάδος
www.bankofgreece.gr στην ενότητα «Ενημέρωση Μετόχων». Τα εν λόγω έγγραφα και πληροφορίες διατίθενται
και σε έγχαρτη μορφή από το Τμήμα Γραμματείας της Τράπεζας της Ελλάδος, Ε. Βενιζέλου 21, Αθήνα (τηλ. 210-
320 3341 και 210-320 3288, email: shares@bankofgreece.gr).

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ

Αθήνα, 4 Μαρτίου 2024
Με εντολή του ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ



Για πρώτη φορά επί ημερών του
Κυριάκου Μητσοτάκη- μόλις
τρεις μήνες πριν από τις Ευρωε-
κλογές- παρουσιάζει τη χαμη-
λότερη συσπείρωση της βάσης
της από κάποιο άλλο κόμμα. Με
βάση τις δημοσκοπήσεις το ΠΑ-
ΣΟΚ διαθέτει μεγαλύτερη συ-
σπείρωση.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τις μέχρι τώρα εκλογικές αναμε-
τρήσεις Μάιος 2019, Ιούλιος
2019, Μάιος 2023, Ιούνιος
2023 η Νέα Δημοκρατία πολ-
λούς μήνες νωρίτερα χτυπούσε

εξωπραγματικά νούμερα συσπείρωσης.
Κάτι που την βοηθούσε να ξεκινάει την
προεκλογική περίοδο από θέση ισχύος.

Σε Μαξίμου και Πειραιώς γνωρίζουν
αυτό το στοιχείο και ήδη από το συνέδριο
της φοιτητικής νεολαίας της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ
ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέβασε τους
τόνους με στόχο να αφυπνίσει την βάση
της Νέας Δημοκρατίας που μοιάζει σα να
έχουν ολοκληρωθεί οι ευρωεκλογές, στη-
ριζόμενη στην τεράστια δημοσκοπική δια-
φορά από το δεύτερο κόμμα. 

Άλλα όπως επισήμανε και ο πρωθυ-
πουργός στην τελευταία του τηλεοπτική συ-
νέντευξη «οι κάλπες είναι άδειες και πρέπει
να γεμίσουν».

Ο στόχος του Κυριάκου Μητσοτάκη
σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση δεν εί-
ναι η αμφίπλευρη διεύρυνση, αλλά το πώς
θα στήσει τείχη, δεξιά και αριστερά της
Ν.Δ. για να σταματήσει τις διαρροές. Διότι
όλοι στο Μαξίμου γνωρίζουν πως στις ευ-
ρωεκλογές του Ιουνίου δεν πρόκειται να ε-
παληθευθούν τα ποσοστά των εθνικών ε-
κλογών. 

Πρώτον διότι παραδοσιακά υπάρχει
χαλαρότητα στις ευρωεκλογές. Δεύτερον
υπάρχει μεγάλη δυσαρέσκεια στην κοινω-
νία για την ακρίβεια. Και τρίτον υπάρχει
ο απρόβλεπτος παράγοντας η εκκλησία
που κορυφώνει τις αντιδράσεις της για την
ψήφιση του νομοσχεδίου του γάμου των
ομόφυλων ζευγαριών.

Με βάση τον σχεδιασμό του Κυριάκου
Μητσοτάκη από την μία στο ψηφοδέλτιο
θα υπάρχουν πολλά πρόσωπα με πολιτι-
κή αφετηρία την κεντροαριστερά και από
την άλλη επανέρχεται ο πυρσός στο σήμα
της Νέας Δημοκρατίας λόγω των 50 χρό-
νων του κόμματος. 

Είναι μία ακόμα προσπάθεια να απευ-
θυνθεί στον δεξιό «κορμό» του κόμματος
που εσχάτως αισθάνεται να δυσφορεί. Και
αυτό διότι από το 2019, που η Νέα Δημο-
κρατία κέρδισε τις εκλογές συνήθως αξιο-
ποιούνται οι μεταγραφές και όχι τα γηγενή
στελέχη του κόμματος. 

Κάτι που εξοργίζει σε τεράστιο βαθμό τα
μικρομεσαία στελέχη που προέρχονται α-
πό την λαϊκή δεξιά, όπως και τους ψηφο-
φόρους που βλέπουν να τους κουνούν το
δάχτυλο άνθρωποι που προέρχονται από
την άλλη όχθη. 

Σε όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις
φαίνεται μία ευδιάκριτη διαφυγή δυνάμε-
ων. Όχι μόνο προς το κέντρο, αλλά και από
τα δεξιά. Κι αν από το κέντρο είναι ψηφο-

φόροι που μπορεί αργότερα να επανέλ-
θουν η ανησυχία είναι μήπως οι δυσαρε-
στημένοι δεξιοί παρουσιάσουν συμπτώ-
ματα «γεννιτσαρισμού». 

Οπότε η επαναφορά του πυρσού με έ-
ντονο πορτοκαλί χρώμα έχει ως επιδίωξη
να ξυπνήσει μνήμες σε δεξιούς ψηφοφό-
ρους, οι οποίοι προς ώρας φέρονται απο-
φασισμένοι είτε να απέχουν, είτε να κατευ-
θυνθούν σε μικρότερα κόμματα δεξιότερα
της Ν.Δ.

Σε αυτούς επί της ουσίας απευθύνθηκε
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης από το προ-
συνέδριο της Θεσσαλονίκης, όπου παρου-
σιάστηκε το επετειακό σήμα λέγοντας «εί-
ναι αυτός ο πυρσός που μας συντρόφευε ό-
λους στα πρώτα μας βήματα και στους πρώ-
τους μας αγώνες για την παράταξή μας».

Η ιστορία
Η κατάθεση, για πρώτη φορά, του σήμα-
τος «αναμμένος πυρσός», του οποίου η
φλόγα είναι στραμμένη προς το γράμμα Ν
και τον οποίον κρατεί ένα χέρι, κατατέθηκε
για πρώτη φορά στον Άρειο Πάγο το 1985.
Μέχρι τότε το επίσημο σύμβολο του κόμ-
ματος ήταν η φωτογραφία του Κωνσταντί-

νου Καραμανλή, αν και ο πυρσός υπήρχε
εξαρχής, με την έγκριση του Εθνάρχη και
ιδρυτή της Ν.Δ. Το 1985 ο Γιώργος Ράλ-
λης, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης και ο
Ευάγγελος Αβέρωφ κατέθεσαν στην Ει-
σαγγελία του Αρείου Πάγου ως επίσημο
έμβλημα τον πυρσό. 
Τέσσερα χρόνια αργότερα, στις τρεις συνε-
χόμενες εκλογικές αναμετρήσεις του 1989-
1990, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης τον
αντικατέστησε με ένα ουράνιο τόξο, με
προφανή στόχο να συσπειρώσει σε ένα α-
ντιπασοκικό μέτωπο ψηφοφόρους από έ-
να ευρύτερο φάσμα. 

Το 2000, επί Κώστα Καραμανλή, υιο-
θετήθηκε η ιδέα να αντικατασταθεί ο «πυρ-
σός» με τρία περιστέρια. 

Ο πυρσός παρέμεινε το επίσημο σύμ-
βολο της Ν.Δ., μέχρι το 2011, οπότε ο τότε
πρόεδρος Αντώνης Σαμαράς αποφάσισε
να αλλάξει το σήμα του σήματος, χωρίς ι-
διαίτερες αντιδράσεις, είναι αλήθεια, αντι-
καθιστώντας τον πυρσό με Νέα Δημοκρα-
τία, με μπλε και γαλάζια γράμματα και δύο
γραμμές πορτοκαλί και πράσινο. Με την α-
νάληψη των προεδρικών καθηκόντων της
Ν.Δ. από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, το
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• Διμέτωπη επίθεση αριστερά και δεξιά της Ν.Δ. από
τον Κυριάκο Μητσοτάκη με φόντο την συσπείρωση

Η σημασία 
της επαναφοράς

του πυρσού 
στο επετειακό 

σήμα

Κόντρα σε
όλους η Ν.Δ.

σήμα του κόμματος διαφοροποιήθηκε ε-
λαφρώς, χωρίς, ωστόσο, να επανέλθει ο
πυρσός.

Επιθέσεις παντού
Πάντως και με την… βοήθεια του πυρσού
η Ν.Δ. εισήλθε σε ρυθμούς ευρωεκλογών.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επιλέγοντας
την δοκιμασμένη συνταγή της προεκλογι-
κής εκστρατείας των περσινών εθνικών
καλπών, με την ομιλία του επιχείρησε στη
συσπείρωση των ψηφοφόρων του κόμμα-
τός του, κινούμενος σε τρεις άξονες. 

Πρώτον έκανε απολογισμό των κυβερ-
νητικών πεπραγμένων. Δεύτερον έθεσε το
διακύβευμα των εκλογών του Ιουνίου και
τρίτον άσκησε δριμεία κριτική στα κόμμα-
τα αριστερά και δεξιά της Ν.Δ.

Με αυτή τη στρατηγική αναμένεται να
κινηθεί το επόμενο τρίμηνο, έως και τις ε-
κλογές της 9ης Ιουνίου, αναζητώντας την
ανανέωση της «συμφωνίας αλήθειας» με
τους πολίτες. 

Με την επίτευξη του συγκεκριμένου
στόχου συνδέονται και τα πυρά που θα ε-
κτοξεύει προς τους πολιτικούς του αντιπά-
λους, με ένα σαφές δείγμα να αποτυπώνε-
ται μέσω του βήματος του Βελλιδείου. Την
μερίδα του λέοντος συγκέντρωσαν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ο Στέφανος Κασσελάκης στον ο-
ποίο ο κ. Μητσοτάκης εξαπέλυσε σφοδρή
επίθεση. Από τα βέλη του πρωθυπουργού
δεν ξέφυγε και το ΠΑΣΟΚ -πολύ λιγότερο
σε σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ και με αφορμή τη
στάση του στο νομοσχέδιο για τα μη κρατι-
κά πανεπιστήμια: «Ένα ΠΑΣΟΚ τόσο αμήχα-
νο, να αλλάζει διαρκώς θέσεις, μπερδεύοντας
όχι μόνο τους οπαδούς τους αλλά ενίοτε και
τους βουλευτές του. Πράσινο το ήξεραν, αλλά
ξεθυμασμένο κόκκινο το βλέπουν να βάφεται»,
είπε με εμφανή δόση ειρωνείας.

Ιδιαίτερη αντιμετώπιση ο κ. Μητσοτά-
κης επεφύλαξε για τα κόμματα δεξιά της
Ν.Δ., που ιδίως στην Βόρεια Ελλάδα φαί-
νεται -σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις- να
έχουν πολύ ανεβασμένα τα ποσοστά τους.
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Τ
ο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ουκ ολί-
γες φορές θυμίζει κάτι α-
πό τσίρκο, λίγο-πολύ το
γνωρίζαμε ακόμη κι επί

εποχής του Αλέξη Τσίπρα. Απλά
τώρα υπό την ηγεσία Κασσελά-
κη δεν γνωρίζει τι πραγματικά
σου ξημερώνει.

Αναμφίβολα αυτή που ένιωσε
περίεργα τα τελευταία 24ωρα ή-
ταν η Πόπη Τσαπανίδου. Η
πρώην εκπρόσωπος ου ΣΥΡΙΖΑ
κλήθηκε να αφήσει τα εγγόνια της
με τα οποία περνάει τον περισσό-
τερο χρόνο, να φορέσει καινούρ-
γιο ταγέρ και να ετοιμαστεί για να
ορκιστεί βουλευτής, στην θέση
του Όθωνα Ηλιόπουλου, που
επί της ουσίας είχε ανακοινώσει
ότι θα προτιμήσει το Χάρβαρντ,
διότι πιέζεται.

Η παραίτηση του κ. Ηλιόπου-
λου ήταν ένα σχέδιο, προκειμέ-
νου να εισέλθει στην Βουλή ο κ.
Κασσελάκης, με συνεχόμενες
παραιτήσεις. Όμως αυτό το σχέ-
διο μπήκε στο συρτάρι, καθώς
πριν από τον αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας εί-
ναι η Ζωζέτα Λάλη, η οποία έχει
αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ κι
έχει προσχωρήσει στη Νέα Αρι-
στερά. Όταν βολιδοσκοπήθηκε
ξεκαθάρισε ορθά-κοφτά, ότι θα
κρατήσει την έδρα και θα εντα-
χθεί στην Κοινοβουλευτική Ομά-
δα της Νέας Αριστεράς υπό τον
Αλέξη Χαρίτση.

Οπότε υπήρξε επικοινωνία
του Κασσελάκη με τον Αλέξη
Τσίπρα, προκειμένου ο πρώην

πρόεδρος να επιλέξει το πρόσω-
πο που θα ορκιστεί βουλευτής
στην θέση του Ηλιόπουλου. Και
αυτό διότι ως επιλαχόντες ακο-
λουθούν η Πόπη Τσαπανίδου
και ο πρώην υπουργός Δικαιο-
σύνης, Μιχάλης Καλογήρου.
Και οι δύο έμπιστά πρόσωπα του
Αλέξη Τσίπρα. Τελικά ο κ. Τσί-
πρας επέλεξε την κ. Τσαπανί-
δου, καθώς ο κ. Καλογήρου εί-

ναι διευθυντής στο πολιτικό γρα-
φείο του πρώην πρωθυπουργού.
Μάλιστα επικοινώνησε ο ίδιος
με την Πόπη Τσαπανίδου. 

Τελικά η συμφωνία χάλασε,
καθώς μετά από δεύτερη σκέψη ο
Στέφανος Κασσελάκης πίεσε
τον Όθωνα Ηλιόπουλο να πα-
ραμείνει βουλευτής, καθώς δεν ή-
θελε να έχει άλλο ένα πρόσωπο
πιστό στον κ. Τσίπρα στην Κοινο-

βουλευτική Ομάδα. Και προτίμη-
σε να «ρίξει» τον πρώην πρωθυ-
πουργό, ο οποίος σύμφωνα με ε-
ξακριβωμένες πληροφορίες είναι
οργισμένος με το όλο σκηνικό.  

Στον στρατό  
Στο μεταξύ από χθες παρουσιά-
στηκε για την βασική εκπαίδευση
στον στρατό ο Στέφανος Κασσε-
λάκης και αναμένεται να απολυ-
θεί μετά από 20 περίπου ημέρες.
Σε ό,τι αφορά τις υποψηφιότητες
για το ευρωψηφοδέλτιο, αυτές ο-

λοκληρώνονται στις 17 Μαρτίου
και στις 14 Απριλίου είναι προ-
γραμματισμένο να πραγματοποι-
ηθούν με κάλπη οι προκριματι-
κές εκλογές, ώστε να επιλεγούν
οι υποψήφιοι για το Ευρωψηφο-
δέλτιο του κόμματος.

Σύμφωνα με πληροφορίες,
στην τελευταία συνεδρίαση του Ε-
κτελεστικού Γραφείου εξετάστηκε
σοβαρά η πιθανότητα να ψηφί-
σουν εκτός των κομματικών με-
λών και οι φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ,
στην προσπάθεια της Κουμουν-
δούρου να ανοιχτεί στην κοινω-
νία, αλλά και να αυξήσει τον α-
ριθμό όσων θα προσέλθουν στην
κάλπη, μετά τα απογοητευτικά
ποσοστά προσέλευσης των με-
λών του κόμματος στις τοπικές
και νομαρχιακές εκλογές. Κι αυτό
επειδή στις πρόσφατες εκλογές
για τα νέα διοικητικά συμβούλια
των τοπικών οργανώσεων η
προσέλευση ήταν δραματική, κα-
θώς ψήφισαν μόλις 10.000 μέ-
λη, από τα 170.000. Πάντως ε-
πειδή η ψηφοφορία για να επι-
λεγούν οι υποψήφιοι ευρωβου-
λευτές είναι μία καινοτομία στην
Κουμουνδούρου εκτιμούν ότι θα
υπάρξει μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 

Η οργανωτική αδυναμία της
Κουμουνδούρου, παρόλα αυτά,
δεν μειώνει τα επίπεδα αισιοδο-
ξίας που επικρατούν στον κομμα-
τικό οργανισμό, καθώς η οριακά
δεύτερη θέση του ΣΥΡΙΖΑ στις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις έδωσε
μια ανάσα ανακούφισης στην α-
ξιωματική αντιπολίτευση.

Ημέρα με την ημέρα πυκνώνουν τα σύννεφα στην
Χαριλάου Τρικούπη, καθώς τα στραβοπατήματα
εκ μέρους της ηγεσίας πολλαπλασιάζονται. Εί-

ναι χαρακτηριστικό ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ απέτυχε
να πείσει τους βουλευτές του να υπερψηφίσουν το νό-
μο για τα ομόφυλα ζευγάρια.

Λίγες ημέρες αργότερα επέβαλε κομματική πειθαρ-
χία, ώστε να πειστούν οι Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος και Νάντια Γιαννακοπούλου για να καταψηφίσουν
το νόμο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια. Τώρα νέα ε-
στία καχυποψίας για την αρχηγοκεντρική νοοτροπία
Ανδρουλάκη, δημιουργήθηκε με την εκδήλωση του Ιν-
στιτούτου για τη σοσιαλδημοκρατία (InSOcial) και με
θέμα «Αξιοβίωτη Ελλάδα 2030 – Εθνικός διάλογος για
την κλιματική αλλαγή και το περιβάλλον». Αξιομνημό-
νευτη πρωτοβουλία. Αποτυπώνει περιβαλλοντική ευ-
αισθησία και στοχεύει να εκπέμψει εικόνα σοβαρότη-
τας και κυβερνησιμότητας του κόμματος.

Ο αρμόδιος τομεάρχης Περιβάλλοντος Μανώλης
Χριστοδουλάκης δεν εκρίθη ικανός να εκπροσωπήσει
το κόμμα σε μια ημερίδα με αντικείμενο τον τομέα κομ-
ματικής ευθύνης του. Αντ’ αυτού μίλησε ο αρχηγός για
να καλύψει το κενό. Από την πλευρά του Χριστοδου-
λάκη η «αποβολή» του από τη λίστα των ομιλητών ερ-
μηνεύεται ως αποτέλεσμα της δυσαρέσκειας που προ-

κάλεσε στη Χαριλάου Τρικούπη η συμμε-
τοχή του στην εκδήλωση «Απέναντι στην
κυριαρχία Μητσοτάκη, ποιος;», όπου πα-
ραβρέθηκε μαζί με τους  Διονύση Τεμπο-
νέρα και Έφη Αχτσιόγλου.

Η δικαιολογία που χρησιμοποιήθηκε
από την ηγεσία του Κινήματος, μέσω του
γραμματέα της Κεντρικής Πολιτικής Επι-
τροπής, Ανδρέα Σπυρόπουλου που υπο-
στήριξε ότι η εκδήλωση διοργανώθηκε
από το Ινστιτούτου του κόμματος και όχι
από το ίδιο το κόμμα. Μιλάμε για δικαιολογία που δεν
θα την πίστευαν ούτε παιδιά του δημοτικού σχολείου.

Να σημειωθεί ότι ο Μανώλης Χριστοδουλάκης,
πρώην γραμματέας του κόμματος επί Φώφης Γεννη-
ματά, προβάλει ως ο επικρατέστερος δελφίνος και μά-
λιστα τον σπρώχνει όλο το μπλοκ των παπανδρεϊκών. 

Οι υποψήφιοι ευρωβουλευτές
Στο μεταξύ το ΠΑΣΟΚ ετοιμάζεται να ανακοινώσει
τους υποψήφιους για την Ευρωβουλή. Η πρώτη τριάδα
αποτελείται από τον Κώστα Τσουκαλά, την Όλγα
Μαρκογιαννάκη και τη Μαρία Δαφέρμου.

Ο πιο γνωστός από τους τρεις είναι ο Κώστας Τσου-
καλάς, γνωστός εργατολόγος με πολλές εκατοντάδες

ώρες τηλεοπτικής παρουσίας σε όλες τις πολιτικές εκ-
πομπές. Η πολιτική του διαδρομή ξεκίνησε από την ΠΑ-
ΣΠ στη Νομική Αθήνας. Διετέλεσε μέλος του Κεντρι-
κού Συμβουλίου της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ ως φοιτητής-
στη συνέχεια ανέπτυξε έντονη επαγγελματική δράση.
Έχει ανοιχτά δίκτυα επαφών στο ευρύτερο κεντροα-
ριστερό κοινό, ενώ λέγεται ότι δύο χρόνια πριν του εί-
χε προτείνει ο Αλέξης Τσίπρας να είναι υποψήφιος στις
εθνικές εκλογές, όμως ο κ. Τσουκαλάς του είχε απα-
ντήσει ότι εξακολουθεί να είναι ΠΑΣΟΚ. Ο πατέρας
του, Δημήτρης Τσουκαλάς, ήταν στην Κεντρική Επι-
τροπή του ΠΑΣΟΚ και στην ηγεσία της ΟΤΟΕ επί χρό-
νια, ενώ μετά το πρώτο μνημόνιο αποχώρησε και είχε
εκλεγεί βουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Φοβικός αποκλεισμός Ανδρουλάκη σε Χριστοδουλάκη 
από εκδήλωση για το περιβάλλον

ΣΥΡΙΖΑ: 

Είπε-ξείπε ο Όθων
για την παραίτηση

• Η Τσαπανίδου
ετοιμαζόταν να
ορκιστεί μετά το
τηλεφώνημα
Τσίπρα, αλλά
τελικά ο
Κασσελάκης
άλλαξε απόφαση



Οι συναντήσεις
του Στέφανου
Διαφορετική στρατηγική ακο-
λουθεί ο Στέφανος Κασσελά-
κης, από τον προκάτοχο του
(Αλέξη Τσίπρα) στον ΣΥΡΙΖΑ.
Έτσι όπως μου μετέφεραν α-
ξιόπιστες πηγές βρίσκεται σε
διαρκή κινητικότητα. Συναντά
συχνότατα
εκδότες, κα-
ναλάρχες, α-
νώτατα στελέ-
χη τηλεοπτι-
κών σταθμών
και μιντιακών
συγκροτημά-
των, αλλά και
δημοσιογράφους
που επηρεάζουν
την κοινή γνώμη, είτε ως αρ-
θρογράφοι, είτε ως παρουσια-
στές ή τηλεοπτικοί σχολιαστές,
είτε ως δημόσια πρόσωπα που
βρίσκονται σε ανοικτή γραμμή με
εκδοτικά κέντρα και συγκροτή-
ματα. Κι έχει την αρωγή σημαντι-
κών οικονομικών παραγόντων,
καθώς τον θεωρούν δικό τους
παιδί. Δηλαδή ανήκει στην υψηλή
οικονομική τάξη.

Αυτή είναι η Ζωή που αγαπήσαμε
κι όχι αυτή με τις καρδούλες

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Κατσουφιασμένος
ο Κουτσούμπας

Το προηγούμενο Σάββατο
το μεσημέρι ο γενικός

γραμματέας του ΚΚΕ συνέ-
τρωγε με παρέα στην τα-

βέρνα «Κλημα-
ταριά», στην
πλατεία Θεά-

τρου. Και όπως
διαπίστωσαν οι
θαμώνες, ο Δη-

μήτρης Κου-
τσούμπας δεν
ήταν και στα

καλύτερα του. Ίσως ήταν η
αποτυχία στην Βουλή με

την ατάκα για «sugar
dadies». Αλλά και στον Πε-
ρισσό δεν περίμεναν ότι η
συγκεκριμένη ατάκα θα

προκαλούσε ολομέτωπη ε-
πίθεση από όλα τα κόμμα-
τα, αλλά και από κοινωνι-

κούς φορείς. 

Η παρατήρηση
Δουδωνή

Μία παρατήρηση με νόημα
και διαφορετική από όλες
τις άλλες, έκανε ο βουλευ-
τής Επικρατείας του ΠΑ-

ΣΟΚ, Παναγιώτης Δουδω-
νής, για τη συζήτηση, την
ψηφοφορία επί του νομο-
σχεδίου για τα μη κρατικά

ΑΕΙ: «Μετά από τρεις ημέρες
συζήτησης για
τα ιδιωτικά ΑΕΙ
στη Βουλή, κα-
τά τις οποίες ε-
πιτέθηκε λυσ-

σαλέα στο 
ΠΑΣΟΚ, η κυ-

βέρνηση κατόρ-
θωσε να πείσει

να υπερψηφίσει
μόνο τον Κατσιβαρδά, ανε-
ξάρτητο βουλευτή προερχό-
μενο από τους Σπαρτιάτες

και δικηγόρο 
του Κασιδιάρη».

Η Ευρώπη, η Ούρσουλα
και ο Κυριάκος
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σύμφωνα με τα λεγόμενα του,
δεν θεωρεί ότι έχει τελειώσει η δουλειά του στην Ελλάδα
και όπως λένε οι συνεργάτες του «θα ήθελε να σπάσει το ρε-
κόρ και να γίνει ο πρώτος πρωθυπουργός που κερδίζει τρεις συ-
νεχόμενες εκλογικές αναμετρήσεις». Όμως από την άλλη ισχύ-
ει και η ρήση πως «ο Θεός βλέπει να κάνει σχέδια ο άνθρωπος
και γελάει». Με άλλα λόγια, αν η υποψηφιότητα της Ούρ-
σουλα Φον Ντερ Λάιεν για την προεδρία της Κομισιόν
καεί και δεν μπορεί να διασφαλιστεί η πολιτική συμφωνία
για μια δεύτερη θητεία της Γερμανίδας πολιτικού στο μέ-
γαρο Μπερλεμόν των Βρυξελλών, τότε η συζήτηση που θα
ανοίξει μπορεί να έχει περίεργες και απρόβλεπτες στρο-
φές. Δεν είναι τυχαίο, επισημαίνουν οι γνωρίζοντες τα ευ-
ρωπαϊκά, δύο πράγματα. Πρώτον οι μετέχοντες στο ΕΛΚ
προερχόμενοι από τις χώρες του νότου δεν ψήφισαν την υ-
ποψηφιότητα της Φαν Ντερ Λάιεν, την ώρα που ο Έλληνας
πρωθυπουργός έχει ανεβασμένες τις μετοχές ως διεθνής
παίκτης. Μάλλον δεν θα πλήξουμε το επόμενο διάστημα.

Η οπτική γωνία Κεραμέως
για το νόμο Πιερρακάκη
Την προηγούμενη εβδομάδα στην τετραήμερη μάχη στην Βουλή για την ί-
δρυση μη κρατικών πανεπιστημίων το κεντρικό πρόσωπο ήταν ο υπουρ-
γός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης. Όμως από τη συζήτηση τα κόμμα-

τα της αντι-
πολίτευσης
ανέδειξαν
ότι ο νέος
νόμος για
την Παιδεία
άλλαξε τις
85 από τις
89 διατάξεις
που έφερε ο
προηγούμε-
νος νόμος
που είχε
ψηφιστεί α-
πό την προ-

κάτοχο του Κυριάκου Πιερρακάκη, τη Νίκη Κεραμέως. Η ίδια πάντως
δεν το είδε από αυτή την οπτική γωνία, κάτι που φάνηκε και από την ομι-
λία της στο Κιλκίς, σε κομματική εκδήλωση. Εκεί η υπουργός Εσωτερι-
κών αφού εξήρε την αποφασιστικότητα και του Κυριάκου Μητσοτάκη,
αλλά και του Κυριάκου Πιερρακάκη, φρόντισε να υπενθυμίσει ότι όσα
γίνονται είναι συνέχεια της δικής της πολιτικής. «Το νομοσχέδιο είναι σε α-
πόλυτη εναρμόνιση και έρχεται ως φυσική συνέχεια της δουλειάς που κάναμε 4
χρόνια στην Παιδεία», είπε, ενώ χαρακτήρισε το νομοσχέδιο Πιερρακάκη
«ένα επόμενο και αποφασιστικό βήμα σε μία σειρά από αλλαγές και αναβαθμί-
σεις του Πανεπιστημίου και του σχολείου που είχα την τιμή να υπηρετήσω και η
ίδια». Πάντως η αντιπολίτευση επιμένει στη θέση της και η αλήθεια είναι
ότι στην Βουλή ο κ. Πιερρακάκης δεν το διέψευσε.
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Κατέρρευσε το ηθικό
πλεονέκτημα της αριστεράς
Επί πρωθυπουργίας Τσίπρα, κάθε τρεις και λίγο ακούγαμε για το ηθικό πλεονέκτημα της αριστεράς.
Ότι δηλαδή όλα είναι διαφανή και ουδείς μπορεί να ψέξει το κόμμα. Όμως εδώ ισχύει η παροιμία «με-

γάλη μπουκιά φάει, όμως μεγάλη κουβέντα μην
πεις». Διότι τα όσα είδαν το φως της δημοσιό-
τητας το προηγούμενο διάστημα κάθε άλλο πα-
ρά μπορεί να σταθεί η φράση για το «ηθικό πλε-
ονέκτημα». Διότι εδώ μιλάμε για το δάνειο
προς την Κουμουνδούρου από τον Στέφανο
Κασσελάκη από την εταιρεία του. Κάτι που δεν
είναι και τόσο ηθικό. Διότι αφενός μεν υπάρχει
νόμος που αναφέρει πως δεν μπορεί αρχηγός
κόμματος να έχει εταιρείες υπό την κατοχή του.
Το αναφέρει σαφώς ο νόμος που ψηφίστηκε το
2016. Όμως από εκεί ξεκινούν διάφορα που
μάλλον χρήζουν έρευνες. Μιλάμε για την δη-
μόσια τοποθέτηση του απολυθέντος οικονομι-
κού διευθυντή του κόμματος Θύμιου Γεωργό-

πουλου. Ο εν λόγω διαφωνούσε και με τον δανεισμό. Ο κ. Γεωργόπουλος, όμως ζητώντας να ενημε-
ρώσει τα όργανα του κόμματος, είπε πως υπάρχει σοβαρό πρόβλημα με τα οικονομικά…

Και η σκευωρία
Όμως το μοιραίο χτύπημα ήρθε με την έμμεση παραδοχή εκ μέρους του Αλέξη Τσίπρα για το στήσιμο
της σκευωρίας Novartis, όπου κατηγορήθηκαν, λασπώθηκαν και κρεμάστηκαν στα μανταλάκια 10
πολιτικά πρόσωπα, μεταξύ των οποίων δύο πρώην πρωθυπουργοί (Σαμαράς, Πικραμένος) κι ένας
πρώην πρόεδρος κόμματος (Βενιζέλος), αλλά και ο Κεντρικός Τραπεζίτης της χώρας (Στουρνάρας). Το
χειρότερο είναι ότι ημέρα με την ημέρα ανοίγουν στόματα και ο ένας μετά τον άλλο, οι πρωταγωνι-
στές εκείνης της εποχής, παραδέχονται ότι υπήρχε πολιτικός σχεδιασμός για να στηθεί η σκευωρία.
Δεν το λες και πολύ αριστερό αυτό. Περισσότερο παραπέμπει στην «μεγάλη εκκαθάριση, ή μεγάλο τρό-
μο», όπως έμειναν στην ιστορία οι σταλινικές διώξεις. Τόσο με αρχηγό το Νικολάι Γιεζόφ, όσο και αρ-
γότερα με τον Λαβρέντι Μπέρια, ο οποίος είχε την ιδέα των γκούλαγκ και ήταν ο διοικητής τους. Όσοι
εξοντώθηκαν, είτε με θάνατο, είτε με εξορία στα γκούλαγκ, αντιμετώπισαν αστείες κατηγορίες που
θυμίζουν τις μαρτυρίες των κουκουλοφόρων στην σκευωρία Novartis. Ειδικά αυτή κατά του Ευάγ-
γελου Βενιζέλου ήταν αντιγραφή της τακτικής Μπέρια. Άλλα είπαμε η ιστορία επαναλαμβάνεται ως
φάρσα και συνήθως τιμωρεί…

Άλλο το λαϊφστάιλ
και άλλο η
κυβερνησιμότητα
Δεξιά κι αριστερά γράφονται διά-
φορα, ότι ο βασικός στρατηγικός
και πολιτικός σύμβουλος του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, ο γκουρού της
πολιτικής επικοινωνίας Σταν Γκρίν-
μπεργκ φοβάται, λέει, τον Στέφανο Κασσελάκη και την πο-
λιτική του επιρροή σε κοινά που έχουν στραμμένο το βλέμ-
μα στο λαϊφστάιλ και στη μόδα. Η αλήθεια είναι ότι ο αμε-
ρικανός επικοινωνιολόγος ουδόλως έχει χάσει τον ύπνο
του για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. 
Αντιθέτως, επειδή όλα κρίνονται με όρους κυβερνησιμότη-
τας, όσο ο Στέφανος Κασσελάκης είναι στις τελευταίες θέ-
σεις και με χαώδεις διαφορές ως προς την καταλληλότητα
για την πρωθυπουργία στις σχετικές λίστες, ο Γκρίνμπεργκ
θα κοιμάται μια χαρά. 

ΠΑΣΟΚ και νηνεμία είναι λέξεις ασύμβατες

Είπε την αλήθεια ο Ανδρέας
Ο Ανδρέας Λοβέρδος στην μακρά πολιτική καριέρα ποτέ δεν ωραιοποίησε
καταστάσεις. Ούτε και τώρα με το νέο του εγχείρημα, του Δημοκράτες, που θα
διεκδικήσει την ψήφο των πολιτών στις ευρωεκλογές. Ο στόχος του Ανδρέα
Λοβέρδου είναι να αλιεύσει ψήφους από δυσαρεστημένους είτε της Νέας Δη-
μοκρατίας, είτε του ΠΑΣΟΚ. Ο ίδιος βέβαια δεν πετάει στα σύννεφα, διότι έχει
την εμπειρία και αναγνωρίζει τις δυσκολίες. Γι’ αυτό τον λόγο προ ημερών είπε
στην ΕΡΤ πως «αν δεν πιάσουμε το 3%, νομίζω θα είναι η τελική πράξη της πολιτικής
μου πορείας. Νομίζω ότι είναι λογικό». Ο ίδιος πάντως είναι αισιόδοξος.

Οι παλιές καραβάνες του ΠΑΣΟΚ λένε ε-
δώ και χρόνια την ατάκα «Χαριλάου Τρικού-
πη και νηνεμία είναι δύο λέξεις ασύμβατες».
Και παρά το γεγονός ότι η ηγεσία του Κινή-
ματος εδώ και καιρό κόμπαζε για την ηρε-
μία που υπήρχε εντός του κόμματος, όπως
αποδείχθηκε στην πράξη ήταν επίπλαστη.
Εδώ και 45 ημέρες έγιναν διάφορα που α-
νέδειξαν ότι τίποτα δεν είναι όπως φαίνε-
ται στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Εν αρχή ή-
ταν η κοινή παρουσία του Μανώλη Χρι-
στοδουλάκη με τον Διονύση Τεμπονέ-
ρα και την Έφη Ααχτσιόγλου σε εκδήλω-
ση για το μέλλον της Κεντροαριστεράς. Μία
εμφάνιση που ενόχλησε, καθώς ας μην ξεχνάμε ότι το αφήγημα του Νίκου Ανδρου-
λάκη ενόψει ευρωεκλογών είναι να βγει δεύτερο το ΠΑΣΟΚ κι εν συνεχεία να καλέσει
τους άλλους να συμπορευθούν. Ακολούθησαν οι 11 αποχές στο νομοσχέδιο για τον γά-

μο των ομόφυλων ζευγαριών. Κι εκεί δια-
ψεύστηκε το ΠΑΣΟΚ που έλεγε πως «εμείς
είμαστε αυτοί που κάναμε ιστορικές αλλαγές
στο οικογενειακό δίκαιο». Μάλιστα πόνεσε
περισσότερο η αποχή της γραμματέως της
Κ.Ο. Ευαγγελία Λιακούλη. Και τέλος φτά-
σαμε στο αντάρτικο των Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου και Νάντιας Γιαννακο-
πούλου για την ίδρυση των μη κρατικών
πανεπιστημίων. Το αντάρτικο αποφεύχθη-
κε μέσω της κομματικής πειθαρχίας. Όμως
όλα αυτά αναδεικνύουν ότι κάτι στραβό υ-
πάρχει στο βασίλειο της Δανιμαρκίας. Το
σίγουρο πάντως είναι ότι ο Μανώλης Χρι-

στοδουλάκης ετοιμάζεται εάν το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών είναι αρνητικό για το
ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου τον πρώην γραμματέα της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής (επί Φώ-
φης Γεννηματά, τον προμοτάρουν και η ομάδα των «παπανδρεϊκών».  

Ουδείς αφήνει την σιγουριά 
της έδρας
Σε αναζήτηση βρίσκεται η Νέα Δημοκρατία για δεξιές υπο-
ψηφιότητες που θα εξισορροπήσουν το ευρωψηφοδέλτιο,
καθώς όσα ονόματα έχουν ανακοινωθεί έως τώρα προέρ-
χονται κυρίως από το Κέντρο. Πολλοί λένε ότι για να γίνει
αυτό δεν χρειάζεται κάποιος πολύ δεξιός, αλλά απλώς πα-
ραδοσιακός νεοδημοκράτης. Χαρακτηριστικό είναι πως κυ-
βερνητική πηγή έλεγε ότι «στελέχη σαν τον Ευριπίδη Στυ-
λιανίδη είναι ιδανικά». Το πρόβλημα είναι ότι οι εν ενεργεία
βουλευτές δεν δείχνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον διότι για να
είναι στο ευρωψηφοδέλτιο θα πρέπει να παραιτηθούν από
την βουλευτική τους έδρα. Και ουδείς αφήνει τη σιγουριά…  



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Διαφορά πολιτικού ύφους 
και ήθους… 
Με την εναλλαγή των ειδήσεων και της καθημερινής επικαιρότητας λίγοι
πήραν χαμπάρι κι ακόμη λιγότεροι ασχολήθηκαν με το έκτακτο ψήφισμα
που κατέθεσε η Νέα Δημοκρατία στο πρόσφατο συνέδριο του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος που διεξήχθη στο Βουκουρέστι. Θέμα του ήταν η κατα-
δίκη σε διετή φυλάκιση του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας, Φρέντι Μπε-
λέρη, τον οποίο η αλβανική δικαιοσύνη έκρινε ένοχο για απόπειρα εξα-
γοράς ψήφων. Ο «γαλάζιο» ψήφισμα παρουσίασε στους «ομόσταυλους»
του ΕΚΛ ο βουλευτής Σερρών της Ν.Δ.  και γραμματέας Διεθνών Σχέσεων
του κυβερνόντος κόμματος, Τάσος Χατζηβασιλείου, επισημαίνοντας τα
σκοτεινά σημεία της υπόθεσης Μπελέρη μεταξύ των οποίων ξεχωρίζει η
κρίση της αλβανικής Θέμιδας να μην λάβει υπόψη την ομολογία του κύρι-

ου μάρτυρα της υπόθεσης, ο οποίος δήλωσε ότι πληρώθηκε από την αλ-
βανική αστυνομία για να κατηγορήσει ψευδώς τον ομογενή πολιτικό.
Το ψήφισμα που κατέθεσε η Ν.Δ. ψηφίστηκε και υιοθετήθηκε από το ΕΛΚ,
με την υπογράμμιση ότι η Αλβανία, ως χώρα υποψήφια προς ένταξη στην
ΕΕ, οφείλει να σέβεται τα αποτελέσματα των εκλογών, να διαφυλάττει το δι-
καίωμα των πολιτών για δίκαιη δίκη και να προστατεύει τα δικαιώματα
της ελληνικής μειονότητας. Θριαμβολογίες, βεβαίως, για το εθνικά αυτο-
νόητο δεν ακούστηκαν από την πλευρά της Ν.Δ., σε αντίθεση με το τι έκα-
ναν οι… πατριώτες της Κουμουνδούρου που πανηγύριζαν για την πατρό-
τητα του δημοψηφίσματος του Ευρωκοινοβουλίου που καταδίκαζε την Ελ-
λάδα για το Κράτος Δικαίου.  Διαφορά πολιτικού ύφους και ήθους… 

Αδέσποτα δικαιώματα και
α-λα καρτ ευαισθησίες… 
Διαπρύσιοι υποστηρικτές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων –ή τουλάχιστον έτσι αυτοδιαφημί-
ζονταν– ήταν κάποια κυβερνητικά στελέχη όταν από το Μέγαρο Μαξίμου ανοίχτηκε η ατζέντα
για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία από συντρόφους του ιδίου φύλου, η ο-
ποία οδήγησε τελικά και στην σχετική νομοθέτηση. 
Από κοντά και η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, που ακόμη και
από το πρόσφατο συνέδριο της εφημερίδας «Καθημερινή» για τα 50 χρόνια της Μεταπολί-
τευσης «διαδήλωσε» ξανά την ευαισθησία της για τα δικαιώματα, υπογραμμίζοντας ότι κανείς
δεν απομονώνει τους διαφωνούντες κι ότι «εάν κάποιοι προσβάλλονται, επειδή μία άλλη ο-
μάδα απολαμβάνει τα ίδια δικαιώματα με εκείνους, κάτι πάει λάθος».
Το τι πάει λάθος το αντιληφθήκαμε εδώ και λίγα 24ωρα. Αφορμή στάθηκε η προβολή στη

Θεσσαλονίκη του
ντοκιμαντέρ «Αδέ-
σποτα Κορμιά» που
πραγματεύεται το
δικαίωμα των Ευ-
ρωπαίων γυναικών
στην άμβλωση,
στην εξωσωματική
γονιμοποίηση και
στην ευθανασία.
Πού είναι το λάθος;
Ότι οι δημιουργοί
του ντοκιμαντέρ α-
διαφόρησαν πλή-
ρως για το δικαίω-
μα χιλιάδων Χρι-
στιανών να μην
προσβάλλονται τα
θρησκευτικά τους
σύμβολα, μιας και
στη αφίσα που προ-
μοτάρει το έργο
τους απεικονίζεται
εσταυρωμένη μία η-
μίγυμνη έγκυος γυ-
ναίκα που προσο-
μοιάζει με την Πα-

ναγία. Πρόκειται ξεκάθαρα για μία βλάσφημη πράξη που ξεφεύγει από τα όρια της τέχνης και
«φλερτάρει» με τα άρθρα του Ποινικού Κώδικα που αφορούν την προσβολή συμβόλων ή τό-
πων ιδιαίτερης εθνικής ή θρησκευτικής σημασίας. Αλλά όπως φαίνεται δεν πρόκειται να
βγει κανείς μεγαλόσχημος να υπερασπιστεί τους πολίτες τα δικαιώματα των οποίων προ-
σβάλλονται στη συγκεκριμένη περίπτωση. Προηγούνται οι νομοθετήσεις υπέρ τους δικαιω-
ματισμού και η πρωθυπουργική παρουσία σε συνέδρια για την ισότητα, τη συμπερίληψη και
την ποικιλομορφία, ενώ για τις πλειοψηφίες που υπερασπίζονται εθνικά και θρησκευτικά ζη-
τήματα το… πρωτόκολλο προβλέπει τσουβάλιασμα και συκοφαντία ότι οι προσβεβλημένοι –
που λέει και οι ΠτΔ– είναι απλώς ακροδέξιοι και θρησκόληπτοι που πρέπει να αποδεχτούν
ότι τα δικά τους δικαιώματα είναι «αδέσποτα» και οι ευαισθησίες της πολιτείας α-λα καρτ … 

Στα... χακί και ο Δένδιας 
Τον Στέφανο Κασσελάκη περιμένουμε να ντυθεί στα χακί έστω για το
ελάχιστο προβλεπόμενο όριο των τριών εβδομάδων, άλλος πολιτικός
μας προέκυψε με jockey καπελάκια και bomber τζάκετ σε πρώτο
πλάνο. Ο λόγος για τον Νίκο Δένδια που ντύθηκε… μάχιμος και μά-
λιστα όχι μία αλλά τρεις φορές σε διάστημα λίγων εβδομάδων. Την
πρώτη φόρα ο υπουργός Άμυνας επισκέφθηκε την 115 Πτέρυγα Μά-
χης της Πολεμικής Αεροπορίας, στη Σούδα, και εκτός της ενημέρω-
σης που έλαβε πέταξε πάνω από το Αιγαίο με ένα F-16 Viper. Ακο-
λούθησε η προσνήωση του ΥΕΘΑ στη φρεγάτα «Ύδρα» που βρισκό-
ταν εν πλω στον Κόλπο του Άντεν, στο πλαίσιο της συμμετοχής της
στην ευρωπαϊκή επιχείρηση «ΑΣΠΙΔΕΣ». Τέλος, στην αρχή αυτής της
εβδομάδας ο Ν. Δένδιας βρέθηκε στο Λευκαντί της Εύβοιας, όπου
παρακολούθησε τη media day της μεγάλης άσκησης ειδικών δυνά-
μεων «TROJAN FOOTPRINT–24». Θα πει κάποιος και δεν θα έχει ά-
δικο ότι τέτοιου είδους εμφανίσεις έχουν συμβολικό χαρακτήρα και
προβλέπονται από το… job description ενός υπουργού Άμυνας. Υ-
πάρχουν, ωστόσο, και οι κακόγλωσσοι που λένε ότι ευρωεκλογές
έρχονται και η σχετικά αποσυσπειρωμένη λαϊκή βάση του κυβερνό-
ντος κόμματος έχει ανάγκη από τέτοιες εικόνες τόνωσης όχι του φι-
λελεύθερου αλλά του πατριωτικού φρονήματος.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Η
παγκόσμια επέλαση της
πανδημίας του κορωνοϊού
μπορεί να αποτελεί παρελ-
θόν σε ό,τι αφορά το επί-

πεδο της φονικής έντασης με την ο-
ποία μας προωτοσυστήθηκε τον Δε-
κέμβριο του 2019, παραμένει ωστό-
σο απολύτως παρούσα σε ό,τι αφο-
ρά ο υγειονομικό αποτύπωμα που έ-
χει αφήσει ο ιός SARS-coV-2 στους
πληθυσμούς. Κι αυτό το αποτύπωμα
δεν είναι άλλο από την μείωση του
μέσου προσδόκιμου ζωής των αν-
θρώπων ανά την υφήλιο. Η εξαιρε-
τικά αρνητική εξέλιξη καταγράφηκε
σε σχετική ερευνητική μελέτη που
διενεργήθηκε σε περισσότερες από 200 χώρες και
περιοχές του πλανήτη και σύμφωνα με τα ευρήματά
της που δημοσιεύθηκαν στην ψηφιακή έκδοση της
επιστημονικής επιθεώρησης Lancet τη διετία 2020-
2021 το προσδόκιμο ζωής συρρικνώθηκε σε μέ-
σους όρους κατά ενάμισι και πλέον χρόνο (-1,6 έ-
τος) κατά κεφαλήν για το 84% των περιπτώσεων
που μελετήθηκαν. Για να υπάρχει μία τάξη μεγέθους
της νέας πραγματικότητας με την οποία βρισκόμαστε
αντιμέτωποι, αξίζει να σημειωθεί ότι επί πολλές δε-
καετίες το μέσο προσδόκιμο ζωής είχε σταθερά αυ-
ξητική τάση σε παγκόσμια κλίμακα αλλά από το
2020 που ξεκίνησε η υγειονομική περιπέτεια μέχρι
και το 2021 που η διασπορά της πανδημίας έφτασε
στην (φονική) κορύφωσή της αυτή η τάση μειώθηκε
απότομα, με αποτέλεσμα η συρρίκνωση του προσ-
δόκιμου να μεταφράζεται σε πλεονάζουσα θνησιμό-
τητα 15,9 εκατομμυρίων θανάτων, μέγεθος που ξε-
περνά εμφανώς τον αριθμό αναφοράς του Παγκό-
σμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) που είναι τα
15.000.000 θάνατοι.

Αν και υπάρχει ο αστερίσκος ότι αυτού του είδους
η μελέτη δεν επιτρέπει τη σαφή διάκριση μεταξύ των
θανάτων που οφείλονταν άμεσα στην ασθένεια
Covid-19 αι σε εκείνους που επήλθαν ως συνέπειά

Πού αφήνει την 
περιουσία του το «Φιλαράκι»
Πέντε μήνες πέρασαν από την ημέρα του απροσδόκητου θανάτου
του γνωστού Αμερικανού ηθοποιού Μάθιου Πέρι και μόλις τις τε-
λευταίες ημέρες διέρρευσαν κάποιες από τις λεπτομέρειες της δια-
θήκης του «Τσάντλερ» από τα διάσημα τηλεοπτικά «Φιλαράκια».
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του αμερικανικού πόρταλ Page Six που ει-
δικεύεται σε θέματα media, life style και celebrities, η περιουσία
του Πέρι ξεπερνά το ένα εκατομμύριο δολάρια χωρίς να περιορί-
ζεται «σε κοσμήματα, έπιπλα, έργα τέχνης και αυτοκίνητα» και σε
αυτήν ο εκλιπόντας απαριθμούσε τον πατέρα του Τζον Πέρι και τη
μητέρα του Σούζαν Μόρισον, την ετεροθαλή αδερφή του Κέιτλιν
Μόρισον, καθώς και την πρώην φίλη του Ρέιτσελ Νταν, με την οποία ο Πέρι έβγαινε από το 2003 έως το 2005. Η δια-
θήκη είχε συνταχθεί το 2009 και είναι αξιοσημείωτο ότι ο Πέρι είχε συμπεριλάβει τον περίεργο όρο πως αν αποκτού-
σε παιδιά μετά από το 2009, αυτά δεν θα είχαν κανένα περιουσιακό δικαίωμα.

«Ασκήσεις πολέμου»
στον Ινδικό Ωκεανό από
Ιράν, Ρωσία και Κίνα 
Ένας από τους μεγάλους φόβους που έχει γεννήσει η ε-
δώ και μήνες ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή αφορά το
ενδεχόμενο στρατιωτικής εμπλοκής του Ιράν και μετα-
τροπής της ένοπλης σύγκρουσης μεταξύ Ισραήλ και Χα-
μάς στη Γάζα σε ένα περιφερειακό πόλεμο. Από την πρώ-
τη στιγμή η Τεχεράνη έχει σταθεί στο πλευρό της παλαι-
στινιακής ισλαμιστικής οργάνωσης την οποία το Ισραήλ
και η Δύση θεωρούν τρομοκρατική, εκφράζοντας ταυ-
τόχρονα την αντίθεση-αντίστασή τους στην αμερικανική
ηγεμονία στην ευρύτερη περιοχή. Κι αν μέχρι σήμερα
αυτή η αντίθεση εκφραζόταν είτε με επιθέσεις κατά βά-
σεων των ΗΠΑ σε Συρία και Ιράκ είτε με την υποστήριξη
των ανταρτών Χούθι που επιχειρούν πειρατικά στην Ε-
ρυθρά Θάλασσα, το Ιράν έστειλε πριν από μερικά 24ωρα
ένα επιπλέον μήνυμα: την πραγματοποίηση στρατιωτι-
κής άσκησης από μονάδες του περσικού πολεμικού ναυ-
τικού με την από κοινού συμμετοχή αντίστοιχων μονά-
δων της Κίνας και της Ρωσίας. Η άσκηση διεξήχθη στον
κόλπο του Ομάν στα βορειοδυτικά νερά του Ινδικού Ω-
κεανού με την Ρωσία να στέλνει στην περιοχή απόσπα-
σμα πλοίων του στόλου της στον Ειρηνικό, με επικεφα-
λής το καταδρομικό Varyag και την Κίνα να αναπτύσσει
τη φρεγάτα εκτόξευσης πυραύλων Linyi το αντιτορπι-
λικό εκτόξευσης πυραύλων Urumqi καθώς και το πλοίο
ανεφοδιασμού Dongpinghu. Η έναρξη των γυμνασίων
συνέπεσε με την έναρξη της θρησκευτικής μουσουλμα-
νικής γιορτής του Ραμαζανιού, και οι ηγεσίες των τριών
χωρών αιτιολόγησαν την πρωτοβουλία ισχυριζόμενες
ότι σκοπό τους είναι η από κοινού διασφάλιση της πε-
ριφερειακής ασφάλειας και της ναυτικής οικονομικής
δραστηριότητας. Σημειώνεται ότι μεσοβδόμαδα και δια
στόματος Πούτιν η Μόσχα επανέλαβε ότι το ενδεχόμενο
αποστολής αμερικανικών στρατευμάτων στην Ουκρα-
νία αποτελεί casus belli για την «κόκκινη αρκούδα» και
προειδοποίησε τη Δύση ότι η Ρωσία είναι έτοιμη από
«στρατιωτική-τεχνική σκοπιά» για πυρηνικό πόλεμο.

Πάνω από ενάμιση χρόνο
μείωσε o κορωνοϊός 
το μέσο προσδόκιμο ζωής

της και λόγω των περιορισμών που επιβλήθηκαν
για τον περιορισμό της εξάπλωσής της, ο βασικός
συγγραφέας της επίμαχης έρευνας Όστιν Σουμά-
χερ, που είναι επίκουρος καθηγητής Μετρικών Ε-
πιστημών Υγείας στο Ινστιτούτο Μετρήσεων και Α-
ξιολόγησης Υγείας (IHME) στο Πανεπιστήμιο της
Ουάσιγκτον και επικεφαλής της ερευνητικής ομά-
δας Πληθυσμού, Γονιμότητας και Θνησιμότητας, ι-
σχυρίζεται ότι τα τελευταία 50 χρόνια η πανδημία
της ασθένειας Covid-19 είχε ασύγκριτο αντίκτυπο
στην ασφάλεια των ζωών των ενηλίκων παγκο-
σμίως, ακόμη κι αν ληφθούν υπόψη πόλεμοι και
φυσικές καταστροφές.

Αν υπάρχει ένα εύρημα της μελέτης που γεννά
χαμόγελα και αισιοδοξία, αυτό είναι ότι στην δύ-
σκολη πανδημική περίοδο, η παιδική θνησιμότητα
συνέχισε να μειώνεται. Ειδικότερα, το 2021 κατα-
γράφτηκαν 500.000 λιγότεροι θάνατο παιδιών η-
λικίας κάτω των πέντε ετών από ό,τι το 2019. Σύμ-
φωνα με την ερευνήτρια του IHME, Χμουέ Χμουέ
Κιου, το παραπάνω δεδομένο αποτελεί «εξαιρετική
πρόοδο», ωστόσο η προτεραιότητα πρέπει να δοθεί
στην αποτροπή «της επόμενης πανδημίας» και «στη
μείωση των μεγάλων ανισοτήτων από τη μια χώρα στην
άλλη ως προς την υγεία».
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Πάρτι έκαναν οι λιανικές πωλήσεις στον κλάδο ένδυσης και υπόδησης τη χρονιά που πέρασε, καθώς
σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ οι Έλληνες καταναλωτές «ακούμπησαν» περί τα 3,5 δισ.
ευρώ σε επιχειρήσεις λιανεμπορίου ενδυμάτων επιχειρήσεις που τηρούν διπλογραφικά βιβλία και άλλα
570 εκατ. ευρώ σε λιανεμπορικές επιχειρήσεις υποδημάτων και δερμάτινων ειδών. Αξίζει να
υπογραμμιστεί ότι οι πωλησιακές επιδόσεις του λιανεμπορίου ενδυμάτων την περσινή χρονιά ξεπέρασαν
τις αντίστοιχες του προπανδημικού έτους 2019 σε ποσοστό 23,5%. ?

«Κολλημένοι» 
με τις κάρτες τους
οι Έλληνες 
Την απόλυτη στροφή των Ελλήνων
καταναλωτών στο πλαστικό-
ηλεκτρονικό χρήμα καταδεικνύουν
τα αποτελέσματα έρευνας της Visa
και του Ινστιτούτου Εμπορίου και
Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ) της Ελληνικής
Συνομοσπονδίας Εμπορίου και
Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ), καθώς
σύμφωνα με τα βασικά ευρήματα 7
στους 10 καταναλωτές στην
Ελλάδα προτιμούν τις ψηφιακές
πληρωμές για τις αγορές τους.
Χαρακτηριστικό της διείσδυσης των
ψηφιακών εργαλείων πληρωμής
είναι ότι 8 στους 10 καταναλωτές
δήλωσαν στην έρευνα πως όταν
φεύγουν από το σπίτι τους
παίρνουν μαζί τους κάρτες ή/και
ψηφιακό πορτοφόλι, ενώ ένας
στους τρεις επιλέγει να έχει μαζί
του αποκλειστικά κάρτες ή
ψηφιακό πορτοφόλι. Αξιοσημείωτο
είναι, τέλος, ότι ένα υψηλό
ποσοστό καταναλωτών που φτάνει
στο 24% στηρίζεται αποκλειστικά
στις κάρτες, ξεπερνώντας εκείνους
που επιλέγουν αποκλειστικά
μετρητά (18%).

ΕΠΙΣΤΡΕΠΤΕΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ
Και στους συνυπόχρεους της
οφειλής ρίχνει δίχτυα η εφορία
Στη δημόσια διαβούλευση βρισκόταν μέχρι πριν από λίγες ημέρες το νομοσχέδιο
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών που αφορά την εξασφά-
λιση –μέσω ενσωμάτωσης κοινοτικής Οδηγίας– παγκόσμιου ελάχιστου επιπέδου
φορολογίας των ομίλων πολυεθνικών επιχειρήσεων και των εγχώριων ομίλων
μεγάλης κλίμακας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και ανάμεσα στα πολλά άρθρα υ-
πάρχει κι ένα που θα πρέπει με προσοχή να διαβάσουν και να γνωρίζουν οι συ-
νυπόχρεοι της οφειλής για την επιστρεπτέα προκαταβολή. Πρόκειται για το άρ-
θρο 59 στο οποίο καθορίζεται η… τύ-
χη της επιστρεπτέας προκαταβολής
στην περίπτωση που ο λήπτης της
χάσει τη ζωή του ή η επιχείρηση που
ενισχύθηκε μέσω του συγκεκριμέ-
νου μέτρου είτε συγχωνεύθηκε με
άλλη είτε διέκοψε τη λειτουργία της.
Σύμφωνα, λοιπόν, με την νομοθετική
πρόνοια του ΥΠ.ΟΙΚ. από τη στιγμή
που η οφειλή έχει βεβαιωθεί, το χρέ-
ος «κληροδοτείται» σε συνυπόχρε-
ους, ενώ αν η επιχείρηση εξαγορά-
στηκε ή συγχωνεύθηκε, υπόχρεο για
την εξόφληση του επιστρεπτέου
τμήματος της ενίσχυσης είναι το και-
νούργιο σχήμα. Στην επίμαχη διάταξη του νομοσχεδίου προβλέπεται χαρακτη-
ριστικά ότι ο ΑΦΜ φυσικού προσώπου που απεβίωσε, καθώς και νομικού προ-
σώπου ή νομικής οντότητας που λύθηκε ή ολοκλήρωσε τις εργασίες της εκκα-
θάρισης ή διαγράφηκε από το Γενικό Εμπορικό Μητρώο, χρησιμοποιείται: α)
για τη βεβαίωση του επιστρεπτέου ποσού ενίσχυσης υπό μορφή επιστρεπτέας
προκαταβολής, που χορηγήθηκε, β) για τη βεβαίωση του αχρεωστήτως κατα-
βληθέντος ποσού της ανωτέρω ενίσχυσης, γ) για τη βεβαίωση των νόμιμων τό-
κων επί των ποσών αυτών και των χρηματικών κυρώσεων για τη μη τήρηση
των όρων της ανωτέρω ενίσχυσης και δ) για την είσπραξη των ανωτέρω. Σύμ-
φωνα, πάντα, με το άρθρο 59 του εν λόγω νομοσχεδίου του ΥΠ.ΟΙΚ. για την
καταβολή των εν λόγω οφειλών ευθύνονται προσωπικά και αλληλέγγυα με το
νομικό πρόσωπο ή τη νομική οντότητα που τις οφείλει, τα πρόσωπα που κατά
τον χρόνο διάλυσης ή συγχώνευσής τους, ανεξάρτητα από τον χρόνο βεβαίωσης
αυτών έχουν κατά περίπτωση την ιδιότητα του εκτελεστικού προέδρου, του δι-
ευθυντή, του γενικού διευθυντή, του διαχειριστή, του διευθύνοντος συμβού-
λου, του εντεταλμένου στη διοίκηση και εκκαθαριστή των νομικών προσώπων
και νομικών οντοτήτων, καθώς και τα πρόσωπα που ασκούν εν τοις πράγμασι τη
διαχείριση ή διοίκηση νομικού προσώπου ή νομικής οντότητας. 

ΑΑΔΕ: 
Μαζικά «ραβασάκια»
σε επιχειρήσεις για 
το «πάντρεμα» των
ταμειακών με POS 
Στην μαζική αποστολή μηνυμάτων η-
λεκτρονικού ταχυδρομείου προχώρη-
σαν τα τελευταία 24ωρα οι υπηρεσίες
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Ε-
σόδων με αποδέκτες τους επιχειρη-
ματίες που ακόμη δεν έχουν συμμορ-
φωθεί με την «ντιρεκτίβα» να διασυν-
δέσουν το POS της επιχείρησης με
την ταμειακή μηχανή. To σχετικό
dead line της ΑΑΔΕ εκπνέει στις 31
Μαρτίου που μπορεί κατά περίπτωση
να παραταθεί: 
• Μέχρι τις 30 Απριλίου, εφόσον ο
υπόχρεος έχει προγραμματισμένο ρα-
ντεβού με τεχνικό εγκατάστασης ε-
ντός του Απριλίου ή αν ως τις 15
Μαρτίου έχει δηλώσει στο Μητρώο
POS ότι πρόκειται να αντικαταστήσει
το ταμειακό σύστημα με κάποια από
τις νέες διαθέσιμες λύσεις All-in-One,
που δεν απαιτούν επιπλέον ενέργειες
διασύνδεσης.
• Μέχρι τις 31 Μαΐου, εφόσον η επι-
χείρηση χρησιμοποιεί ταμειακό σύ-
στημα με σύστημα λογισμικού (ERP)
(Α.1155/2023).
• Μέχρι την πρώτη ημέρα επανέναρ-
ξης λειτουργίας της επιχείρησης, αν
αυτή είναι κλειστή καθ’ όλη την πε-
ρίοδο του παραπάνω χρονοδιαγράμ-
ματος, λόγω εποχικότητας.
Αυτό που πρέπει να κρατήσουν κατά
νου οι υπόχρεοι είναι ότι αν εντός
των δεσμευτικών προθεσμιών δεν
προβούν στην υποχρεωτική διασύν-
δεση, θα βρεθούν αντιμέτωποι με τον
κίνδυνο επιβολής υψηλού προστίμου
από €10.000 (αν η επιχείρηση είναι υ-
πόχρεη τήρησης απλογραφικού λογι-
στικού συστήματος) ως €20.000 (αν η
επιχείρηση υποχρεούται να τηρεί δι-
πλογραφικό λογιστικό σύστημα).

Οι τρεις κλάδοι της οικονομίας με τις περισσότερες καταγγελίες για βία και παρενόχληση
Το λιανικό και χονδρικό εμπόριο με 21%, τα ξενοδοχεία με 12% και η εστίαση 7% είναι οι τρεις οικονομικοί κλάδοι με
τη θλιβερή «διάκριση» να εμφανίζουν τα περισσότερα καταγγελλόμενα περιστατικά βίας και παρενόχλησης το 2023.
Αυτό τουλάχιστον προκύπτει από την ετήσια έκθεση πεπραγμένων του αρμόδιου τμήματος της Επιθεώρησης Εργασίας,
με την συντριπτική πλειοψηφία των καταγγελιών (95%) να αφορά σε περιστατικά λεκτικής, σωματικής και ψυχολο-
γικής βίας και μόλις το 5% σε σεξουαλική παρενόχληση. Όσον αφορά στο φύλο των θιγομένων εργαζομένων, επί του
συνόλου των καταγγελιών για το 2023, 180 ήταν γυναίκες (60%) και 120 άντρες (40%), κάτι που επιβεβαιώνει ότι η
θέση των γυναικών στην αγορά εργασίας παραμένει πιο ευάλωτη και πιο αδύναμη από αυτή των ανδρών.
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Παγκρήτια Τράπεζα: Συνένωση με
την Αττικής μέσα στο 2024 ο στόχος
της διοίκησης Βαρθολομαίου
Τα πρώτα «γενέθλια» του καταστήματος της Παγκρήτιας Τράπε-
ζας στην Καλαμάτα ήταν η αφορμή για τη διοίκηση του χρηματο-
πιστωτικού ιδρύματος να μεταβεί στην πρωτεύουσα της Μεσση-
νίας και «συγχρωτιστεί» με πελάτες και εκπροσώπους του τοπικού επιχειρείν αλλά και να
παρουσιάσει την εξέλιξη και τον μετασχηματισμό της Παγκρήτιας. Σε αυτή τη συνάντηση
γνωριμίας που έλαβε χώρα σε κεντρικό ξενοδοχείο της Καλαμάτας παραβρέθηκαν μετα-
ξύ άλλων ο πρόεδρος του Δ.Σ. Στέλιος Πιρπινιάς και ο CEO της Παγκρήτιας Αντώνης
Βαρθολομαίος, με τον τελευταίο να υπογραμμίζει το συνειδητό της επιλογής να έχει η
Παγκρήτια Τράπεζα παρουσία σε μία περιοχή τόσο έντονης οικονομικής δραστηριότη-
τας. Σύμφωνα με τον κ. Βαρθολομαίο, επιδίωξη της Παγκρήτιας είναι να διευκολυνθεί η
καθημερινότητα των ιδιωτών, με νέα προϊόντα και αναβαθμισμένες υπηρεσίες καθώς και
να τονωθεί η επιχειρηματικότητα της περιοχής, μέσα από αναπτυξιακά προγράμματα και
χρηματοδοτικά εργαλεία που βοηθούν στην υλοποίηση βιώσιμων επιχειρηματικών και ε-
πενδυτικών πλάνων. Αναφερόμενος τέλος στη συνένωση με την Τράπεζα Αττικής ο κ.
Βαρθολομαίος υπογράμμισε ότι κύριος στόχος είναι να έχει πάρει σάρκα και οστά το εγ-
χείρημα μέχρι την εκπνοή του τρέχοντος έτους.

Σε τροχιά ανάπτυξης η ΕΨΑ με «καύσιμο» τα
κεφάλαια του επενδυτικού ταμείου SMERC.
Ένα ευρύ σχέδιο μετασχηματισμού της, τόσο σε εμπορικό επίπεδο όσο και σε επίπε-
δο παραγωγής, αλυσίδας τροφοδοσίας, οργάνωσης και ανθρώπινου δυναμικού

«τρέχει» εδώ και ένα οκτάμηνο η διοίκηση της
ΕΨΑ και πλέον η γνωστή εταιρεία αναψυκτικών
βρίσκεται σε τροχιά ανάπτυξης, με «καύσιμο»
και το σημαντικό μπάσιμο που έκανε στο brand
το επενδυτικό ταμείου SMERemediumCap. Η α-
νάπτυξη εργασιών της ΕΨΑ που έκλεισε την
περσινή χρήση με αυξημένες πωλήσεις αναμέ-
νεται να ενισχυθεί σημαντικά με την αύξηση του
μετοχικού κεφαλαίου ύψους €5.000.000, προ-

κειμένου να καλυφθούν οι επενδύσεις που απαιτούνται για την αναβάθμιση της
παρουσίας της στην αγορά και την υλοποίηση του φιλόδοξου σχεδίου ανάπτυξής
εργασιών και επιστροφής στην κερδοφορία. Σημειώνεται ότι εκτελεστικός πρόε-
δρος του investment fund SMERemediumCap είναι ο γνωστός από την πολυετή
πορεία του στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα Νίκος Καραμούζης, με το επενδυτικό
ταμείο να πλαισιώνεται από μια έμπειρη ομάδα που επικεντρώνει το ενδιαφέρον
της κυρίως στις μεσαίου μεγέθους ελληνικές παραγωγικές επιχειρήσεις οι οποίες
παρουσιάζουν ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης και ανάκαμψης εργασιών. 

Επενδύσεις 120 εκατ. ευρώ έως το 2026 από τον ΑΔΜΗΕ
Την υλοποίηση του Προγράμματος Ανανέωσης Εξοπλισμού στο πλαίσιο του δεύτερου κύκλου που λήγει το 2026 επιτα-
χύνει ο Ανεξάρτητος Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, με τον ΑΔΜΗΕ να προγραμματίζει να πραγμα-
τοποιήσει 1.145 αντικαταστάσεις νευραλγικού εξοπλισμού του Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας, αριθμός
που είναι τετραπλάσιος συγκριτικά με τον προηγούμενο κύκλο. Στόχος του προγράμματος, ο προϋπολογισμός του α-
νέρχεται συνολικά στα 120 εκατ. ευρώ, είναι η ενίσχυση της ανθεκτικότητας του ηλεκτρικού Συστήματος που έχει α-
ναδειχθεί σε στρατηγική προτεραιότητα για τον ΑΔΜΗΕ, με δεδομένες τις προκλήσεις της κλιματικής κρίσης, την αυ-
ξανόμενη διείσδυση ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα και την επέκταση των νησιωτικών και ηπειρωτικών διασυνδέσεων.

«Ψάχνονται» στον ΟΤΕ για απόσχιση
του κλάδου διαχείρισης της παθητικής
υποδομής του ομίλου
Τον… δρόμο του «αποχαιρετισμού» από τον μητρι-
κό όμιλο ΟΤΕ που ακολούθησαν οι κλάδοι Εξυπη-
ρέτησης Πελατών, Καταστημάτων και Τεχνικών Υ-
πηρεσιών Πεδίου φαίνεται ότι ετοιμάζεται να α-
κολουθήσουν εν ευθέτω χρόνο και οι δραστηριό-
τητες της εταιρείας που αφορούν τον παθητικό ε-
ξοπλισμό των κεραιών κινητής τηλεφωνίας. Στα
πρότυπα της απόσχισης των κλάδων που προανα-
φέρθηκαν οι οποίοι και απορροφήθηκαν από τις
ανώνυμες εταιρείες του Ομίλου COSMOTE E-VAL-
UE, ΓΕΡΜΑΝΟΣ και COSMOTE ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗ-
ΡΕΣΙΕΣ, η διαχείριση της παθητικής υποδομής του
ΟΤΕ θα μεταβιβαστεί σε κάποια 100% θυγατρική
εταιρεία του ομίλου. Σύμφωνα με την σχετική α-
νακοίνωση που εξεδόθη, η εν λόγω κίνηση της δι-
οίκησης Τσαμάζ (σ.σ. μετά από 22 χρόνια ο πρόε-
δρος και CEO αποχωρεί από τη θέση του τον Ιού-
νιο) αποσκοπεί στην καλύτερη αξιοποίηση και στην αύξηση της διαφάνειας, όσον αφορά την
αξία του συγκεκριμένου περιουσιακού στοιχείου και εντάσσεται στο πλαίσιο της συνολικής
προσπάθειας ανάδειξης των εσωτερικών αξιών και της ενδυνάμωσης της δυναμικής του Ο-
μίλου ΟΤΕ. Μέσω της παραπάνω διαδικασίας και αφού ολοκληρωθεί, κατόπιν της λήψης
των σχετικών εγκρίσεων από τα αρμόδια όργανα της εταιρείας, εκτιμάται ότι επιτυγχάνεται
η βελτιστοποίηση των λειτουργιών του Ομίλου, καθώς και η αποτελεσματικότερη διοικητι-
κή οργάνωση. Η απόσχιση δεν αναμένεται να έχει επίπτωση στα ενοποιημένα οικονομικά α-
ποτελέσματα του Ομίλου. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τον ΟΤΕ ανακοινώθηκε, επίσης, ότι
διερευνώνται εναλλακτικές και δυνατότητες βελτιστοποίησης της δραστηριοποίησης του ο-
μίλου στον τομέα της συνδρομητικής τηλεόρασης, με σκοπό την μείωση του κόστους λει-
τουργίας της.

Προσφορά ζωής από την AVAX
σε κακοποιημένες γυναίκες
Ανησυχητική είναι ως γνωστόν η αύξηση των περιστατικών
βίας κατά των γυναικών και αναγνωρίζοντας την σπουδαιότη-
τα να υπάρχουν δυνατότητες απασχόλησης και οικονομικής α-
νεξαρτησίας για εκείνες τις γυναίκες που θέλουν να φύγουν α-
πό κακοποιητικά περιβάλλοντα αλλά δεν μπορούν να το κά-
νουν λόγω οικονομικής δυσχέρειας ο Όμιλος AVAX των 2.400
εργαζομένων δημοσιοποίησε τη στήριξη και τη συμμετοχή του
στη δράση «Ανεξάρτητη Δυνατή Ελεύθερη». Η παραπάνω δρά-
ση είναι μια πρωτοβουλία που «τρέχουν» από κοινού τα υπουρ-
γεία Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας, Προστασίας του Πολίτη και της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας Απασχόλησης, και το σχετικό μνημόνιο συνεργασίας υ-
πεγράφη εκ μέρους του Ομίλου
AVAX από την CHRO του ομίλου, Κα-
τερίνα Μαντζώρου, και την υπεύθυ-
νη του τμήματος διαχείρισης ανθρω-
πίνων πόρων Άντυ Εξάρχου. Στη
δράση, που έχει πανελλαδική εμβέ-
λεια και καλύπτει τις γυναίκες χωρίς
προαπαιτούμενο να είναι εγγεγραμ-
μένες άνεργες, έχουν ήδη δηλώσει
συμμετοχή 33 επιχειρήσεις που συ-
νεργάζονται με τη Μονάδα Εξυπηρέ-
τησης Μεσαίων και Μεγάλων Επιχει-
ρήσεων (ΜΕΜΜΕ) της ΔΥΠΑ, οι ο-
ποίες υιοθετώντας τους σκοπούς της, θα παρέχουν σε σύντομο
χρονικό διάστημα θέσεις εργασίας στις κακοποιημένες γυναί-
κες που έχουν ανάγκη επαγγελματικής αποκατάστασης. Σημει-
ώνεται ότι ειδικά για τις γυναίκες που είναι θύματα έμφυλης και
ενδοοικογενειακής βίας, η ΔΥΠΑ έχει δημιουργήσει συγκεκρι-
μένη ηλεκτρονική διεύθυνση: SupportForWomen@dypa.gov.gr
στην οποία μπορούν να στείλουν email για να δηλώσουν το εν-
διαφέρον τους για ένταξη σε θέσεις εργασίας.



www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
16/17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2024

20

ΕπιχΕιρΗσΕισ

Γνωστός για το κοινωνικό πρό-
σημο που έχει το εταιρικό απο-
τύπωμά του, ο ΟΠΑΠ έκανε
πράξη το 2016 το πρόγραμμα
ΟΠΑΠ Forward που σχεδιάστη-
κε για να δώσει μια μοναδική
προοπτική σε αναπτυσσόμενες
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Έ
κτοτε η συγκεκριμένη πρωτο-
βουλία αποτελεί βασικό πυλώ-
να της στρατηγικής εταιρικής
υπευθυνότητας του ΟΠΑΠ και
έπειτα από τους πρώτους πέ-

ντε επιτυχημένους κύκλους του προγράμ-
ματος, η εταιρεία «κήρυξε» πριν από λίγες
ημέρες τον έκτο κύκλο του προγράμματος
επιχειρηματικότητας ΟΠΑΠ Forward υπο-
δεχόμενη 13 νέες, δυναμικές μικρομεσαίες
επιχειρήσεις και βραβεύοντας άλλες επι-
χειρηματικές οντότητες που ήδη συμμετέ-
χουν σε αυτό ξεχωρίζοντας για τις επιδό-
σεις τους.  

Όλες αυτές οι πρωτοπόρες μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις βρέθηκαν στο επίκε-
ντρο ενός ξεχωριστού event που διοργά-
νωσε ο ΟΠΑΠ την Τρίτη 12 Μαρτίου
2024, στο πλαίσιο του οποίου ειδικά βρα-
βεία απονεμήθηκαν στις εταιρείες του
προγράμματος που έχουν διακριθεί σε
κρίσιμους τομείς, όπως η δημιουργία νέ-
ων θέσεων εργασίας και η αύξηση του κύ-
κλου εργασιών τους. 

Οι δεκατρείς νέες εταιρείες, που εντάσ-
σονται στον έκτο κύκλο του προγράμμα-
τος ΟΠΑΠ Forward,  καλύπτουν ένα ευρύ

• Μια μεγάλη γιορτή της επιχειρηματικότητας από τον ΟΠΑΠ για
την παρουσίαση των νέων ΜμΕ του προγράμματος και την ανάδειξη
εταιρειών που διακρίθηκαν

Το… 13άρι των εταιρειών που πάνε
«ΜΠΡΟΣΤΑ» με το ΟΠΑΠ Forward

φάσμα δυναμικών κλάδων, στους οποίους
οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα. Πρόκειται για τις εται-
ρείες AgroApps, Αρχειοθήκη, Callista,
Αλάτι Δαδακαρίδη, Fresh Line,
Goumenisses, Ideal Bikes, KYKNOS,
Nutree, Prigipo, SKAG, Softweb και
Unismack.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πα-
ρουσιάστηκαν, επιπρόσθετα, τα εντυπω-

σιακά αποτελέσματα που έχουν πετύχει οι
επιχειρήσεις του ΟΠΑΠ Forward. 

Με τη στήριξη του ΟΠΑΠ και του διεθνή
μη κερδοσκοπικού οργανισμού Endeavor
Greece, οι συμμετέχουσες εταιρείες έχουν
καταφέρει, μέχρι σήμερα, να δημιουργή-
σουν 2.847 νέες άμεσες θέσεις εργασίας,
ενώ υποστηρίζουν 23.000 νέες έμμεσες
θέσεις απασχόλησης, μέσω των συνεργα-
σιών τους στην αγορά. 

Επιπλέον, έχουν αυξήσει τον κύκλο ερ-
γασιών τους κατά 470 εκατομμύρια ευρώ
συνολικά.  

Οι εταιρείες που ξεχώρισαν 
Τα βραβεία του ΟΠΑΠ Forward παρέλα-
βαν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που συμ-
μετέχουν ήδη στο πρόγραμμα και διακρί-
θηκαν για την επιτυχημένη πορεία τους, σε
διάφορες κατηγορίες. Σημειώνεται ότι οι

Οι νέες εταιρείες του προγράμματος ΟΠΑΠ Forward με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΠΑΠ, Γιαν Κάρας, τον Αναπληρωτή
Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΠΑΠ, Οδυσσέα Χριστοφόρου, τον Μάρκο Βερέμη, Partner της Big Pi Ventures και Μέλος του
Δ.Σ. της Endeavor Greece και τον Κώστα Μάλλιο, Corporate Vice President CSD, EUROPE της Applied Materials.

Οι εταιρείες του ΟΠΑΠ Forward που βραβεύθηκαν με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΠΑΠ, Γιαν Κάρας, τον
Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο του ΟΠΑΠ, Οδυσσέα Χριστοφόρου, τον Μάρκο Βερέμη, Partner της Big Pi Ventures
και Μέλος του Δ.Σ. της Endeavor Greece και τον Παναγιώτη Καραμπίνη, Managing Director της Endeavor Greece.
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Jan Karas 
(Διευθύνων σύμβουλος ΟΠΑΠ)

«Τα αποτελέσματα
μιλούν από μόνα τους»
Μιλώντας για τη φιλοσοφία και τα αποτελέσματα του ΟΠΑΠ
Forward, ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΠΑΠ, Jan Karas, σχολία-
σε: «Ο καλύτερος τρόπος να προβλέψει κανείς το μέλλον, είναι
να το δημιουργήσει… Και αυτό ακριβώς επιχειρούμε μέσα από το
ΟΠΑΠ Forward. Στηρίζουμε δυναμικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις
που θέλουν να «χτίσουν» το μέλλον τους… Στεκόμαστε δίπλα
τους, προσφέροντας απαραίτητα εργαλεία, τεχνογνωσία και ευ-
καιρίες, ώστε να αξιοποιήσουν τις προοπτικές τους, να αναπτυ-
χθούν και να δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας, προς όφελος
της οικονομίας και της κοινωνίας… Στον ΟΠΑΠ, είμαστε υπερή-
φανοι για αυτό το πρόγραμμα, καθώς αντανακλά το όραμά μας
να προσφέρουμε στην ελληνική κοινωνία… Τα αποτελέσματα, άλ-
λωστε, μιλούν από μόνα τους».

Οδυσσέας Χριστοφόρου
(αναπληρωτής CEO ΟΠΑΠ)

«Δέσμευσή μας 
η στήριξη της γυναικείας
επιχειρηματικότητας»
Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος του Ο-
ΠΑΠ, Οδυσσέας Χριστοφόρου, στάθηκε στις νέες εταιρείες του προ-
γράμματος, τονίζοντας: «, καλωσορίζουμε 13 νέες εταιρείες στην οι-
κογένεια του ΟΠΑΠ Forward. Φιλοδοξία μας είναι να τις βοηθήσουμε
να αναπτυχθούν, να ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους και να δημι-
ουργήσουν νέες θέσεις εργασίας… Οι νέες εταιρείες του προγράμματος
καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δυναμικών και ανταγωνιστικών κλάδων, α-
ξιοποιούν νέες τεχνολογίες και καινοτομίες και προέρχονται από διά-
φορα μέρη της Ελλάδας, εκτός των μεγάλων αστικών κέντρων… Επί-
σης, οι περισσότερες από τις μισές έχουν γυναίκες στην ηγεσία τους,
στο πλαίσιο της δέσμευσης μας για τη στήριξη της γυναικείας επιχειρη-
ματικότητας».   

εταιρείες που βραβεύθηκαν εφέτος, εντά-
χθηκαν στο πρόγραμμα το 2020, σε μια α-
πό τις πιο δύσκολες περιόδους για την επι-
χειρηματικότητα, καθώς συνέπεσε με το
ξέσπασμα της πανδημίας του κορωνοϊού.
Ειδικότερα, οι επιχειρήσεις που ανά κατη-
γορία διακρίθηκαν είναι οι εξής: 

>> Επιχειρηματική Αριστεία | Νική-
τρια εταιρεία: Vitex

>> Δημιουργία νέων θέσεων εργα-
σίας | Νικήτρια εταιρεία: Lariplast

>> Ταχύτερη οικονομική ανάπτυξη|
Νικήτρια εταιρεία: ΒΙΟΖΩΚΑΤ

>> Κορυφαία Εξαγωγική δραστη-
ριότητα | Νικήτρια εταιρεία: Vitex

>> Ενεργή Συμμετοχή | Νικήτρια ε-
ταιρεία: Anna Maria Mazaraki

>> Προσφορά στο πρόγραμμα Ο-
ΠΑΠ Forward Ι Νικήτρια εταιρεία: Vitex

Επίσης, βραβείο δόθηκε στον μέντο-
ρα που πρόσφερε τις περισσότερες ώ-
ρες συμβουλευτικών ωρών στις συμμε-
τέχουσες εταιρείες. Συγκεκριμένα, το βρα-
βείο «Κορυφαίος Μέντορας» απονεμήθηκε
στην Ελένη Μπαθιανάκη, Managing
Partner στην Halcyon Equity Partners.

Εντυπωσιακή η εξέλιξη 
του ελληνικού επιχειρείν
Πρέπει να επισημανθεί ότι για την υλοποί-
ηση του προγράμματος ΟΠΑΠ Forward,
ο ΟΠΑΠ συνεργάζεται με τον διεθνή μη-
κερδοσκοπικό οργανισμό Endeavor. Η
Endeavor στηρίζει τις πιο υποσχόμενες ε-
πιχειρήσεις ανά τον κόσμο και τις βοηθάει
να αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους μέ-
σω ενός ασυναγώνιστου δικτύου κορυ-
φαίων επαγγελματιών. Οι επιλεγμένες ε-
πιχειρήσεις με τη βοήθεια της Endeavor έ-
χουν τη δυνατότητα να αναπτυχθούν γρή-
γορα, να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας
και να συνεισφέρουν στη γενικότερη οικο-
νομική ανάπτυξη.

Στην εκδήλωση του ΟΠΑΠ ο ελληνικός
βραχίονας της Endeavor, η Endeavor
Greece, εκπροσωπήθηκε από τον Μάρκο
Βερέμη, που είναι μέλος του Δ.Σ. της
Endeavor Greece και partner της Big Pi
Ventures. Μάλιστα, κ. Βερέμης συζήτησε
επί σκηνής με τον Κώστα Μάλλιο,
Corporate Vice President CSD, EUROPE
της Applied Materials, σχετικά με την επι-
χειρηματικότητα στην Ελλάδα και διεθνώς. 

Οι δύο ομιλητές επεσήμαναν το υψηλό
επίπεδο των εταιρειών που συμμετέχουν
στο πρόγραμμα ΟΠΑΠ Forward, σημειώ-
νοντας την εντυπωσιακή εξέλιξη του ελ-
ληνικού επιχειρείν τα τελευταία χρόνια. Α-
κόμη, τόνισαν ότι η ποιότητα των επιχειρή-
σεων αποτελεί τον καλύτερο δείκτη υγείας
μιας χώρας. Επιπλέον, έδωσαν έμφαση
στην ανάγκη ανάληψης ρίσκων και τη στε-
νή σύνδεση των επιχειρήσεων με τους πε-
λάτες τους, ενώ ανέδειξαν τη συμπερίλη-
ψη και τη διαφορετικότητα ως βασικά συ-
στατικά επιτυχίας. Παράλληλα, υπογράμ-
μισαν πόσο σημαντικό είναι για τις ελληνι-
κές επιχειρήσεις να έχουν στραμμένο το
βλέμμα τους στην παγκόσμια αγορά και να
τολμούν να κάνουν το μεγάλο βήμα για ε-
πέκταση στο εξωτερικό. 

Οδυσσέας Χριστοφόρου, Αναπληρωτής
Διευθύνων Σύμβουλος ΟΠΑΠ, Γιώργος
Πουλημάς, Πρόεδρος ΠΟΕΠΠΠ, Γιαν
Κάρας, Διευθύνων Σύμβουλος ΟΠΑΠ.

Ο Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος
του ΟΠΑΠ, Οδυσσέας Χριστοφόρου και
ο Άγγελος Τσερέπας, Επικεφαλής
Επιχειρηματικής Ανάπτυξης της
εταιρείας Lariplast, που βραβεύθηκε για
τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Εκδήλωση για το πρόγραμμα ΟΠΑΠ Forward.



όσα ματς χάνει ο ΠΑΟΚ, φταίνε οι
παίκτες. Αν κερδίζει, το ματς το
παίρνει ο καθηγητής Λουτσέσκου.

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Δυο στα δυο. Φοβερά
πράγματα, ρε. Δεν ξα-
νάγινε. Χαροκαμένοι
ήταν και οι δυο κι α-

ναστήθηκαν σαν τον Λάζαρο.
Πέντε και στο χέρι ο ΠΑΟΚ, έξι
και γράφτα μάστορα, ο Ολυ-
μπιακός. Και μιλάμε τώρα ότι
παίξανε μπάλα, να γουστάρεις
να βλέπεις. Ο ΠΑΟΚ το από-
γευμα έκανε ζωγραφιές στην
Τούμπα. 

Το βράδυ ο Ολυμπιακός έκανε
τον κόσμο να τσιμπιέται μήπως και
δεν κατάλαβε καλά κάτι. Πέναλτι
τους είχε βάλει να σουτάρουνε ο
Μεντιλίμπαρ στις προπονήσεις. Ό-
πως το ακούς. Το πίστευε ο Βάσκος,
αλλά δεν το έλεγε. Δεν εξηγιέται
αλλιώς που τους έβαλε να βαράνε
από δέκα πέναλτι στην προπόνηση.

Τέλος πάντων, τέλος καλό όλα
καλά. Άλλο θέλω να σου πω εγώ.
Δυο πράγματα σοβαρά. Το ένα εί-
ναι ότι ευτυχώς που ο Πογιέτ ζήτη-
σε αναβολή της δεύτερης αγωνιστι-
κής, γιατί θα είχε κριθεί το πρωτά-
θλημα αύριο Κυριακή. 

Θα τον έβρισκε η ΑΕΚ κομματια-
σμένο τον Ολυμπιακό στην Φιλα-
δέλφεια και δεν θα μπορούσε να
πάρει τα ποδάρια του. Και θα τον
πετούσε έξω από το πρωτάθλημα,
έτσι και γινότανε κανονικά η 2η α-
γωνιστική. Κι ο ΠΑΟΚ, το ίδιο. Κι αυ-
τός κατανάλωσε ενέργεια για να ρί-
ξει την πεντάρα και θα πήγαινε να
παίξει με τον Παναθηναϊκό στην Λε-
ωφόρο σκοτωμένος. 

Που πας μακριά. Στην φάση των
«16», ο Ολυμπιακός έπαιξε με την
Φερεντσβάρος και στο ντέρμπι με
τον Παναθηναϊκό είχε ένα βάρος, 3-
1 και στο καλό και να μας γράφετε.
Μεγάλο πράγμα η κούραση. Τώρα,
θα πεις, ο ΠΑΟΚ δεν είχε δώσει παι-
χνίδι και τον ήπιε 1-0 από τον Άρη
στην Τούμπα. Αυτό είναι άλλο. Για

Γνωστά πράγματα είναι αυτά στον
ΠΑΟΚ. Ό,τι γραμμή δώσει το αφε-
ντικό, τηρείται χωρίς λοξοδρομίες.

Την τελευταία στιγμή αποφεύχθη-
κε ο εμφύλιος στον ΠΑΟΚ. Μέχρι
και κλεφτοκοτά τον αποκάλεσαν οι
ΠΑΟΚτζήδες τον Ρουμάνο.

Πάμε στο καλύτερο, μάστορα. Τι
είχαν γράψει η «Α» και η iapopsi.gr
για τον Ολυμπιακό και τον ΠΑΟΚ;
Ότι ούτε ψύλλος στον κόρφο του
Λυσσάνδρου και σία έτσι και προ-
κριθούν Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ. Δεν
θα υπήρχανε ημερομηνίες από τις
αναβολές. 

Γίνονται τα πρώτα ματς, 2-0 ο
ΠΑΟΚ, 1-4 ο Ολυμπιακός, όλα κα-
λά. Κοντά στον αποκλεισμό και οι
δυο. Ο μουσάτος νόμιζε ότι θα ξε-
μπέρδευε. Αλλά στην καριόλα την
μπάλα δεν πρέπει να έχεις ποτέ ε-
μπιστοσύνη. 

Πόρνη την έλεγε ο Όσιμ. Έρχο-
νται τα πάνω κάτω και τώρα τρέχει
και δεν φτάνει. Και σπάει ο διάολος
το ποδάρι του και την καβαλάνε την

Για τον
Ορτέγκα
δεν μιλάει
κανένας
τώρα, μόνο
τον έβριζαν
Εντάξει με την εξάρα και
την πρόκριση. Κάθε εκα-
τό χρόνια γίνονται αυτά
τα πράγματα. Άλλο ήταν
για μένα το σοβαρό για
τον Ολυμπιακό. Ο Ορτέ-
γκα. Μιλάμε ότι το παλι-
κάρι λες και φόρτισε την
μπαταρία του που ήταν
ξεφόρτιστη τόσο καιρό.
Τον είχανε στήσει στην
γωνία και τον Βαράγανε
όλοι. Ότι είναι άλλος
Ορτέγκα αυτός κι άλλον
είχε αγοράσει ο Ολυ-
μπιακός. Δεν γίνεται
στου λέει, να έχει παίξει
αυτός έστω και σε προ-
πόνηση μαζί με τον Μέ-
σι, μπορεί να είναι καμιά
πλαστοπροσωπία. Και
γιατί ο Μεντιλίμπαρ δεν
βάζει τον Ρίτσαρντς αρι-
στερό μπακ. Χαμός στα
social media. Κι έρχεται
το ματς στην Σερβία και
ο Ορτέγκα είναι ίσως ο
καλύτερος παίκτης μετά
τον Ποντένσε. Και α-
προσπέλαστος και σε-
ντραδόρος και μπουκα-
δόρος. Τελικά, αυτός ο
συμπαθής παππούς ο
Μεντιλίμπαρ πρέπει να
το κοζάρει το τόπι, δεν
εξηγείται διαφορετικά.
Τον έφτιαξε τον Αργε-
ντινό.  

Μετά τις προκρίσεις τους, δεν υπάρχουν ημερομηνίες 
αν αναβληθούν δυο αγωνιστικές για να δώσουν

ευρωπαϊκά ματς οι δυο εκπρόσωποι

Στον αέρα 
το πρωτάθλημα
με Ολυμπιακό

και ΠΑΟΚ
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τον πρώτο; Πριν από τον δεύτερο;
Ή, μήπως πριν κι από τους δυο; Αυ-
τό το πράγμα δεν υπάρχει στην προ-
κήρυξη. Δεν διευκρινίζεται».

Προς το παρόν, η Super League
ανέβαλε μόνο το ΠΑΟΚ – Ολυμπια-
κός στις 14 Απριλίου, που μεσολα-
βεί μεταξύ των δυο αγώνων τους
στο Conference League. Και πότε
θα γίνει το αναβληθέν όταν οι άλ-
λοι θα έχουν παίξει και θα είναι
γνωστή η βαθμολογία; Η λογική λέ-
ει ότι θα αναβληθούν και τα άλλα
δυο ματς της 14ης Απριλίου.

Στο προχωράω: ο πρώτος προη-
μιτελικός είναι στις 11 Απριλίου. Ρί-
ξε μια ματιά στον πίνακα. Ο Ολυ-
μπιακός κι ο ΠΑΟΚ δεν μπορούν να
ζητήσουν αναβολή και της 4ης α-
γωνιστικής, που παίζουν ΑΕΚ – ΠΑ-

πρόκριση κι οι δυο. Και τώρα, τι χα-
μπάρια, μάστορα μούσια της Super
League;

Τι έγραψαν η «Α» και η iapop-
si.gr πριν από 15 μέρες; Σου άνοιξε
τα μάτια: «Με βάση το καταστατικό
που έχουν συμφωνήσει και υπο-
γράψει όλες οι ομάδες, ΠΑΟΚ και
Ολυμπιακός έχουν το δικαίωμα να
ζητήσουν αναβολή αγώνα πρωτα-
θλήματος ή κυπέλλου. Για να δεις
την προχειρότητα, μάστορα, που
στο τέλος θα σκοτωθούνε μεταξύ
τους. Αφού ο ΠΑΟΚ ή ο Ολυμπια-
κός περάσουν στους «8» και  έχουν
το δικαίωμα να ζητήσουν αναβολή,
αλλά για πόσους αγώνες; Πριν από

ΟΚ, Λαμία – Ολυμπιακός και Άρης
– Παναθηναϊκός; Ο κανονισμός εί-
ναι ασαφής και δεν μιλάει για το εν-
διάμεσο μόνο. 

Αν αναβληθούν δυο αγωνιστικές
μέσα στον Απρίλιο, τότε το πρό-
γραμμα θα πάρει δυο αγωνιστικές
από τον Μάιο, γιατί ήδη είναι προ-
γραμματισμένες δυο Τετάρτες τον
Απρίλιο, 3 και 24. 

Τις άλλες δυο του Απριλίου δεν
μπορεί φυσικά να τις χρησιμοποιή-
σει, γιατί Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ
παίζουν Πέμπτες. 

Για τον Μάιο είναι προγραμματι-
σμένες δυο αγωνιστικές. Ακόμα και
την Πρωτομαγιά, μέρα Τετάρτη εί-
ναι να γίνει η 9η αγωνιστική και η
τελευταία, η 10η στις 12 Μαΐου και
τέλος. Που θα κολλήσουνε οι δυο

αναβολές του Απριλίου στον Μάιο;
Σε ποιες ημερομηνίες; 

Πρώτον, στις 5 Μαΐου είναι το
Πάσχα, άρα παιχνίδια δεν γίνονται.
Εκτός κι αν πρωτοτυπήσουν στην
Super League και βάλουν μία αγω-
νιστική την Ανάσταση του Κυρίου.
Αν ήταν ο Κασσελάκης πρωθυ-
πουργός, ας πούμε, η αγωνιστική θα
γινότανε κανονικά το Πάσχα, που
λέει ο λόγος. Δεν πιστεύει στον Χρι-
στό ο άνθρωπος κι είναι δικαίωμά
του. Έλα, όμως, που δεν είναι.

Να σου πω και το άλλο το σοβα-
ρό. Ο Ολυμπιακός παίζει επαναλη-
πτικό με την Φενέρ στις 18 Απριλί-
ου, ημέρα Πέμπτη. Και την Κυριακή
υποδέχεται τον ΠΑΟΚ. Ούτε να γυ-
ρίσει δεν θα προλάβει. Δεν νομιμο-
ποιείται να ζητήσει αναβολή;

Η οδηγία της UEFA προς όλες τις
ομοσπονδίες, είναι ότι στις 14 Ιου-
νίου παύει κάθε δραστηριότητα,
γιατί αρχίζουν οι αγώνες του Euro
2024. Ο δε τελικός του κυπέλλου
είναι προγραμματισμένος για τις 18
Μαϊου. Είναι αδύνατο να μην πάει
πίσω ο τελικός, για να βολέψει κα-
μία ημερομηνία ο Λυσσάνδρου. 

Να στο κλείσω. Πες ότι η εθνική,
που παίζει το πρώτο ματς μπαράζ
με τον Καζακστάν στις 21 Μαρτίου,
ημέρα Πέμπτη, νικάει και πάει στο
επόμενο μπαράζ με την Γεωργία ή
το Λουξεμβούργο στις 26 του μήνα.
Και προκρίνεται. Πότε θα τους μα-
ζέψει ο Πογιέτ για προετοιμασία, ό-
ταν το Euro 2024 αρχίζει στις 14 Ι-
ουνίου; Οι μισοί διεθνείς από το ε-
ξωτερικό θα προετοιμάζονται και οι
άλλοι μισοί θα παίζουν πλέι οφ. Κα-
λά ξεμπερδέματα. 

Τι έγραψαν η «Α» και η iapop-
si.gr; Ότι ο ΠΑΟΚ κι ο Ολυμπιακός
θα βάλουν φουρνέλο στο πρωτά-
θλημα. Μπήκε. Κι αν μία από τις δυο
ή και οι δυο προκριθούν στους τέσ-
σερις, τσουνάμι. Χαίρετε. Το πρω-
τάθλημα μπορεί να κριθείς το στρί-
ψιμο της δεκάρας. 

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Τι έγραψαν η «Α» και η iapopsi.gr;
Ότι ο ΠΑΟΚ κι ο Ολυμπιακός θα

βάλουν φουρνέλο στο πρωτάθλημα. 
Μπήκε. Κι αν μία από τις δυο ή και οι δυο
προκριθούν στους τέσσερις, τσουνάμι.
Χαίρετε. Το πρωτάθλημα μπορεί 
να κριθείς το στρίψιμο της δεκάρας. 

⇣

2η αγωνιστική
(Κυριακή, 31 Μαρτίου)
Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ
ΑΕΚ - Ολυμπιακός
Άρης - Λαμία

3η αγωνιστική
(Τετάρτη, 3 Απριλίου)
Ολυμπιακός – Άρης
ΠΑΟΚ – Λαμία
Παναθηναϊκός – ΑΕΚ

4η αγωνιστική
(Κυριακή, 7 Απριλίου)
Λαμία - Ολυμπιακός 
Άρης - Παναθηναϊκός 
ΑΕΚ - ΠΑΟΚ 

Πέμπτη, 11 ΑΠΡΙΛΙΟΥ
1ος ΠΡΟΗΜΙΤΕΛΙΚΟΣ

5η αγωνιστική
Κυριακή, 14 Απριλίου
Παναθηναϊκός - Λαμία 
ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός
(αναβλήθηκε)
ΑΕΚ - Άρης 

Πέμπτη, 18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ
2ος ΠΡΟΗΜΙΤΕΛΙΚΟΣ 

6η αγωνιστική
Κυριακή, 21 Απριλίου
Λαμία - Παναθηναϊκός 
Άρης - ΑΕΚ
Ολυμπιακός-ΠΑΟΚ 

7η αγωνιστική
Τετάρτη, 24 Απριλίου)
Λαμία - ΠΑΟΚ 
Άρης - Ολυμπιακός 
ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 

8η αγωνιστική
Κυριακή, 28 Απριλίου
Ολυμπιακός - Λαμία 
ΠΑΟΚ - ΑΕΚ 
Παναθηναϊκός - Άρης 

9η αγωνιστική
Μ. Τετάρτη, 1 Μαϊου
Ολυμπιακός - ΑΕΚ 
ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός 
Λαμία - Άρης 

10η αγωνιστική
Κυριακή, 12 Μαϊου
ΑΕΚ - Λαμία 
Άρης - ΠΑΟΚ 
Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός

Τέτοια
δικτατορία
του
Λουτσέσκου,
ούτε για 
τον Κλοπ
Είναι φοβερό αυτό με
τον Λουτσέσκου. Οι
Ραζβανικοί περίμεναν
στην γωνία τους άλλους
που δεν τον γουστάρα-
νε και ξερνάγανε χολή.
Μάλιστα. Δηλαδή, όταν
ο ΠΑΟΚ έτρωγε την μία
σφαλιάρα πίσω από την
άλλη, ο Λουτσέσκου δεν
έφερε καμία ευθύνη; Εί-
μαστε σοβαροί; Ο σοβα-
ρός άνθρωπος λέει και
τα καλά του Λουτσέ-
σκου, λέει και τα άσχη-
μά του. Έτσι είναι η ίδια
η ζωή, ρε μάστορα. Όχι
κάθε μέρα καλημέρα.
Σήμερα είναι όλα χαρά
Θεού κι αύριο πλακώνει
τις βροχές μέχρι το γό-
νατο και σου χαλάει και
τα σπαρτά. Έτσι είναι.,
Τέτοια δικτατορία στον
Τύπο για τον Λουτσέ-
σκου δεν πρέπει να υ-
πάρχει ούτε για τον
Κλοπ. Ό,τι κάνει ο Ρου-
μάνος είναι καλό, αλλά
μερικοί παίκτες δεν τον
καταλαβαίνουν. Κατα-
λαβαίνουν πολύ καλά οι
παίκτες, πότε ένας είναι
αλαζόνας και πότε αν-
θρώπινος. Μετά από κά-
θε ήττα, ο στρατηγός
λανσάρει τσαμπουκά
και δικαιολογίες για την
διαιτησία. Μετά από κά-
θε νίκη, καρδινάλιος
στο Βατικανό. 
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Του Μανώλη Δράκου

OΦώτης Ιωαννί-
δης έστειλε το
μήνυμα με καθυ-
στέρηση στη δι-

οίκηση του Παναθηναϊκού ό-
ταν μετά το ντέρμπι της περα-
σμένης εβδομάδας με τον Ολυ-
μπιακό όταν έλεγε μεταξύ σο-
βαρού και αστείου στους δημο-
σιογράφους για την απόδοση
του Μπερνάρ στο ντέρμπι: «Ο
άνθρωπος είναι μάγος, μόνο
αυτό μπορείς να πεις. Του είπα
πως θα παώ στο αεδροδρόμιο
αν τον κρατήσω αν γίνεται. Πή-
ρε την απόφαση του, θα τον
στηρίξουμε. Θα προσπαθήσου-
με να τον απολαύσουμε όσο
μπορούμε και να τον εκμεταλ-
λευτό για λίγο ακόμα. Είναι έ-
νας απίστευτος παίκτης, βλέπει
τα πάντα μέσα στο γήπεδο, βλέ-
πει αυτά που ούτε εγώ δεν κα-
ταλαβαίνω κάποιες φορές, ού-
τε οι συμπαίκτες μας. Νομίζω
πως είναι σημαντικό που τον έ-
χω συμπαίκτη και έχω πάρει
πολλά απ' αυτόν».

Κι όμως αυτόν τον παίκτη ο Πα-
ναθηναϊκός τον έχασε! Πάνω στον
Βραζιλιάνο θα έπρεπε να χτιστεί ο
Παναθηναϊκός της επόμενης πεντα-
ετίας, αλλά όταν αντιμετωπίζεις το
ποδόσφαιρο με λογιστική προσέγ-
γιση τότε αυτόματα τέτοιους παί-
κτες δεν μπορείς να τους κρατήσεις.
Γι αυτό και ο Μπερνάρ έσπευσε να
κλείσει στην Ατλέτικο Μινέιρο όπου
θα αγωνίζεται από το καλοκαίρι.

Παρ΄ολ αυτά δείχνει πόσο επαγ-
γελματίας είναι. Μερικοί λένε ότι α-
ναστήθηκε στα χέρια του Τερίμ και
αφήνουν αιχμές για τον Γιοβάνο-
βιτς. Φαιδρότητες. Ο  30χρο-
νοςΜπερνάρ είναι το ίδιο επαγγελ-
ματίας όσο ήταν και πριν. Ίσως και
παραπάνω. Διότι άλλος στη θέση
του μπορεί να μην ακουμπούσε τη
μπάλα γνωρίζοντας ότι από το κα-
λοκαίρι δεν θα αγωνίζεται στον Πα-
ναθηναϊκό. Αλλά είπαμε, ότι ο άν-
θρωπος είναι επαγγελματίας.

Γιατί τώρα ο Μπερνάν προτίμησε
την Ατλέτικο Μινέιρο ο καθένας
μπορεί να το καταλάβει. Ο Ο Μπερ-
νάρ αναδείχτηκε με την Ατλέτικο
Μινέιρο και στέφθηκε πρωταθλη-
τής Λατινικής Αμερικής με το Κόπα
Λιμπερταδόρες του 2013. 

Το καλοκαίρι στη διάρκεια των
διακοπών του  είδε παιχνίδι της
πρωήν ομάδας του και αποθεώθη-
κε.Η επιθυμία του ήταν να επιστρέ-
ψει στον τόπο του και να παίξει κο-
ντά στην οικογένεια του. Βέβαια, έ-
ψαχνε ένα μεγάλο συμβόλαιο και

σε διάρκεια και σε αποδοχές.
Στο τριφύλλι γνώριζαν την με-

γάλη θέληση του παίκτη να ξανα-
φορέσει την φανέλα της Μινέιρο
και θα λεγε κανείς ότι τους διευκό-
λυνε διότι  σε καμία περίπτωση δεν
ήθελαν να τον διατηρήσουν στο ρό-
στερ με ένα συμβόλαιο της τάξης
των 2.5 εκατομμυρίων ευρώ που
λάμβανε την προηγούμενη διετία…
Ήταν πολλά!

Οι δύο πλευρές θα χωρίσουν
σαν φίλοι το καλοκαίρι, καθώς επί
της ουσίας ποτέ δεν διαφώνησαν
σε συζήτηση για πιθανή ανανέωση
της συνεργασίας τους. Συζήτηση
δεν υπήρξε, ο ”Μπένι” ήθελε να επι-
στρέψει στην Βραζιλία και να κάνει

πραγματικότητα το όνειρό του, ξα-
ναπαίζοντας για την ομάδα της
καρδιάς του, αλλά και ο Παναθη-
ναϊκός το συμβόλαιο που του έδω-
σε η Μινέιρο δεν θα του το έδινε
ποτέ. Απ΄ότι λέγεται στη Βραζιλία
είναι για 3,5 χρόνια και η αμοιβή
του θα ξεπερνάει το ένα εκατομμύ-
ριο ετησίως, δηλαδή το deal είναι
πάνω από 3,5 εκατ. ευρώ.

Ο Παναθηναϊκός δεν θα έδινε
αυτά τα λεφτά. Όμως Μπερνάρ
(τώρα που έχει και Μπακασέτα) δεν
πρόκειται να βρει. 

Ο Βραζιλιάνος δεν είναι τυχαίος
παίκτης, ξέρει μπάλα με το κιλό, και
μόνο τυχαία δεν είναι η καριέρα του
μέχρι σήμερα. Άρχισε να παίζει μπά-

λα στη Βραζιλία και στην Ευρώπη
ήρθε το 2013 σε ηλικία 20 ετών, για
τη Σαχτάρ (με 25 εκατ. ευρώ κόστος
μεταγραφής!) - Από εκεί βρέθηκε
στην Έβερτον το 2018, στη συνέ-
χεια στο αραβικό ποδόσφαιρο για
έναν χρόνο και μετά στον Παναθη-
ναϊκό.

Σε ηλικία 20 ετών έγινε και διε-
θνής με την εθνική Ανδρών της
Βραζιλίας, με την οποία έχει 14
συμμετοχές και 1 γκολ . Μια πίδοση
που δεν περνάει καθόλου αδιάφο-
ρη. Η έλευση του στην Ελλάδα για
λογαριασμό τού Παναθηναϊκού είχε
τη σφραγίδα τού Ιβάν Γιοβάνοβιτς,
που πριν τους πράσινους ήταν προ-
πονητής στην Εθνική ομάδα των Ε-
μιράτων και γνώριζε το πρωτάθλη-
μα της χώρας.

Αυτός τον έφερε. Τώρα του λένε
ότι δεν τον αξιοποιούσε και ότι α-
ναγεννήθηκε στα χέρια του Τερίμ
χωρίς να υπολογίζουν την συγκυ-
ρία. Ότι δηλαδή ο άνθρωπος απε-
λευθερώθηκε από τότε που υπέ-
γραψε το νέο συμβόλαιό του με την
Ατλέτικο Μινέιρο και παίζει σύμφω-
να με την εικόνα που είχαν στον Πα-
ναθηναϊκό γι αυτόν όταν τον απέ-
κτησαν.

Αυτή είναι όλη η αλήθεια και όχι
η αντίληψη ότι ο Γιοβάνοβιτς ήταν
εκείνος που περιόριζε κατά μια έν-
νοια τον Μπερνάρ, με το στιλ παι-
χνιδιού που είχε στον Παναθηναϊκό
και τώρα με τον  Φατίχ Τερίμ έχει
«αναγεννηθεί», με συνέπεια όλοι να
αναρωτιούνται γιατί τον άφησαν να
φύγει το καλοκαίρι!...

Τέτοιους παίκτες με ένα εκατ. ευ-
ρώ το χρόνο δεν τους βρίσκεις…

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Πάνω σ αυτόν έπρεπε να χτιστεί 
το τριφύλλι κι όχι να φύγει 
με την πρώτη ευκαιρία…

ΠαναθηναϊκΟς

«Έγκλημα»
με τον

Μπερνάρ

Όργια με
τον
Ολυμπιακό
Στο ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό ο
Ιωαννίδης με τον
Μπερνάρ έκαναν
μυθικό παιχνίδι. Δεν
είναι μόνο τα γκολ που
έβαλαν, αλλά και οι
κινήσεις που έκαναν
τόσο μέσα όσο και
γύρω από την περιοχή.
Όμως και οι αριθμοί
τους ήταν
εντυπωσιακοί.
Ο μεν Ιωαννίδης   είχε
34 ενέργειες με την
μπάλα από τις οποίες
οι εννέα ήταν στην
αντίπαλη περιοχή.
Πέτυχε δυο γκολ  είχε
και πέντε τελικές,
έφτιαξε μια ευκαιρία
για τους συμπαίκες
του. Τι άλλο να έκανε;
Ο δε Μπερνάρ
κατάφερε να κάνει μια
ακόμα πιο γεμάτη
εμφάνιση. Ο
Βραζιλιάνος κινήθηκε
στα αριστερά, είχε 59
ενέργειες με την
μπάλα.Κατάφερε και
να κατέβει χαμηλά για
να βοηθήσει στην
άμυνα και στην
ανάπτυξη, αλλά και να
κινηθεί ψηλά και να
πατήσει και τέσσερις
φορές στην περιοχή,
ενώ είχε και το πλασέ
πριν την ισοφάριση
από τον Μπακασέτα…
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Του Μανώλη Δράκου

Δυο πρόσωπα παρου-
σίασε μες΄την βδομά-
δα ο ΠΑΟΚ.Έχασε α-
πό τον Άρη για το

πρωτάθλημα και αποκαθηλώ-
θηκε από την κορυφή με πολ-
λή γκρίνια και μουρμούρα, τον
Λουτσέσκου να ψάχνει να βρει
τρόπους να δώσει ανάσες
στους παίκτες του και την ομά-
δα να προστατεύσει από την
κρκτική και τον κόσμο. 

Το πέτυχε λίγες μέρες αργότερα
κόντρα στα προγνωστικά όταν κέρ-
δισε (μέσα σε ένα ημίχρονο) την
Ντιναμό Ζάγκρεμπ και προκρίθηκε
στην προημιτελική φάση του Con-
ference League. Είναι φανερό ότι
ο ΠΑΟΚ πλήρωσε στην Ελλάδα τον
φόρο της Ευρώπης, δηλαδή τα
ματς που προηγούνται ή ακολου-
θούν ευρωπαϊκές συναντήσεις.

Κι όμως! Οι ίδιοι παίκτες έπαιξαν
κόντρα στον Άρη και (πάνω κάτω)
οι ίδιοι απέναντι στην ομάδα από
την Κροατία. Τι άλλαξε πέραν της
γεμάτης Τούμπας στο ευρωπαϊκό
παιχνίδι που ήταν άδεια στον αγώ-
να με τον Άρη. Το κίνητρο είναι έ-
νας παράγοντας. Πάντα υπερισχύ-
ουν στο μυαλό των παικτών τα ευ-
ρωπαϊκά παιχνίδια καθώς πολλές
φορές αποτελούν διαβατήριο για
μια μεταγραφή. Το ίδιο το ματς. Με
τον Άρη το παιχνίδι στράβωσε και ο
ΠΑΟΚ δεν μπόρεσε να βρει λύσεις.
Αντιθέτως, με τη Ντιναμό οι φάσεις
έγιναν γκολ και γρήγορα η ομάδα
πήρε προβάδισμα πρόκρισης από το
ημίχρονο. Δεν είναι και λίγο…

Η πρόκριση του ΠΑΟΚ στους «8»
του Conference League έχει ένα
καλό κι ένα κακό. 

Το καλό είναι ότι η διάκριση εί-
ναι μεγάλη για τα δεδομένα του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου που δεν πα-
νηγυρίζει σχεδόν ποτέ μια πρόκριση
σε προημιτελική φάση ευρωπαϊκής
διοργάνωσης. Ας είναι και η τρίτη
στη σειρά πίσω από το Champions
League και το Europa League. O
τελικός γίνεται στην Αθήνα και το
τρόπαιο πλέον φαίνεται…

Το κακό είναι ότι το πρόγραμμα
του ΠΑΟΚ θα φορτωθεί ακόμη πε-
ρισσότερο από αγώνες στην Super
League και μάλιστα κρίσιμους για
τον τίτλο και θα ναι δύσκολο να μην
χαθούν κι άλλοι βαθμοί όταν όλοι
οι αντίπαλοι θα παίζουν ξεκούρα-
στοι και με φουλ κίνητρο για την κα-
τάκτηση του τίτλου. Οι παίκτες που
ο κόσμος έβριζε με τον Άρη και α-
ποθέωνε με την Ντιναμό Ζάγκρεμπ
θα είναι ίδιοι. Το ίδιο και ο προπο-
νητής…Με τα πλεονεκτήματα και τα
μειονεκτήματά του.Αλλά, τα δυο
καρπούζια δύσκολα χωράνε στην ί-
δια μασχάλη.

Ο Σαμάτα δεν μπορεί να γίνει
Φαν Μπάστεν και ο Λουτσέ-
σκου…Μουρίνιο. Το ξέρει και ο Ρου-
μάνος ότι αυτοί που σήμερα τον α-
ποθεώνουν αύριο θα τον στήνουν
στα πέντε μέτρα. Έτσι είναι η μοίρα
των προπονητών.

Στον ΠΑΟΚ πάντως ανέλπιστα
κάνουν μια εντυπωσιακή χρονιά και
τα ταμεία της ομάδας γεμίζουν από
χρήμα. H πρόκριση στα προημιτελι-
κά του Conference League δεν
φέρνει μόνο ψυχολογική ανάταση
ενόψει της συνέχειας στο πρωτά-
θλημα και δεν είναι μια απλή συνέ-
χεια στην ευρωπαϊκή πορεία φέτος,
αλλά ταυτόχρονα εξακολουθεί να
γεμίζει τα ταμεία της «ασπρόμαυ-
ρης» ΠΑΕ με πόσα που πάνε να ξε-
περάσουν την συγκομιδή της σεζόν
2022-23 όταν και τότε έφτασε
στους «8» της διοργάνωσης.

Ο απολογισμός σε ότι αφορά τα

οικονομικά κέρδη του ΠΑΟΚ κατά
την διάρκεια της πορείας των 14 α-
γώνων στην Ευρώπη αγγίζει τα 10
εκατ. ευρώ χωρίς μέσα σε αυτά να
υπολογίζεται το market pool!

Για την ακρίβεια, μέχρι στιγμής
στα ταμεία του Δικεφάλου έχουν
μπει κοντά στα 9.5 εκατ. ευρώ και
είναι αυτή την στιγμή η ομάδα μέ-
σα στην τετράδα αυτών που έχει τα
περισσότερα έσοδα στο Confer-
ence League.

Μέσα σε αυτό το ποσό πέραν
του market pool (υπολογίζεται ότι
μπορεί να είναι κοντά στα 2 εκατ.
ευρώ) δεν βρίσκεται τα χρήματα

που προκύπτουν από τα επτά εντός
έδρας ματς και τις εισπράξεις των
εισιτηρίων, με τον ΠΑΟΚ να έχει
μπροστά του την πρόκληση στους
προημιτελικούς και αυτό αφορά τό-
σο το αγωνιστικό και το οικονομικό
κομμάτι.

Καθόλου άσχημα για μια ομάδα
που εδώ και χρόνια περιορίζει το
μπάτζετ και στρέφεται στην αξιο-
ποίηση των ταλέντων της, όπως ο
Κουλιεράκης και ο Κωνσταντέλιας,
οι οποίοι ανεβάζουν την αξία τους
στο διεθνές ποδοσφαιρικό χρημα-
τιστήριο με τέτοιες προκρίσεις του
ΠΑΟΚ….

Δύσκολο να κρατήσει δυο καρπούζια στην ίδια μασχάλη 
με ένα ρόστερ που έχει μεγάλες αδυναμίες

ΠΑΟΚ: 
Aπό τα ξεφωνητά
στην αποθέωση

Στο κυνήγι
της 16ης
θέσης
Οι νίκες του Ολυμπια-
κού και του ΠΑΟΚ, αλ-
λά και η πρόκριση στα
προημιτελικά του Con-
ference League δημι-
ούργησαν ελπίδες για
την κατάληψη της 16ης
θέσης στην βαθμολογία
της UEFA. Μπροστά
μας είναι το Ισραήλ που
δεν έχει πλέον καμία ο-
μάδα στις ευρωπαϊκές
διοργανώσεις, ενώ
στην 15η θέση βρίσκε-
ται η Δανία και στην
14η η Νορβηγία. Ούτε
αυτοί έχουν πλέον ομά-
δες στην Ευρώπη. Ο
στόχος είναι πάντα η
15η θέση η οποία περι-
λαμβάνει δύο εισιτήρια
στο Champions
League, με τον πρωτα-
θλητή και τον δευτερα-
θλητή στον 2ο προκρι-
ματικό (αλλά σε διαφο-
ρετικά μονοπάτια), ενώ
υπάρχει εισιτήριο στον
1ο προκριματικό του
Europa League για τον
κυπελλούχο και δύο ει-
σιτήρια για τον 2ο προ-
κριματικό στο Europa
Conference League
στις ομάδες που θα τερ-
ματίσουν στην 3η και
4η θέση της Stoiximan
Super League.
Η 14η θέση περιλαμβά-
νει δύο εισιτήρια στο
Champions League, με
τον πρωταθλητή στα
playoffs και τον δευτε-
ραθλητή στον 2ο προ-
κριματικό, ενώ υπάρχει
εισιτήριο στον 3ο προ-
κριματικό του Europa
League για τον κυπελ-
λούχο και δύο εισιτή-
ρια για τον 2ο προκρι-
ματικό στο Europa Con-
ference League στις ο-
μάδες που θα τερματί-
σουν στην 3η και 4η θέ-
ση της Stoiximan Super
League.
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Η Ευρώπη
φέρνει…
μεταγραφές
στο λιμάνι
Η Ευρωπαϊκή πορεία
του Ολυμπιακού και η
παρουσία του στα
προημιτελικά του Con-
ference League, έχει
πολυποίκιλα οφέλη.
Πέρα από την ενίσχυ-
ση του ταμείου του και
την εκτόξευση των με-
τοχών των ποδοσφαι-
ριστών του, ο Ολυ-
μπιακός θ’ αποτελέσει
ευκολότερα πόλο έλ-
ξης για σπουδαίους
παίκτες το καλοκαίρι.
Η παρουσία του Μεντι-
λίμπαρ που τον περα-
σμένο Μάιο κατάκτησε
το Europa league με τη
Σεβίλλη, δημιουργεί
την προσδοκία, πως ο
Ισπανός προπονητής
μπορεί να οδηγεί τις ο-
μάδες του πολύ μακριά
στις διασυλλογικές
διοργανώσεις της UE-
FA. Πέρα όμως από το
όνομα του προπονητή,
ενισχύεται το  Ευρω-
παϊκό όνομα του Ολυ-
μπιακού, στον οποίο
ευκολότερα θα έρθει έ-
να μεγάλο όνομα να
προσφέρει τις υπηρε-
σίες του. Παράλληλα
και οι παίκτες των ο-
ποίων λήγουν τα συμ-
βόλαια, είναι ευκολό-
τερο να συνεχίσουν να
προσφέρουν τις υπη-
ρεσίες τους στην ομά-
δα του Πειραιά, καθώς
βλέπουν πως δημιουρ-
γούνται οι προϋποθέ-
σεις μεγάλων επιτυ-
χιών σε μια ομάδα που
υπάρχουν εξαιρετικές
συνθήκες να εργα-
στούν. Το στοίχημα της
Φενέρ είναι πλέον πο-
λύ μεγάλο για τον Ο-
λυμπιακό που θα γρά-
ψει ιστορία αν προκρι-
θεί στους τέσσερις του
Conference League.

ΘΕΜΑ
top

Ο Μπερνάρ βλέπει, ο Αλαφούζος δεν βλέπει
Ο Μπερνάρ είναι από τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές του ελληνικού πρωταθλήματος.
Ο Βραζιλιάνος μεσοεπιθετικός θεωρείται ο καλύτερος παίκτης που διαθέτει ο Παναθη-
ναϊκός. Κι όμως ο Γιάννης Αλαφούζος άφησε το πουλάκι να πετάξει. Ο βραχύσωμος
παίκτης που εντυπωσίασε και στο ντέρμπι με τον Ολυμπιακό, έχει συμφωνήσει και ανα-
κοινωθεί κι επίσημα με την Ατλέτικο Μινέιρο, η οποία θ’ αποτελέσει τον επόμενο σταθμό
στην καριέρα του. Τέτοιους παίκτες φροντίζουν να κάνουν τα πάντα για να μείνουν.  με-
τά από μια υπέροχη διετία στην Ελλάδα για λογαριασμό του Παναθηναϊκού. Γιατί ο
Μπερνάρ, αξιοποιεί στο έπακρο και τον Φώτη Ιωαννίδη. Όσο ικανός κι αν είναι ο φορ, αν
δεν τροφοδοτηθεί, πώς θα στείλει την μπάλα στ’ αντίπαλα δίχτυα; Δεν είναι τυχαίο πως
ο Ιωαννίδης τον χαρακτήρισε… μάγο: «Θα τον απολαύσουμε όσο είναι εδώ, είναι ένας α-

πίστευτος παίκτης, πολλές φορές βλέπει πράγματα που εγώ και κανείς μέσα στο γήπεδο δε βλέπει. Θα πάω στο αεροδρόμιο για να μη φύ-
γει και θα τον εκμεταλλευτώ όσο μπορώ», είπε χαρακτηριστικά. Ο Μπερνάρ βλέπει πράγματα, ο Αλαφούζος δεν βλέπει...

Θα χάλαγε το… κλίμα 
λέει ο Μπαλτάκος
Η Εθνική ανδρών ρίχνεται στη μάχη της πρόκρισης στα τελικά του Ευ-
ρωπαϊκού Πρωταθλήματος με δυο εμπόδια μπροστά της. Το Καζακστάν
στην Opap Arena κι εφόσον νικήσει, τη Γεωργία ή το Λουξεμβούργο ε-
κτός έδρας. Ο Γκουστάβο Πογέτ είναι προπονητής υπό προθεσμία. Το
συμβόλαιό του λήγει στις 31 Μαρτίου και το μήνυμα της ΕΠΟ είναι ξε-
κάθαρο, πως αν δεν προκριθεί η Εθνική θα πρέπει να τα μαζέψει και να
πάει στην Ουρουγουάη. Αν περάσει, τότε όλα είναι ανοιχτά. Καμιά κου-
βέντα δεν έχει γίνει από τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας στον προπονητή.
Υπ’ αυτές τις συνθήκες καλείται ο Πογέτ να δώσει τον καλύτερο εαυτό
του για τα δύο ματς. «Δεν συζητάμε τέτοια πράγματα πριν τους αγώ-
νες, διότι χαλάει το κλίμα της ομάδας», μας ενημερώνει ο Τάκης Μπαλ-
τάκος. Δηλαδή αν του ανανέωναν πρόωρα το συμβόλαιο του προπονητή ποιο κλίμα τα χαλούσε; Προφανώς ο τεχνικός ηγέτης της εθνικής
θα πρέπει να ψάχνει τον επόμενο σταθμό της καριέρας του. Και αυτό φροντίζουν στην ΕΠΟ να του το δείχνουν με κάθε τρόπο.

Θα είναι και φέτος
γιορτή του

ποδοσφαίρου ο τελικός
κυπέλλου;

Στους τελικούς 
είμαι ειδικός 

αρκεί να μην έχουν
κόσμο
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Μια νίκη
φέρνει τα
πάνω κάτω
στα play offs
Το πρωτάθλημα έχει πο-
λύ δρόμο ακόμη. Μπρο-
στά υπάρχουν εννέα α-
γωνιστικές όπου όλα
μπορούν να γίνουν. Μια
νίκη στα play offs, δημι-
ουργεί ανατροπές. Η
2η αγωνιστική στο μίνι
πρωτάθλημα, μπορεί να
φέρει τα πάνω κάτω. Ο
Ολυμπιακός θα παίξει με
την ΑΕΚ στην «Opap
Arena». Με νίκη θα βρε-
θεί δυο πόντους από την
κορυφή, καθώς την ίδια
αγωνιστική ο Παναθη-
ναϊκός υποδέχεται τον
ΠΑΟΚ. Συνδυαστικά αν
νικήσουν οι πράσινοι, ο
Ολυμπιακός θα είναι δυο
πόντους πίσω από ΑΕΚ
και Παναθηναϊκό, μαζί
με τον ΠΑΟΚ. Αν έλθει ι-
σοπαλία το ματς της Λε-
ωφόρου, τότε θα έχει
πιάσει το «τριφύλλι» και
θα έχει από πάνω του
στον πόντο τον ΠΑΟΚ
και στους δύο βαθμούς
την ΑΕΚ. Και αυτά μόλις
τη 2η αγωνιστική.
Πλέον επειδή τα play
offs περιλαμβάνουν συ-
νεχόμενα ντέρμπι, οι α-
νατροπές που μπορεί να
γίνουν θα είναι συχνές.
Ο… τελειωμένος, θα
διεκδικεί με αξιώσεις
τον τίτλο. Κι επειδή οι
μεγάλες ομάδες κουβα-
λάνε βαριές φανέλες, ό-
λα τα ματς κερδίζονται,
σε όποια κατάσταση και
αν είναι οι παίκτες.
Στα ματς της πρεμιέρας,
έχασαν οι δυο ομάδες
μας που είχαν Ευρωπαϊ-
κές υποχρεώσεις τρεις η-
μέρες νωρίτερα. Αυτό
δεν το έχει ζυγίσει κα-
νείς σοβαρά. Όμως αυτή
την περίοδο που οι παί-
κτες είναι καταπονημέ-
νοι από τα πολλά παιχνί-
δια, μετράει πολύ να έ-
χεις παίξει Πέμπτη και
μετά την Κυριακή να
πρέπει να έχεις την ενέρ-
γεια για ντέρμπι.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

O Ζαμπέτας στην Τούμπα με την κούπα
Καλοκαίρι του 1974, στις 24 Ιουνίου, στο γήπεδο της Τούμπας, πε-
ρίπου 40.000 άνθρωποι ετοιμάζονταν να γλεντήσουν. Ο ΠΑΟΚ πα-
νηγύριζε για την κατάκτηση του κυπέλλου. Διονυσίου, Μητροπά-
νος, Δούκισσα, Κοντολάζος μεταξύ των καλλιτεχνών που είχαν
κληθεί για τη βραδιά του ΠΑ-
ΟΚ. Ο Κοντολάζος με το τρα-
γούδι «Μπαρμπαλιάς» ήταν
αυτός που άνοιξε το πρόγραμ-
μα. Αφού πέρασαν οι περισσό-
τεροι από τους καλλιτέχνες, τα
φώτα έσβησαν. Ο προβολέας
φώτισε την πλάτη του ανθρώ-
που που μπήκε στον αγωνιστι-
κό χώρο. Φορούσε λευκές κάλ-
τσες, λευκό σορτσάκι και την α-
σπρόμαυρη του ΠΑΟΚ με το
νούμερο 10. Δεν ήταν ο Γιώρ-
γος Κούδας. Κρατούσε στο χέρι
του ένα μπουζούκι και μόλις
φώναξε στο μικρόφωνο «Άαα-
ααλααααααααααααα», άπαντες αντιλήφθηκαν ότι ήταν ο Γιώργος
Ζαμπέτας. Τραγούδησε, αποθεώθηκε και κράτησε το κύπελλο στα
χέρια του. Ο Γιώργος Ζαμπέτας ήταν ένας κόσμος μόνος του κι αυ-
τός ο κόσμος εκείνη τη βραδιά ήταν στην Τούμπα.

Όταν ο Σταματιάδης απέκλειε την ΑΕΚ
Στις 8 Μαρτίου 1972 η Λαμία υποδεχόταν την ΑΕΚ στο κύπελ-
λο. Προπονητής της Λαμίας σε ήταν ένας από τους κορυφαίους
ποδοσφαιριστές στην ιστορία της ΑΕΚ, ο Ανδρέας Σταματιάδης,
τον οποίο η «κιτρινόμαυρη» ΠΑΕ τίμησε πριν από τη σέντρα του
αγώνα με τον ΠΑΣ Γιάννινα στην Opap Arena. Το 1969 ο άλλο-
τε διεθνής εξτρέμ είχε τεθεί στο πε-
ριθώριο από τον Γιουγκοσλάβο
προπονητή της Ένωσης, Μπράνκο
Στάνκοβιτς. Στα 34 του τότε, δεν
σκέφτηκε καν να συνεχίσει το πο-
δόσφαιρο σε άλλο σύλλογο. Κρέ-
μασε τα παπούτσια του και στρά-
φηκε αμέσως στην προπονητική.
Και η μοίρα τα έφερε έτσι ώστε ως
προπονητής της πολύ καλής ομά-
δας της Λαμίας, να αποκλείσει στις
8 Μαρτίου 1972 την ΑΕΚ, στον πά-
γκο της οποίας καθόταν ακόμα ο
Στάνκοβιτς! Η Λαμία, η οποία πρωταγωνιστούσε τότε στον 2ο
Όμιλο της Β’ Εθνικής, νίκησε με 1-0 στην παράταση χάρη σε
γκολ που πέτυχε ο Παναγιώτης Ζέρβας με δυνατό σουτ στο
110ο λεπτό. Προκρίθηκε έτσι στους «8» του Κυπέλλου για πρώ-
τη φορά στην ιστορία της, την ίδια στιγμή που η ΑΕΚ αποκλεί-
στηκε για πρώτη φορά από ομάδα κατώτερης κατηγορίας!

RetroRetro Stories

O Ραζβάν Λουτσέσκου έχει
καταντήσει πελάτης του Άκη
Μάντζιου, όμως πέρα από τα
παιχνίδια με τον Άρη, ο ΠΑ-
ΟΚ εμφανίζει πολλές αδυνα-
μίες συνολικότερα. Ο Ρου-
μάνος προπονητής του δικέ-
φαλου του βορρά παραδέ-
χτηκε πως… : «Είμαστε προ-
βλέψιμοι το δέχομαι, αυτή η
καθυστέρηση στις ενέργειές
μας, ότι δεν υπάρχει ένταση,
ότι παίκτες κομβικοί στη δη-
μιουργία δεν βρίσκονται
στην καλύτερη δυνατή κατά-
σταση».
Η διακοπή μπορεί να κάνει
καλό στον ΠΑΟΚ, αλλά το
μεγαλύτερο πρόβλημα πλέ-
ον είναι οι εμμονές του προπονητή που πλέον αναδεικνύο-
νται γιατί… κοστίζουν. Ο Λουτσέσκου στο ντέρμπι με τον Άρη,
αν και ήταν πίσω στο σκορ θεώρησε πως δεν πρέπει να μπει
από την αρχή του δευτέρου μέρους ο Κωνσταντέλιας, δεν έ-
πρεπε να μπει ο Σβαμπ, δεν έπρεπε να μπει ο Τζίμας. Δεν κα-
τάφερε ν’ αλλάξει τη ροή του αγώνα και το αποτέλεσμα ή-
ταν… καταστροφικό, καθώς αποδείχθηκε πως ήταν πολύ αρ-

γά όταν έκανε τις διορθωτικές του κινήσεις. Ο Ρουμάνος θέ-
λει να δίνει ευκαιρίες στον Μάρκος Αντόνιο και τον Μουργκ,
λες και δεν ξέρει μέχρι πού μπορούν να φθάσουν οι ικανότη-
τές τους. Ο ΠΑΟΚ με τέτοιες λογικές και να πλησιάσει την
πηγή, νερό δεν πρόκειται να πιει. Και ο Άρης μπορεί να γίνει ε-
φιάλτης, καθώς αν πάρει το κύπελλο και αρπάξει Ευρωπαϊκό
εισιτήριο, είναι πιθανό να τον καθηλώσει στην Ελλάδα.

Εφιάλτης του Λουτσέσκου 
ο Μάντζιος και του ΠΑΟΚ, ο Άρης
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Μπέος και
ΕΠΟ μαζί
στο CAS για
τελικό
κυπέλλου
και Κηφισιά
Μάλιστα. Ο τελικός του
κυπέλλου θα γίνει στο
«Πανθεσσαλικό», το α-
νακοίνωσαν κιόλας. Ε-
φάρμοσαν, λέει, την
προκήρυξη. Μιλάμε, ό-
τι καμάρωναν σαν γύ-
φτικα σκεπάρνια. Τόσο
αυτοθαυμασμός. Αλ-
λού είναι το θέμα. Ο
Μπέος τι θα κάνει; Θ’
αφήσει να έρθει κό-
σμος ή όχι; Θα το δια-
πραγματευτεί ο Αχιλ-
λέας. Να γίνει, πάντως,
ο Βόλος τραλαλά τρα-
λαλό από τους χουλι-
γκάνους, αποκλείεται.
Αν διατάξει να γίνει
χωρίς κόσμο, τι θα κά-
νουν οι φιναλίστ και ο
Μπαλτάκος; Θα βγά-
λουν εισιτήρια; Θα γε-
λάει ο κόσμος. Θα γίνει
επίταξη του γηπέδου;
Δεν προβλέπεται. Ας
προσφύγουν κι αυτοί
στο CAS όπως ο Αχιλ-
λέας για το ματς με την
Κηφισιά. Να συνεκδι-
καστούν οι υποθέσεις.
Κατά τον Ιούνιο. Γελάει
ο κόσμος.

Για τον Λουτσέσκου: Ντεσπόντοφ βασικός, Ντεσπόντοφ αλλαγή,
μέρα με τη νύχτα

Επειδή εμείς εδώ ξεκινήσαμε το θέμα με τον Ντεσπόντοφ και τον Ζίφκο-
βιτς, ότι ο Λουτσέσκου «έφαγε» τον Βούλγαρο για να παίζει βασικός ο α-
γαπημένος της κερκίδας, ψαρέψαμε αυτό από το διαδίκτυο: « Να σημει-
ωθεί πως από τα 12 γκολ που έχει σκοράρει έως τώρα ο Κίριλ Ντεσπό-
ντοφ με τη φανέλα του ΠΑΟΚ, τα 11 τα έχει πετύχει σε αγώνες που βρέ-
θηκε στη βασική ενδεκάδα, ενώ από τις 11 ασίστ, οι 10 καταγράφηκαν σε
ματς που ξεκίνησε στο αρχικό σχήμα. Από την αντίθετη οπτική γωνία συ-
νεπώς, στους αγώνες που κλήθηκε να βοηθήσει τον ΠΑΟΚ από τον πάγκο,
ο Βούλγαρος «έγραψε» μόλις 1 γκολ και 1 ασίστ, επίδοση ιδιαίτερα μικρή
με βάση την ποιότητα και την εμπειρία του Ντεσπόντοφ αλλά και του πό-
σο τον χρειάζεται ο ο ΠΑΟΚ, ειδικά τώρα που τα παιχνίδια καίνε».

Χωρίς γήπεδο να προπονηθεί 
η εθνική, στο κρανίο ο Πογιέτ, 
όλα καλά Μπαλτάκος και σία
Ο Μπαλτάκος που τα βρίσκει όλα ρόδινα στην εθνική, έχει και παρκαρισμένα
λεφτά, γιατί δεν βγαίνει να πει γιατί η εθνική δεν είχε γήπεδο να προπονηθεί
Τετάρτη πρωί και φώναζε ο Πογέτ; Μιλάμε για την καραξεφτίλα, τώρα. Η ε-
θνική που θέλει πρόκριση στο Euro 2024 δεν έχει γήπεδο να κάνει προπόνη-
ση. Όχι προπονητικό κέντρο. Αυτό δεν πρόκειται να γίνει ποτέ και καλό είναι ο
Μπαλτάκος να τα ξεπαρκάρει τα λεφτά. Γήπεδο, μάστορα. Γήπεδο. Ένα α-
πλό γήπεδο με χόρτο για μία προπόνηση. Ο Πογέτ λογικό ήταν να τα πάρει
στο κρανίο και το πιο πιθανό είναι να σηκωθεί να φύγει, ακόμα και αν προ-
κριθεί η εθνική, γιατί το συμβόλαιό του τελειώνει 31 Μαρτίου. Και καλά θα
κάνει ο άνθρωπος. Δηλαδή, να περιμένει από τον Παπαχρήστο και τον Δανιήλ
και τον Μπαλτάκο προκοπή; Σάμπως γι αυτό τοποθετήθηκαν εκεί;

Μπας ήταν κρυμμένοι κάτω 
από τις κερκίδες της Τούμπας;
Παίζει το παιχνίδι ΠΑΟΚ – Άρης χωρίς θεατές και ακους συνθήματα. Που διά-
ολο συγκεντρωθήκαν και φώναζαν; Κανένας δεν τους είδε. Περίπτωση να ή-
ραν κάτω από τις Θύρες και να φώναζαν, όπως γινότανε στον κωρονοϊό, α-
ποκλείεται. Ποιος θα έπαιρνε τέτοιο ρίσκο; Ύστερα, σε ό,τι έχει να κάνει με
τους φανατικούς, αυτοί οι Γκαγκάτσηδες και οι Κυριάκοι Φιγούρες, είναι πολύ
αυστηροί μαζί τους. Κανένα χατίρι δεν τους κάνουν. 

H κουβέντα του Τερίμ στ’
αποδυτήρια για Ολυμπιακό
Μπορεί να βρεις κανείς πολλά να καταλογίσει στον Φατίχ
Τερίμ σ αυτό το χρονικό διάστημα που είναι στον Παναθη-
ναϊκό. Όπως και σε κάθε προπονητή. Η αλήθεια είναι ότι έ-
χει τον Παναθηναϊκό μέσα και στους δυο στόχους. Και στο
πρωτάθλημα και στο Κύπελλο. Επίσης, για ένα πράγμα δεν

μπορείς να τον κατη-
γορήσεις. Ότι δεν ξέρει
να κάνει πρωταθλητι-
σμό. Το …άθλημα το
γνωρίζει καλά. 
Φάνηκε και στο ντέρ-
μπι με τον Ολυμπιακό.
Όταν πριν ξεκινήσει το
ματς είπε στους παί-
κτες του: ««Απόψε είτε
θα πετύχουμε είτε θα
αποτύχουμε τόσο νω-
ρίς στη σεζόν. Εμείς
φέραμε την κατάσταση
εδώ εμείς θα πάμε να
τη διορθώσουμε»!
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Περιπατητής ο Μπακασέτας, ο Ιωαννίδης 
στο γραφείο 
του Αλαφούζου 
για τον Μπερνάρ
Ο Παναθηναϊκός ξηγήθηκε τρίμπαλο στο
Καραϊσκάκη και κάθεσαι να διαβάσεις. Κα-
λύτεροι παίκτες, Μπερνάρ, Ιωαννίδης και
Μπακασέτας. Φοβερά πράγματα. Όλο το
ματς στο περπατητό την έβγαλε ο Τάσος και
τον είχανε διακριθέντα, επειδή έβαλε το
γκολ. Τι είπε ο Φωτάκης για τον Μπερνάρ;
Ότι είναι μάγος και το καλοκαίρι θα πάει στο
αεροπλάνο να μην τον αφήσει να φύγει.
Καλύτερα να να πάει στο γραφείο του Αλα-
φούζου, παρά στο αεροδρόμιο. Να τον ρω-
τήσει ποιος αποφάσισε να φύγει ο Μπερ-
νάρ. Ο Παπαδημητρίου; Ο Τερίμ; Ποιος πή-
ρε την απόφαση να μην τον κρατήσει;

Θέατρο ο Παλάσιος, θέατρο κι ο Παπαδημητρίου
Αυτός ο Παλά-
σιος πρέπει να
είναι μεγαλύτε-
ρος θεατρίνος α-
πό τον Ιωαννίδη
και τον Χουάν-
καρ. Πέφτει επά-
νω στον Κάρμο
και περιμένει να
δει τι δείξει ο δι-
αιτητής. Έτσι έ-
μαθε ο Αργεντι-
νός στο χρόνια
τώρα. Την κάθε
κωλοτούμπα να
την κάνει πέναλ-
τι ο διαιτητής. 
Πετάγεται κι ο Παπαδημητρίου από τον πάγκο, οργισμένο νιάτο και καλά. Και παίρνει κίτρινη κάρτα α-
πό τον Σλάγκερ. Ο Παπαδημητρίου, ρε φίλε. ΑΟΞ. Θέατρο ο Παλάσιος, θέατρο κι ο Παπαδημητρίου.

Ανέκδοτο:
«Ματώνει» 
τα δίχτυα κόντρα
στην Κλαμπ
Μπριζ ο Σαμάτα!
Απίθανα πράγματα μαθαίνει κα-
νείς. Εντάξει, από τότε που βγήκε
το διαδίκτυο πέθανε και η δημο-
σιογραφία, αλλά τι γίνεται όταν
το πράγμα ξεφεύγει μερικές φο-
ρές; Διαβάσαμε το εξής και δεν
μπορούσαμε να συγκρατήσουμε
την κοιλιά μας από τα γέλια: «Στο
ρόστερ του «δικέφαλου του Βορ-
ρά» υπάρχει και ένας παίκτης που
ξέρει καλά τους Βέλγους και τα
πάει περίφημα απέναντί τους! Ο
λόγος για τον Αλί Σαμάτα, ο ο-
ποίος έβρισε δίχτυα με συστημα-
τικό τρόπο κόντρα στην Μπριζ ό-
ταν αγωνιζόταν στο Βέλγιο με τη
φανέλα της Γκενκ. Συγκεκριμένα,
ο Τανζανός μετράει έξι γκολ κό-
ντρα στην Κλαμπ Μπριζ σε συνο-
λικά 19 αναμετρήσεις, χωρίς ό-
μως να μπορέσει να σκοράρει α-
πέναντί της την περίοδο που έ-
παιζε στην Αντβέρπ, αλλά με άλ-
λες ομάδες στις οποίες αγωνί-
στηκε στην καριέρα του…»
Για τον ίδιο άνθρωπο μιλάμε;

Να πάρει
την εθνική
ομάδα από
την Αθήνα
Ο Μπαλτάκος είχε
δείξει μία
στιβαρότητα, όταν η
εκτελεστική
προσπάθησε να
περάσει τον
Βασιλομπίλαρο
Δημητριάδη στην
εθνική ομάδα κάτι
σαν μάνατζερ πως το
λένε, χωρίς την
παρουσία του
προέδρου. Δεν
υπόγραψε. Τώρα,
Δανιήλ και
Παπαχρήστος θέλουν
να περάσουν
απόφαση να
συνεχίσει η εθνική να
χρησιμοποιεί την
«ΟΠΑΠ Arena» για
έδρα για το Nations
League που αρχίζει
τον Σεπτέμβριο. Ο
πρόεδρος Τάκις έκανε
πίσω. Δεν θέλει να
μπλέξει. Άσε, σου λέει,
να το κάνει η νέα
διοίκηση. Και τι θα
κάνει η νέα διοίκηση;
Λέγεται ότι θα την
πάρει από την Αθήνα. 

Δεν υπάρχουν εύκολες 
και δύσκολες κληρώσεις
Για να βάζουμε τα πράγματα σε μια σειρά. Τις κληρώσεις τις κάνουνε εύ-
κολες ή δύσκολες οι ομάδες. Δεν γίνονται από μόνες τους. Ειδικά, όταν
φτάνεις στην προημιτελική φάση μιας διοργάνωσης δεν υπάρχουν εύκο-
λοι ή δύσκολοι αντίπαλοι. Δηλαδή σα να λέμε ότι η Φενερμπαχτσέ με την
οποία κληρώθηκε ο Ολυμπιακός είναι πιο εύκολη για τους ερυθρόλευ-
κους από την Άστον Βίλα ή την Λιλ. Ή ότι η Μπριν με την οποία κληρώθη-
κε ο ΠΑΟΚ είναι πιο ευνοϊκή κλήρωση απ΄ότι αν έπεφτε πάνω στην Βι-
κτόρια Πλζεν. Σοβαροί να είμαστε. Ο Ολυμπιακός έφαγε τέσσερα από την
Μακάμπι και στη ρεβάνς έριξε έξι. Με την ίδια αντίπαλο έπαιζε. Μόνος
του έκανε την πρόκριση δύσκολη και μόνος του πήρε το εισιτήριο για τα
προημιτελικά. Για να ξέρουμε τι λέμε και τι…γράφουμε!
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Φυλάει τα
ρούχα του 
ο Πογέτ με
το Big-4
Δεν προκάλεσαν
αίσθηση οι κλήσεις
του Γκουστάβο Πογέτ
στην Εθνική ομάδα.
Πάνω-κάτω αυτοί
είναι οι παίκτες που
αξίζουν να παίζουν
στην γαλανόλευκη. Ο
Δουβίκας είναι έξω
αδίκως αλλά έχει
φορ, όπως λέει ο
Ουρουγουανός. 
Αυτό που έχει
σημασία είναι ότι ο
Πογέτ κράτησε τις
ισορροπίες με
Ολυμπιακό,
Παναθηναϊκό και
ΠΑΟΚ για να έχει το
κεφάλι του ήσυχο.
Δηλαδή κάλεσε από
τρεις παίκτες που
παίζουν σε
Ολυμπιακό
(Πασχαλάκη, Ρέτσο,
Μασούρα), ΑΕΚ
(Αθανασιάδη, Ρότα,
Μάνταλο) και
Παναθηναϊκό
(Μπακασέτα,
Ιωαννίδη,
Χατζηγιοβάννη) και
δυο (Κουλιεράκης,
Κωνσταντέλιας) στον
ΠΑΟΚ. Δεν παίζουνε
μ΄αυτά όταν δεν έχει
ανανεώσει κιόλας….

Ασανσέρ ο Παναθηναϊκός
Περίεργα τα πράγματα φέτος με τον Τερίμ στον Παναθη-
ναϊκό. Στα ντέρμπι οι πράσινοι πετάνε, ενώ με τις μικρομε-
σαίες ομάδες είχαν προβλήματα στην Super League.
O Παναθηναϊκός με τον Τούρκο στον πάγκο είναι «ασαν-
σέρ». Ικανός για όλα. Για το καλύτερο και το χειρότερο. 
Για νίκες στην Τούμπα με τον ΠΑΟΚ, στο «Γ. Καραϊσκάκης»
κόντρα στον Ολυμπιακό, παραλίγο και στην OPAP Arena α-
πέναντι στην ΑΕΚ, αλλά και για ισοπαλίες με ΟΦΗ και Λα-
μία, για εντός έδρας ήττα από τον Ατρόμητο, για απογοη-
τευτικές εμφανίσεις όπως στη ρεβάνς Κυπέλλου με τον ΠΑ-
ΟΚ και εναντίον της Κηφισιάς.

Τα ευρωπαϊκά ματς στοίχισαν 
σε Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ
Τυχαία ή όχι οι ήττες του Ολυμπιακού και του ΠΑΟΚ στην πρεμιέρα
των playoffs με τον Παναθηναϊκό και τον Άρη ήρθαν μετά από ευρω-
παϊκά παιχνίδια. Οι ερυθρόλευκοι είχαν παίξει με τη Μακάμπι στο Φά-
ληρο και οι ασπρόμαυροι με την Ντιναμό στο Ζάγρεκμπ.
Ο Παναθηναϊκός ήταν εντελώς φρέσκος και μετά από διήμερο ρεπό
του Τερίμ, ενώ ο Άρης είχε παίξει ένα διαδικαστικό ημιτελικό με τον
Παναιτωλικό για το Κύπελλο. Και παράλληλα είναι «αδιάφορος» στο
πρωτάθλημα με την έννοια ότι δεν έχει στόχο κάποιο ευρωπαϊκό εισι-
τήριο. Το Κύπελλο θέλει. Μην πούμε πως σε ό,τι αφορά και τον Ολυ-
μπιακό η Μακάμπι έδειξε στον Τερίμ τα αδύνατα σημεία των ερυθρό-
λευκων, ενώ στον ΠΑΟΚ ο Λουτσέσκου την πάτησε πάλι με τον Μά-
ντζιο διότι θεωρούσε ότι εύκολα ή δύσκολα θα το έπαιρνε το παιχνίδι.
Λες κι έχει πάρει πολλά με τον Άρη…

Το ρίσκο με Τσιμίκα 
και η κλήση του Τζαβέλλα
Η αίσθηση που υπήρχε ήταν ότι ο Τζαβέλλας είχε πει στο ματς με την Ζη-
λανδία (τον περασμένο Νοέμβριο) ότι ήταν το τελευταίο του παιχνίδι
με την Εθνική ομάδα. Μάλιστα, είχε παίξει για λίγο στις καθυστερήσεις
του αγώνα για να συμπληρώσει 50 συμμετοχές. Μετά από εκείνο το
παιχνίδι είχε μιλήσει για την τελευταία του συμμετοχή στην Εθνική, αλ-
λά (κάτι που δεν πρόσεξαν κάποιοι) ήταν πως ζήτησε ένα δώρο από τον
Πογέτ να τον φωνάξει τον Μάρτιο στα παιχνίδια των playoffs του Na-
tions League. Ο Πογέτ τον κάλεσε. Προτίμησε να μην πάρει δεύτερο
αριστερό μπακ πίσω από τον Τσιμίκα και να καλέσει τον Τζαβέλλα! Είναι
να απορείς μερικές φορές πως λειτουργεί ο Πογέτ και η Εθνική!

Τίποτα δεν χάθηκε 
στον Ολυμπιακό
Άλλη συζήτηση θα γινόταν αν ο Ολυμπιακός κέρδιζε τον Πανα-
θηναϊκό στην πρεμιέρα των playoffs και άλλη γίνεται σήμερα. Α-

πολύτως λογικό.
Παρ΄ολ αυτά τί-
ποτα δεν έχει χα-
θεί οριστικά, η α-
πόσταση είναι
μόλις πέντε βαθ-
μοί από την πρω-
τοπόρο ΑΕΚ και
τα παιχνίδια είναι
πολλά. Είναι δε
βέβαιο ότι και οι
άλλοι από το
Big-4 θα έχουν
απώλειες μπορεί
και στις έδρες

τους. Μπορεί για τον Ολυμπιακό να χάθηκε μια τεράστια ευκαιρία,
αλλά ο δρόμος είναι ακόμα μακρύς. Μπορούν οι ερυθρόλευκοι
να πάνε στην OPAP Arena να κάνουν «διπλό» με την ΑΕΚ και να
γίνει όλο το πρωτάθλημα άνω – κάτω! 
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Η διακοπή δεν συμφέρει την ΑΕΚ
Εντύπωση προκάλεσε η
απόφαση αναβολής της
2ης αγωνιστικής των
playoffs μετά από το αί-
τημα της ΕΠΟ για την Ε-
θνική ομάδα. Διότι με
την διακοπή το πρωτά-
θλημα σταμάτησε στις
10 Μαρτίου και θα αρ-
χίσει πάλι στις 31 Μαρ-
τίου διότι ούτως ή άλ-
λως είχε αποφασιστεί να
κρατηθεί μια εβδομάδα
για την γαλανόλευκη. Η
μία εβδομάδα όμως έγι-
ναν δυο κάτι που σημαίνει ότι οι φορμαρισμένες ομάδες θα χάσουν την καλή τους αγωνιστική
κατάσταση και οι ομάδες που θέλουν ανάσες θα έχουν την ευκαιρία να ανασυνταχθούν. Μάλιστα,
αμέσως μετά τη διακοπή θα γίνουν μέσα σε μια εβδομάδα (από 31 Μαρτίου εώς 7 Απριλίου τρεις
αγωνιστικές, Κυριακή-Τετάρτη-Κυριακή. Η ΑΕΚ ας πούμε θα παίξει πλέον σε διάστημα εφτά ημε-
ρών με Ολυμπιακό (μέσα), Παναθηναϊκό (έξω) και ΠΑΟΚ (μέσα).

Το όνειρο 
που είδε 
ο Μεντιλίμπαρ
Υπάρχει εξήγηση για την ήττα του Ο-
λυμπιακού στο ντέρμπι με τον Πανα-
θηναϊκό. Όπως και για την ήττα των
ερυθρόλευκων από την Μακάμπι στο
Καραϊσκάκη. Ο Μεντιλίμπαρ ακόμα
μαθαίνει τον Ολυμπιακό.
Σε μια ομάδα που δεν παίρνει ασφά-
λεια από τις πίσω γραμμές ανέβασε
την ομάδα στο γήπεδο προς χάριν
της «πίεσης ψηλά» και πίσω έμεινε α-
νοιχτός. Έσπαγαν οι αντίπαλοι το
πρέσινγκ με δυο πάσες και βρίσκο-
νταν οι μεσοεπιθετικοί τους με πολλά
μέτρα χωρίς αντιπάλους για να πε-
ράσουν την μπάλα με άνεση στην πε-
ριοχή του Ολυμπιακού.
Ο Μεντιλίμπαρ το έκανε γιατί έτσι
θέλει να παίζει, αλλά σε μια ομάδα
που έχει αλλάξει δυο προπονητές
στη σεζόν και δεν έχει δουλέψει μαζί
της παρά μόνο λίγο καιρό…

O πονοκέ-
φαλος 
του Αλμέιδα
Βελτιωμένη η ΑΕΚ σε
σχέση με το πρώτο
μισό της χρονιάς.
Βέβαια, τότε είχε και
ευρωπαϊκές
υποχρεώσεις, αλλά
και πολλούς
τραυματισμούς.
Πλέον όχι μόνο έχει
επιστρέψει στην
κορυφή αλλά δείχνει
να είναι και σε μια
καλύτερη κατάσταση.
Κι αυτό φαίνεται από
τα γκολ που
πετυχαίνει. Μέχρι
πριν από λίγο καιρό
δεν ήταν έτσι. Οι
τραυματισμοί του
Γκαρσία, ο Πόνσε δεν
είχε βρει τα πατήματά
του, η ΑΕΚ είχε θέμα
και έψαχνε λύσεις
στο γκολ από άλλους
παίκτες. Τώρα όμως
που ο Πόνσε ανέβηκε
και ο Γκαρσία
επανέρχεται ο
Αλμέιδα σκέφτεται να
παίζει με δυο
επιθετικούς καθώς
ήδη η ΑΕΚ φτάνει σε
γκολ τον ΠΑΟΚ και
τον Παναθηναϊκό…

Eκτός Εθνικής οι Κώτσιρας και Τσιλούλης
Δυο παρατηρήσεις για
τους παίκτες που κάλεσε
ο Πογέτ στην Εθνική ο-
μάδα. Ανεξάρτητα με το
τι είχε στο μυαλό του κά-
τι που είναι δύσκολο να
γνωρίζει κανείς.  Όμως,
εδώ ο Πογέτ έκανε φά-
ουλ. Δεν κάλεσε τον Κώ-
τσιρα και τον Τσιλούλη.
Ο Κώτσιρας έχει κάνει ε-
ντυπωσιακές εμφανίσεις

με τον Παναθηναϊκό το τελευταίο διάστημα. Μπορεί να έχει λύσεις για δεξί μπακ στην Εθνική,
αλλά ο 31χρονος ποδοσφαιριστής παίζει και σ άλλες θέσεις και διαπρέπει με τους πράσινους.
Δεν μπορεί να αγνοείται. Το ίδιο και ο Τσιλούλης για τον οποίο έγινε τόσος ντόρος το τελευταίο
διάστημα. Είναι μια μορφή ανταμοιβής γι αυτά τα παιδιά και καλύτερα να καλούνται αυτοί παρά κά-
τι παλαίμαχοι που λένε ότι τους φωνάζει ο Πογέτ για τα αποδυτήρια… 

Έκπληξη θα ήταν 
αν κέρδιζε ο ΠΑΟΚ 
Θεωρήθηκε έκπληξη η ήττα του ΠΑΟΚ από τον Άρη! Κα-
κώς! Διότι φέτος ο ΠΑΟΚ δεν έχει κερδίσει τον Άρη. Έκ-
πληξη είναι όταν ένα αποτέλεσμα έρχεται ανάποδα σε
μια σειρά αποτελεσμάτων. Στα δυο ματς της κανονικής
διάρκειας του πρωταθλήματος ο ΠΑΟΚ έφερε μια ισο-
παλία στην Τούμπα και έχασε στο «Κλ.Βικελίδης» με 2-1.
Οπότε καμία έκπληξη… Άσε που πριν από μερικές ημέρες
ο ΠΑΟΚ είχε φάει τέσσερα από τον Ολυμπιακό στην
Τούμπα, ενώ φέτος δεν κέρδισε σε τρία παιχνίδια την
ΑΕΚ και αποκλείστηκε από τον Παναθηναϊκό στο Κύ-
πελλο. Ποια έκπληξη;
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Περιπατητής 
ο Μπακασέτας,
ο Ιωαννίδης
στο γραφείο
του Αλαφούζου
για τον
Μπερνάρ
▶ΣΕΛ. 29

Χωρίς γήπεδο
να προπονηθεί
η Εθνική, 
στο κρανίο 
ο Πογιέτ, όλα
καλά
Μπαλτάκος 
και σία
▶ΣΕΛ. 28

Εκτός Εθνικής
Κώτσιρας και
Τσιλούλης
▶ΣΕΛ. 31

Εφιάλτης 
του
Λουτσέκσου 
ο Μάντζιος και
του ΠΑΟΚ, 
ο Άρης
▶ΣΕΛ. 27

O Zαμπέτας
στην Τούμπα 
με την κούπα
▶ΣΕΛ. 27

Μετά τις προκρίσεις τους, δεν υπάρχουν ημερομηνίες αν αναβληθούν δυο
αγωνιστικές για να δώσουν ευρωπαϊκά ματς οι δυο εκπρόσωποι  ▶ΣΕΛ. 22-23

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ:
«Έγκλημα» 

με τον Μπερνάρ
▶ΣΕΛ. 24

ΠΑΟΚ: 
Από τα ξεφωνητά
στην αποθέωση

▶ΣΕΛ. 25

≥ Θα είναι και φέτος
γιορτή του ποδοσφαίρου

ο τελικός κυπέλλου;
≥ Στους τελικούς είμαι
ειδικός αρκεί να μην

έχουν κόσμο
▶ΣΕΛ. 26

⇣

⇣

Στον αέρα το πρωτάθλημα
με Ολυμπιακό και ΠΑΟΚ
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